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 مقدمه

عنوان شیوایی جهت هماهنگی حسابداری و مهندس صنایع مورد ه پیدایش ب هزینه یابی استاندارد از شروع

ایی از این شیوه هزینه یابی می تواند مدیران را در زمینه هرت واحدهای تجاری قرار گرفته است.استفاده مدی

ایجاد انگیزه کارکنان ،کنترل هزینه ها و کشف و بررسی انحرافات مساعد یا نامساعد قبیل برنامه ریزی عملیات ، 

تعیین یافتن بینشی در مورد تاثیر احتمالی تصمیمات آنان برسطوح مختلف هزینه ها و سود یاری دهد.  و

.انحراف از بودجه تعیین ها تقریبا انکار ناپذیر استاز آناشته و استفاده استانداردها در تنظیم بودجه نقش اساسی د

هزینه یابی استاندارد باا بررسی سالهای آتی تصمیمات خود را بهینه کند.  شده باعث می شود تا مدیریت در

تجربیات گذشته و لحاظ نمودن تغییرات پیش بینی شده اهمیت ویژه ای دارد. این هزینه یابی مدیران را در 

 نه و ارزیابی عملکرد و همچنین تهیه گزارشات هزینه و تهیه تنظیم بودجه ها یاری می کند. کنترل هزی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هزینه یابی استاندارد:

توان به عنوان ابزاری کنترل کننده به منظور فراهم کردن انگیزه بهبود  سیستم هزینه یابی استاندارد را می

 تعیین انحرافات تعریف کرد . دهای استاندارد با نتایج واقعی و درآم مقایسه هزینه ها وعملکرد از طریق 

دو سیستم هزینه یابی سفارش کار یک سیستم کنترلی می باشد که می توان از آن در هر هزینه یابی استاندارد 

تحلیل روشهای هزینه ها ،و برای کنترل هزینه ها تهیه و تنظیم بودجه  نه یابی مرحله ای استفاده نمودو هزی

کالای درجریان ساخت و ،تشخیص هزینه ها به موجودی مواد یابی و تسریع در گزارشات هزینه و تحلیل در

 کالای ساخته شده بکار برد .
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 هزینه استاندارد :

هزینه استاندارد هزیننه یک واحد محصول )واحد هزینه( است که بطور دقیق از پیش تعیین شده است و شامل 

 ،زییات منابع و قیمتهای استاندارد هر یک از این منابع است که در فراهم کردن خدمات یا ساخت محصولاتج

 بکار گرفته می شود .و مصرف 

لید یک واحد یا تعدادی محصول یا یش تعیین شذه ای هستند که برای توهزینه های استاندارد هزینه های از پ

ی باشند و معمولا درشرایط کارای عملیات قابلیت دستیابی به آنها وجود انجام خدمات در دوره آتی مورد انتظار م

 دارد .

  .بعد دوره و پایان دوره قرار دارد ،دورهقبل هزینه یابی استانداردر سه فرایند 

قبل دوره به تعیین استانداردهای مواد مستقیم و دستمزد مستقیم و سربار مربوط می شود سپس هزینه های 

شناسایی  پایان دوره به مقایسه و ه درود می آید و آنگاجساخت بوواقعی مواد و دستمزد مستقیم و سربار 

 ساخت پرداخته می شود . سربار انحرافات مواد مستقیم و دستمزد مستقیم و

 

 

 

 

 

 

 

 مستقیم:انحرافات مواد 

تفکیک می واقعی  مواد بوده و به دو بخش انحرافات کل مواد تفاوت بین هزینه استانداد مواد برای تولید واقعی و هزینه 

 .شود

 مواد مستقیم )ویژه(استاندارد مواد مستقیم = انحراف کل هزینه –هزینه واقعی مواد مستقیم 

 یا

 نرخ استاندارد مواد(× استاندارد برای تولید واقعی مصرف)  –نرخ واقعی مواد ( × صرف واقعی مواد )م

 .همانطور که مشخص است بر مواد مستقیم دو عامل اثر گذار است یکی مصرف مواد و دیگری نرخ مواد

 انحرافات نرخ مواد  -1

 انحراف مصرف مواد  -2

 

 پایان دوره طی دوره قبل دوره

 تعیین استاندرادها برای:

 مواد مستقیم

 دستمزد مستقیم

 ساختسربار

 تحقیق هزینه های واقعی:

 مواد مستقیم

 دستمزد مستقیم

 سربار ساخت

 مقایسه و شناسایی انحرافات:

 مواد مستقیم

 دستمزد مستقیم

 سربار ساخت



  انحراف نرخ مواد

 وادم نرخ انحراف(= مواد استاندارد نرخ –نرخ واقعی مواد × ) مصرف واقعی 

 انحراف مصرف مواد

 واقعی(= انحراف مصرف موادمصرف استانداردبرای تولید  –نرخ واقعی× ) نرخ استاندارد 

 

 مثال : 

ریال بکار  333کیلو گرم ماده اولیه به نرخ هر کیلو گرم  6برای تولید هر واحد محصول در شرکت گیلان به طور استاندارد 

کیلو گرم به مبلغ  23333واحد محصول تولید نموده است .خرید طی دوره جاری  5333می رود . در دوره جاری شرکت 

  .کیلو گرم است 16333ریال می باشد و مصرف واقعی مواد  5333333

 محاسبه کل مواد ، انحراف نرخ مواد و انحراف مصرف مواد مطلوبست :

 = مصرف استاندارد برای تولید واقعی  (مواد تعداد تولید واقعی )معادل آحاد × د برای تولیدهر واحد مصرف استاندار

 5333×  3=  1533       مصرف استاندارد برای تولید واقعی

 5333333÷ 23333=  253       نرخ واقعی هر کیلو گرم 

 (= انحراف کل مواد 333×  15333)-( 253×  16333= ) 533333      انحراف مساعد

 ( = انحراف نرخ مواد  333-253× ) 16333=  033333     انحراف مساعد  

 (= انحراف مصرف مواد  1533- 1633×) 333(=  333333انحراف نامساعد     )

 = انحراف کل مواد  033333( +  333333= ) 533333انحراف مساعد       

 انحراف نرخ مواد را می توان در زمان خرید مواد نیز شناسایی کرد.توجه: 

 شده خریداری مواد نرخ انحراف(=مواد استاندارد نرخ –)نرخ واقعی مواد xاستاندارد موادنرخ 

 

 مثال:

گرم ماده اولیه به نرخ  333کارت هزینه استاندارد در شرکت تولیدی تهران نشان می دهد که برای تولید هر واحد محصول 

گرم مواد اولیه مصرف شده است و از این بابت انحراف کیلو  1105ریال مصرف می شود.در دوره جاری  1323هر کیلو گرم 

 ریال می باشد. 2333ریال و انحراف مساعد نرخ مواد  45933نامساعد مصرف مواد 

 محاسبه نرخ واقعی مواد و تعداد تولید در دوره جاری مطلوبست:
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 حل:

 مواد نرخ انحرافX              2333  =1105  .(X – 1323 = )=  1310نرخ واقعی مواد           

 (= انحراف مصرف مواد1105 – X) . X               (45933 = )1323=1143مصرف استاندارد برای تولید واقعی   

=   X                 1143= 3033تعداد تولید در دوره جاری               
333

1333
 . X 

 مثال: 

ریال است،  123کیلو گرم مواد خام که نرخ استاندارد هر کیلوی آن  5شرکت املش برای تولید یک بسته محصول از 

بسته  4933ریال   124کیلو مواد به بهای تمام شده هر کیلو  25333استفاده می کند.طی فروردین ماه گذشته با مصرف 

 محصول تولید شده است.

 محاسبه انحراف کل مواد و تفکیک ان به انحراف نرخ و مصرف مطلوبست:

 حل:

 x 5 123=  633بهای تمام شده استاندارد هر بسته محصول                                                            

  x 4933 63 = 2943333هزینه استاندارد مواد برای تولید واقعی                                                   

 x  25333 124=  3133333هزینه واقعی مواد خام                                                                      

  2943333 -  3133333( = 163333انحراف کل مواد  )                                                             

 ( =انحراف نرخ124-123) x  25333( = 133333انحراف نرخ مواد   )                                   

 ( = انحراف مصرف25333- 24533) x  123( = 63333انحراف مصرف مواد )                                  

                                          

 بسته محصول          کیلو مواد                                                                                            

                                                                                                  5                       1 

                                                                                                                     4933 

 

 انحرافات دستمزد مستقیم )کار مستقیم(:

  .انحرافات دستمزد مستقیم ناشی از تفاوت هزینه دستمزد استاندارد و هزینه دستمزد واقعی است

 مستقیم دستمزد(ویژه) کل انحراف=  مستقیم دستمزد استاندارد هزینه –هزینه واقعی دستمزد مستقیم 

 یا

استاندارد دستمزد (= انحراف کل  خنر × واقعی تولید برای استاندارد ساعات) –نرخ واقعی دستمزد ( ×)ساعات واقعی 

  )ویژه(دستمزد 

(001111) 

00511 



در ارتباط با شناسایی انحرافات دستمزد مستقیم می توان دو استاندارد تعیین نمود که  که مشخص می باشد ، همانطور

 عبارتند از :

 انحراف نرخ دستمزد -1

  انحراف کارایی دستمزد -2

 

 انحراف نرخ دستمزد

 دستمزد نرخ انحراف(= دستمزد استاندارد نرخ –نرخ واقعی دستمزد × ) ساعات کار واقعی 

 

 انحراف کارایی دستمزد

  دستمزد کارایی انحراف(= واقعی تولید برای استاندارد ساعات –)ساعات کار واقعی × نرخ استاندارد دستمزد 

 

 مثال:

ریال است  235اعت ساعت کار مستقیم به نرخ استاندارد هر س 2در شرکت گلریز برای تولید هر واحد محصول نیاز به  

 004333ساعت و دستمزد واقعی  3433ساعات کار واقعی  .واحد محصول تولید شده است 1633  ذشته.طی آبان ماه گ

 ریال بوده است.

 محاسبه انحراف کل دستمزد و تفکیک آن به انحرافات نرخ کارایی  مطلوبست :

 

 حل:  

  

 

 

 3233×  235=  003333دستمزد برای تولید واقعی   ساعات کار استاندارد 

 003333- 004333( =  4333انحراف کل دستمزد       )

 ( = انحراف نرخ دستمزد  235- 263× ) 3433= 51333

 ( = انحراف کارایی دستمزد  3233- 3433× ) 235( = 55333)

263  =
004333

3433
 = نرخ واقعی دستمزد 

 واحد محصول       ساعات کار      

    2                                1 

                                1633 3011 
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 مثال:

ساعت کار مستقیم به  2در یک دوره فعالیت کارت هزینه استاندارد نشان می دهد که برای تولید هر واحد محصول نیاز به  

ساعت کار  25333احد محصول تولید شده و از این بابت و 12333ریال می باشد درطی دوره جاری  033نرخ هر ساعت 

 ریال انجام شده است  353به نرخ هر ساعت مستقیم 

 سبه انحراف نرخ و کارایی دستمزد محا: مطلوبست 

 :حل 

 12333×  2=  24333ساعات استاندارد برای تولید واقعی 

 24333× 033=  19233333هزینه استاندارد دستمزد مستقیم      

 25333×  353=  10353333هزینه واقعی دستمزد مستقیم      

 19233333- 10353333=  453333انحراف مساعد کل دستمزد مستقیم     

 ( انحراف نرخ دستمزد  033- 353× ) 25333=  1253333مساعد 

 ( انحراف کارایی ذستمزد مستقیم  24333- 25333× ) 033( =  033333نامساعد )

 ل :مثا

دقیقه زمان نیاز  53متر کابل تلفن  13در یک شرکت نصب کننده سیستم های مخابراتی به طور استاندارد برای نصب هر  

متر کابل تلفن نصب  15353ریال است این شرکت طی خرداد ماه  1433می باشد نرخ استاندارد هر ساعت کار مستقیم 

 .ریال انجام شده است  1433ساعت کار مستقیم به نرخ هر ساعت  1533نموده است و از این بابت 

 محاسبه انحراف نرخ کارایی دستمزد    :  تمطلوبس

    حل:

 متر                دقیقه     

     53                     13 

                        15353 

 

5/1312   =63  ÷30353      

 انحراف نرخ دستمزد          ( 1433- 1433× ) 2303=  3

 انحراف کارایی دستمزد           (  5/1312 -  5/1533× ) 1433=  263233نامساعد   

051111 

75751 



  انحراف کل دستمزد             ( 1433× 5/1312)-( 1433×  5/1533( = )263233نامساعد )

 ساخت: سربارانحرافات 

سربار واقعی کارخانه می باشد به  انحراف کل سربار ساخت تفاوت بین سربار جذب شده در سیستم هزینه یابی استاندارد و

 سربار ساخت واقعی است . عبارت دیگر انحرافات سربار ساخت ناشی از تفاوت سربار ساخت استاندارد و

 کارخانه انحراف کل )ویژه ( سربارسربار ساخت استاندارد =  -سربار ساخت واقعی 

 

 یا 

 کارخانه نرخ استاندارد(= انحراف کل )ویژه ( سربار× ) محرک هزینه استاندارد   -سربار ساخت واقعی 

 

 نرخ استاندارد سربار همان نرخ جذب سربار می باشد .توجه: 

  .محرک هزینه استاندارد عاملی می باشد که هزینه های سربار با تغییرات درآن افزایش یا کاهش می یابد توجه:

 :رمل موثر در محاسبه انحرافات سرباعوا

 .سربار واقعی : کلیه ی هزینه های غیر مستقیم مربوط به کارخانه که در طی دوره مالی رخ داده است  -1

 جذب شده : سربار -2

 نرخ جذب سربارکارخانه = سربار جذب شده در هزینه یابی نرمال× که در دوره جاری محرک هزینه های 

 نرخ جذب سربار کارخانه =سربار جذب شده در هزینه یابی استاندارد×تعیین شده استمحرک هزینه ای که بطور استاندارد 

  

 .رین محرک های هزینه در هزینه یابی استاندارد ساعت کار مستقیم است یکی از کاربردتتوجه: 

 بودجه  مجاز سربار: -3

نرخ جذب سربار کارخانه از حاصل جمع سربار ثابت بودجه شده سربار متغییر بودجه شده تقسیم برساعات کار مستقیم 

)کاهش( درساعات کار مستقیم همواره ثابت درسطح ظرفیت عادی محاسبه می شود حال آنکه سربار ثابت شده با افرایش 

بنابراین در محاسبه  .باقی می ماند و فقط سربار متغییر بودجه شده با افزایش )کاهش (درساعات مستقیم تغییر می کند

 و .بیان گردده طوری که قیمت ثابت آن بصورت مبلغ کل بودجه شده ب ،مجزا بیان نمودسربار کارخانه باید آنها را بصورت 

حاصل جمع دوسربار .ساعات کار مستقیم بیان شود  حاصلضرب نرخ جذب سربار متغییر درسمت متغییر آن از طریق  ق

 . و به دو صورت قابل محاسبه است :سربار می گویند  بودجه مجازده را اصطلاحا سربار متغییر جذب ش ثابت بودجه شذه و

 تولید واقعی:الف( بودجه مجاز براساس ساعات کار استاندارد برای 

 نرخ جذب سربار متغییر(+سربار ثابت بودجه شده × )ساعات کار استاندارد برای تولید واقعی   
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 بودجه مجاز سربار براساس ساعات کار واقعی :ب( 

 نرخ جذب سربار متغییر(+ سربار ثابت بودجه شده × ساعات کار واقعی )  

 توان از طریق روشهای زیر انجام داد : تجزیه و تحلیل انحراف کل سربار واقعی را می

 روش یک انحرافی -1

 روش دو انحجرافی  -2

 روش سه انحجرافی   -3

 روش چهار انحرافی   -4

 

 روش یک انحرافی  -1

 سربار کل انحراف=  شده جذب سربار –سربار واقعی    

 نرخ جذب سربار = سربار جذب شده× ساعات کار استاندارد برای تولید واقعی 

 مثال:

ساعات کار بودجه شده در  .آن ثابت است %33ریال است که  14333333تولیدی کرج سربار پیش بینی شده درشرکت  

ه واحد محصول تولید نموده است که ب 24333شرکت کرج در دوره جاری  .ساعت می باشد 53333سطح ظرفیت عادی 

اشد .ساعات کار واقعی در دوره جاری ساعت کار مستقیم می ب 2طور استاندارد برای تولید هر واحد محصول نیاز به 

 ریال است . 13333333ساعت سربار واقعی کارخانه  51333

 انحرافی  1محاسبه انحراف سربار به روش  :مطلوبست

 حل:

  14333333×  %33=   9033333سربار ثابت بودجه شده    

 14333333×  %33=  4233333سربار متغییر بودجه شده  

 9033333÷ 53333= 196جذب سربار ثابت    نرخ 

  4233333÷  53333=  04نرخ جذب سربار متغییر     

 24333×  2=  40333ساعات کار استاندراد برای تولید واقعی    

  سربار کل انحراف( =  40333 × 203)– 13333333=  44333333مساعد 

 انحرافی سربار: دو روش -2

 را محاسبه کنیم . انحراف قابل کنترلو  حجم سربارانحراف در روش دو انحرافی باید 

 الف(انحراف حجم

 

 شده = انحراف حجم سربار سربارجذب–بودجه مجاز براساس ساعات استاندارد برای تولید واقعی 

 

 نرخ جذب سربار متغییر(+ سربار ثابت بودجه = بودجه مجاز استاندارد × )ساعات استاندارد برای تولید واقعی 

 توان اینگونه محاسبه کرد:یا می 

 051نرخ جذب 



 حجم انحراف(=  واقعی تولید برای استاندارد کار ساعات–ساعات کار درسطح ظرفیت عادی ×)نرخ جذب سربارثابت 

 .سربار ثابت بودجه شده می باشد  انحراف حجم تفاوت سربار ثابت جذب شده وتوجه:

 ب( انحراف قابل کنترل )بودجه(:

  کنترل قابل انحراف=  واقعی تولید برای کاراستاندارد ساعات براساس مجاز بودجه –سربارواقعی 

 مثال :

 حل به روش دو انحرافی به صورت زیر است :  (شرکت کرج)باتوجه اطلاعات مثال قبل 

  حجم انحراف( =  40333× 203) – ] 9033(+ 40333×  04)[(= 392333نامساعد )

 یا

 حجم(=انحراف  40333× 53333×) 196(=  392333نامساعد  )

 = انحراف قابل کنترل] 9033333(+ 40333× 04) [– 13333333=  032333مساعد  

 انحراف قابل کنترل + انحراف حجم = انحراف کل سربار          ( 392333+ ) 032333=  443333مساعد 

 :سه انحرافی  روش -3

 انحراف ظرفیت سربارو  انحراف کارایی سربار،  انحراف هزینه سربارنام ه دراین روش انحراف کل سربار از سه قسمت ب

 .بدست می آید 

 الف( انحراف هزینه سربار 

  سربار هزینه انحراف=   واقعی کار ساعات براساس مجاز بودجه –سربارواقعی 

 براساس ساعات کار واقعینرخ جذب سربار متغییر ( + سربار ثابت بودجه شده = بودجه مجاز × )ساعات کار واقعی 

 انحراف هزینه را می توان به دو انحراف هزینه سربار متغیر و انحراف هزینه سربار ثابت تقسیم نمود :توجه :

 سربارمتغیر هزینه انحراف=   واقعی کار ساعات براساس شده جذب متغیر سربار –سربارمتغیرواقعی 

 ب( انحراف کارایی سربار 

 سربار ظرفیت انحراف( =  واقعی کار ساعات –)ساعات کار در سطح ظرفیت عادی × نرخ جذب سربار 

 پ(انحراف ظرفیت سربار

 سربار ظرفیت انحراف( =  واقعی کار ساعات –)ساعات کار در سطح ظرفیت عادی × نرخ جذب سربارثابت 

 توان اینگونه محاسبه کرد که : یا میتوجه :

 سربار هزینه انحراف=   واقعی کار ساعات براساس شده بودجه سربارثابت –شدهسربارثابت بودجه 

 مثال : 
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 حل به روش سربار سه انحرافی به صورت زیر است: (شرکت کرجمثال قبل )با توجه به اطلاعات 

 = انحراف هزینه سربار] 9033(+ 04× 51333)[ –13333333(= 1304333مساعد   )

 سربار (= انحراف کار ایی 40333 - 51333×) 203(=  043333نامساعد  )

 ظرفیت= انحراف    ( 51333 - 53333) × 196=  196333مساعد  

 = انحراف سربار 1304333( +043333+ ) 196333=  443333مساعد 

 روش چهار انحرافی سربار : -4

انحراف کارایی  ، کارایی سربار متغییرانحراف  ، انحراف هزینه سربارقسمت به نام  چهار این روش انحراف کل سربار از  در

 .بدست می آید انحراف ظرفیت سربارو  سربار ثابت

 الف(انحراف هزینه سربار

  سربار هزینه انحراف=   واقعی کار ساعات براساس مجاز بودجه –سربارواقعی 

 ب( انحراف کارایی سربار متغییر

 سربارمتغییر انحراف( = واقعی تولید برای استاندارد کار ساعات –)ساعات کار واقعی× نرخ جذب سربار متغییر 

 :ثابتسربار کاراییپ(انحراف 

 ثابتسربار کارایی( = انحراف واقعی تولید برای استاندارد کار ساعات –ساعات کار واقعی× )نرخ جذب سربارثابت 

 (انحراف ظرفیت سربار:ت

 سربار ظرفیت انحراف( = واقعی کار ساعات –)ساعات کاردر سطح ظرفیت عادی× نرخ جذب سربارثابت 

  .انحراف هزینه و انحراف ظرفیت سربار در روش چهار انحرافی همانند روش سه انحرافی استتوجه: 

 بین انحراف سربار به روش دو انحرافی و چهار انحرافی روابط زیر برقرار است :توجه: 

 )در روش دو انحرافی(انحراف ظرفیت سربار+ انحراف کارایی سربارثابت = انحراف حجم 

 انحراف هزینه سربار + انحراف کارایی سربار متغییر = انحراف قابل کنترل )در روش دو انحرافی(

 مثال :

 حل به روش سربار چهار انحرافی به صورت زیر است : )شرکت کرج(با توجه به اطلاعات مثال قبل 

 انحراف هزینه سربار= ] 9033333(+ 04× 51333)  [–13333333(= 1304333مساعد   )

 (= انحراف کارایی سربارمتغیر 40333 - 51333×) 04(=  252333نامساعد  )

 ثابت کارایی سربار ( = انحراف40333- 51333× ) 196=  500333مساعد  نا 



 سربار ظرفیت = انحراف (51333- 53333) ×196= 196333

 = انحراف سربار 1304333(+ 252333(+)500333+ ) 196333(=  443333مساعد   )

 

 مثال :

ساعات کار بودجه شده  ./ان ثابت است %63ریال است که  4333333سربار پیش بینی شده در شرکت تولیدی بوشهر، 

واحد  11333شرکت تولیدی بوشهر در دوره ی جاری  .ساعت می باشد 23333)ساعات کار در سطح ظرفیت عادی (

ساعات ساعت کار مستقیم می باشد.  2از به استاندارد برای تولید هر واحد محصول نیطور ه که ب،حصول تولید نموده استم

 ریال است . 3023333ساعت و سربار واقعی کارخانه  21333ی جارکار واقعی در دوره 

 انحرافی : 4و  3،  2،  1محاسبه انحرافات سربار به روش  :مطلوبست

 حل:

  4333333×  %63=   2433333سربار ثابت بودجه شده    

 4333333×  %43=  1633333سربار متغییر بودجه شده  

 2433333÷ 23333= 123نرخ جذب سربار ثابت    

  1633333÷  23333=  03نرخ جذب سربار متغییر     

 11333×  2=  22333ساعات کار استاندراد برای تولید واقعی    

 الف(انحراف سربار)روش یک انحرافی(

 = انحراف کل سربار( 233x22333) -3023333= 503333 مساعد 

 ب(انحراف سربار )روش دو انحرافی(

 (= انحراف حجم 22333×  233)-]2433(+ 22333× 03)[ = 243333مساعد 

 یا

 (22333- 23333×) 123=  243333مساعد   

 = انحراف قابل کنترل  ] 2433333+( 22333× 03)[ – 3023333=  343333مساعد  

 سربار )ویژه(= انحراف کل 243333+ 343333=  503333مساعد 

 (انحراف سربار )روش سه انحرافی(پ

 = انحراف هزینه سربار] 2433333(+ 21333× 03)[ –3023333(= 204333مساعد   )

 (= انحراف کارایی سربار 22333- 21333×) 233(=  143333مساعد  )

 انحراف قابل کنترل ( =21333 - 23333× ) 123=  156333مساعد  

 = انحراف کل سربار   204333 + 143333 +  156333 = 503333 مساعد   

 (انحراف سربار )روش چهار انحرافی(ت
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 = انحراف هزینه سربار] 2433333 -(+  21333× 03)[ –3023333=  204333 مساعد   

 (= انحراف کارایی سربارمتغیر 22333× 21333×) 03=   56333 مساعد  

 ( = انحراف کارایی سربار ثابت22333× 21333× ) 123=  04333مساعد  

 ( = انحراف ظرفیت سربار 21333- 23333× )123=  156333 مساعد 

 سربارکل  = انحراف  204333+  56333 + 04333 +  156333=   503333 مساعد   

 :انحرافات مکمل سربار

 انحراف مکمل مواد مستقیم -6

واحدهای تولید برای تولید یک محصول چندین نوع ماده اولیه مورد استفاده قرار میگیرد که هر محصول از بسیاری از  در

لترین می توان مصرف مواد را به دو انحراف مترکیب های خاصی از مواد اولیه استفاده می کند . لذا برای تجزیه و تحلیل کا

 ترکیب مواد و بازده مواد تقسیم نمود .

 انحراف بازده مواد + انحراف ترکیب مواد = انحراف مصرف مواد 

 

  مواد ترکیب انحراف(  استاندارد ترکیب– )مصرف واقعی()ترکیب واقعی× نرخ استاندارد 

        
 مصرف استاندارد هر نوع مواد برای یک واحد 

صرف استاندارد کل مواد برای یک  واحد
 = ترکیب استاندارد       

                                       مواد بازده انحراف( =  واقعی تولید –)تولید مورد انتظار   xبهای استاندارد مواد برای هر واحد محصول     

 مثال : 

 :ویی از استاندارد های زیر استفاده می کندکیل 0برای تولید یک واحد محصول  شرکت مشهد

 ریال 123 مبلغ   ریال به 23کیلو گرم به نرخ هر کیلو گرم  A     6ماده 

 ریال  243ریال به مبلغ  63گرم  هر کیلو   کیلو گرم به نرخ  B     4ماده 

                                                                           363 

  برای تولید یک واحد محصول مواد بهای استاندارد 

به نرخ هر کیلو گرم  B  26333و مصرف واقعی مصرف ماده  340333کیلو گرم به مبلغ  A  34333مصرف واقعی مواد

 .واحد 5033و تولید واقعی  ریال 56م کیلو گر

 محاسبه انحراف مصرف،انحراف ترکیب و بازده مواد مطلوب است:

 حل:



  مصرف             تولید  

1 13 

63333 

 

63333  =26333 +34333 

 a    36333ترکیب استاندارد ماده 
6

13
   ×63333  

 b   24333ترکیب استاندارد ماده 
4

13
  ×63333 

     aانحراف ترکیب ماده  ( =  36333 – 34333× ) 23=  43333مساعد 

 bانحراف ترکیب ماده (=  24333- 26333×) 63=  (123333)نامساعد   

                                                         03333        

 انحراف بازده مواد(=  5033- 6333×) 363( = 32333نامساعد   )

 انحراف مصرف مواد(=  03333- 32333( = )152333نامساعد   )

 انحراف مکمل دستمزد مستقیم -2

را به  تانحراف کارایی دستمزد مستقیم که براساس تولید واقعی اس انتحلیل کاملتر دستمزد مستقیم می توبرای تجزیه و 

  .تقسیم نمود انحراف بازده دستمزد مستقیمو  انحراف کارایی براساس تولید مورد انتظاردو 

 انحراف بازده دستمزد + انحراف کارایی براساس تولید مورد انتظار = انحراف کارایی دستمزد 

 انحراف کارایی براساس تولید مورد انتظار  =برای تولید مورد انتظار ( استاندارد کار ساعات –)ساعات کارواقعی × نرخ استاندارد 

 ساعات کارواقعی ( = انحراف بازده دستمزد  -)ساعات کار استانداردبرای تولید مورد انتظار × نرخ استاندارد 

 توان از فرمول زیر نیز محاسبه کرد :انحراف بازده دستمزد را می توجه : 

 تولید واقعی( = انحراف بازده دستمزد -)تولید مورد انتظار× بهای استاندارد دستمزد برای یک واحد محصول 

 انحرافات مکمل دستمزد را به صورت زیر نیز می توان محاسبه کرد :توجه: 

 ف کارایی دستمزد = انحرا واردهانحراف بازده دستمزد + انحراف کارایی براساس 

  (Inputوارده ) انحراف کارایی براساس= (  تبدیل موادبرای  استاندارد کار ساعات –)ساعات کارواقعی × نرخ استاندارد 

 واقعی ( = انحراف بازده دستمزد استاندارد برای تولید  ساعات کار - تبدیل موادبرای  )ساعات کار استاندارد× نرخ استاندارد 

 مثال :

0111 
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 دارای اطلاعات زیر است : (مثال قبل )ادامهمشهدشرکت 

 ریال 163به مبلغ  ریال 03ساعت به نرخ هرساعت  2دستمزد مستقیم 

 ریال 35ساعات کار مستقیم به نرخ هرساعت  11033ساعات کار واقعی 

 محاسبه انحراف کارایی و بازده دستمزد مطلوب است:

 حل:

 2x5633= 11633         ساعات کار استاندارد برای تولید واقعی   

 2x6333=    12333ساعات کار استاندارد برای تولید مورد انتظار       

 انحراف کارایی براساس تولید مورد انتظار     ( =  12333 – 11033× ) 03=  16333مساعد 

  انحراف بازده دستمزد(=  11633- 12333×) 03( = 32333نامساعد   )

 دستمزد را به صورت زیر نیز می توان محاسبه کرد :انحرافات بازده توجه: 

 انحراف بازده دستمزد     ( =  5033 – 6333× ) 163=  32333مساعد نا  

 انحرافات مکمل سربار ساخت: -3

 انحراف مکمل در روش دو انحرافی:الف( 

دراین حالت انحراف حجم قابل کنترل براساس ساعات کار استاندارد برای تولید مورد انتظار محاسبه شده و انحراف بازده 

 .انحرافات سربار اضافه می شود به سربار 

حجم  انحراف =( برای تولید انتظار استاندارد ساعات کار – سطح ظرفیت عادی ساعات کار در× )ثابتجذب سربار نرخ 

 سربار

 

=انحراف ]نرخ جذب سربار متغیر(+سربار ثابت بودجه شدهx)ساعات کار استاندارد برای تولید مورد انتظار x[سربار واقعی 

 قابل کنترل

 

انحراف بازده  =برای تولید واقعی( ساعات کار استاندارد× )ساعات کار استانداردبرای تولید انتظار  xنرخ جذب سربار کارخانه 

 مواد

 : نمودانحرافات بازده دستمزد را به صورت زیر نیز می توان محاسبه توجه: 

 انحراف بازده سربار= (  واقعی تولید–)تولید مورد انتظار × بهای استاندارد سربار برای هر واحد محصول  

 انحراف مکمل در روش سه و چهار انحرافی:ب( 



( و در سه روش انحرافی )باقی می ماند و انحراف کارایی سربارظرفیت سربار بدون تغییر  انحراف هزینه و، دراین حالت 

براساس ساعات کار استاندارد برای تولید مورد انتظار  (در روش چهار انحرافی)سربار متغییر  انحراف کارایی سربار ثابت و

 . بار نیز به انحرافات سربار اضافه می شودمحاسبه شده و انحراف بازده سر

 

 )سه انحرافی(سربار کاراییانحراف = برای تولید انتظار ( ساعات کار استاندارد – واقعیساعات کار × )نرخ جذب سربار 

 

کارایی سربار ثابت )چهار انحراف = ( برای تولید انتظار ساعات کار استاندارد  - واقعی)ساعات کار  x ثابت  نرخ جذب سربار

 انحرافی (

 

ساعات کار استاندارد برای تولید مورد اتظار (=انحراف کارایی سربار  –)ساعات کار واقعیxنرخ جذب سربار متغیر 

 متغیر)چهار انحرافی(

 

ساعات کار استاندارد برای تولید واقعی(= انحراف بازده  –)ساعات کار استاندارد برای تولید مورد انتظار  xنرخ جذب سربار 

 سربار

  

 مثال :

 :ویی از استاندارد های زیر استفاده می کندکیل 0محصول تولیدی البرز برای تولید یک واحد شرکت  

 .ریال 123    ریال به مبلغ  23کیلو گرم به نرخ هر کیلو گرم  a     6ماده 

 .ریال  243          ریال به مبلغ  63کیلو گرم به نرخ هر کیلو  b    4ماده 

 .یالر 163    ریال به مبلغ 03ساعت به نرخ هر ساعت  2دستمزد مستقیم 

  .ریال 233  ریال به مبلغ  133ساعت به نرخ هر ساعت  2سربار کارخانه 

 323                                    بهای استاندارد هر واحد محصول

  .ریال است 012533عادی  ساعت کار در سطح ظرفیت 12533ساس بودجه سربار ثابت برا

 شرح زیر است :ه نتایج واقعی ب

 .ریال 35به نرخ هر ساعت ساعت کار مستقیم  11033واحد و ساعات کار واقعی  5033تعداد تولید  -1

م به نرخ کیلو گر b 26333و مصرف واقعی مصرف ماده  340333کیلو گرم به مبلغ  a 34333 مواد مادهمصرف  -2

 می باشد.ریال  56هر کیلو گرم 

 .ریال می باشد 1233333سربار واقعی کارخانه   -3
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   سربار کارخانهو  دستمزد، موادانحرافات مکمل  مطلوب است:

 حل: 

 انحرافات مکمل مواد:

 مصرف           تولید                        

                         1               13 

 63333تولید مورد اتظار                     

 

 

63333  =26333 +34333 

=  a    36333ترکیب استاندارد ماده 
6

13
   ×63333  

 = b   24333ترکیب استاندارد ماده 
4

13
  ×63333 

     aانحراف ترکیب ماده  ( =  36333 – 34333× ) 23=  43333مساعد 

 bانحراف ترکیب ماده (=  24333- 26333×) 63( = 123333نامساعد   )

                                              (03333 ) 

 انحراف بازده مواد(=  5033- 6333×) 363( = 32333نامساعد   )

                                                                  363 =123+243 

 :انحراف مکمل دستمزد 

 5033 × 2= 11633ساعات کار استاندارد برای تولید دستمزد واقعی   

 6333 × 2=  12333ساعات کار استاندارد برای تولیدمورد انتظار    

 انحراف کارایی براساس تولید مورد انتظار     ( =  12333 – 11033× ) 03=  16333مساعد 

 انحراف بازده دستمزد      =        ( 11633- 12333)   × 03              =  (32333نامساعد   )

 (16333نامساعد      )             

 ( = انحراف بازده دستمزد6333-5033)   x 163(  32333یا                         نامساعد   )                  

 :انحرافات مکمل سربار 

 = نرخ جذب سربار ثابت  012533÷ 12533=   65 

0111 



 = نرخ جذب سربار متغیر 133 - 65=  35

 انحراف مکمل سربار به روش دو انحرافی 

 انحراف حجم سربار     ( =  12333 – 12533× ) 65=  (32533)نامساعد 

 انحراف قابل کنترل = ]012533(+ 35× 12333)[- 1233333( = 33533نامساعد   )

 انحراف بازده سربار (=  11633- 12333×) 133( = 43333نامساعد   )

 انحراف سربار= (32533)+( 33533+) (43333)( = 113333نامساعد   )

  :کرد هحسابنیز ماینگونه را می توان بازده سربار : انحراف توجه 

 سربار بازده انحراف= (5033+ 6333× ) 233( = 43333نامساعد   )

 :انحرافات مکمل سربار به روش سه و چهار انحرافی 

 انحراف کارایی سربار     ( =  12333 – 11033× ) 133=  23333مساعد 

 ثابت انحراف کارایی سربار= (  12333 – 11033× )65=   13333 مساعد  

 متغییر انحراف کارایی سربار (=  12333- 11033×) 35=   3333 مساعد   

 

 : توجه 

  .استفاده می کنند انحراف ترکیب وجود نداردشرکتهایی که برای تولید یک محصول از یک نوع مواد اولیه  در

 در سیستمم هزینه یابی استانداردحسابداری روشهای ثبت 

  :استفاده می شوددر هزینه یابی استاندارد از سه روش ثبت حسابداری 

 :روش ثبت یگانه -6

اساس مقادیر استاندارد و نرخ استاندارد از بابت مواد دستمزد و سربار  در این روش حساب کالای در جریان ساخت بر

دراین روش .در چریان ساخت به نرخ استاندارد بستاکار می شود یدر هنگام تکمیل محصول حساب کالا می شود وبدهکار 

 .ثبت می شود جریان ساخت شناسایی و هرگونه انحراف در زمان ثبت انتقال هزینه های تولید به حساب کالای در

  حساب کالای در جریان ساخت 

 مبلغ نرخ مقدار شرح مبلغ نرخ مقدار شرح

 استاندارد استاندارد واقعی کالای تکمیل شده استاندارد استاندارد استاندارد مواد مستقیم

     استاندارد استاندارد استاندارد دستمزد مستقیم
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     استاندارد استاندارد استاندارد  سربار ساخت

 

  

 

 

 انحرافات مساعدو  انحرافات نامساعد دارای ماهیت بدهکاردر انجام ثبتهای حسابداری در هزینه یابی استلاندارد  :توجه

 ند.دارای ماهیت بستانکار می باش

 

 روش ثبت ناقص -2

سربار بدهکار می شود در در این روش حساب کالای ساخت براساس مقادیر واقعی و نرخ واقعی از بابت مواد دستمزد و 

ش هر گرونه انحراف در هنگام تکمیل محصول حساب کالای در جریان ساخت به نرخ استاندارد بستکار می شود در این رو

 مالی شناسایی و ثبت می شود . پایان دوره

  حساب کالای در جریان ساخت 

 مبلغ نرخ مقدار شرح مبلغ نرخ مقدار شرح

 استاندارد استاندارد واقعی کالای تکمیل شده واقعی واقعی واقعی مواد مستقیم

     واقعی واقعی واقعی دستمزد مستقیم

     واقعی واقعی واقعی  سربار ساخت

 

 

 

 

 (مختلط)روش ثبت دوگانه  -3

بدهکار در این روش حساب کالای در جریان ساخت براساس مقادیر واقعی و نرخ استاندارد از بابت مواد دستمزد و سربار 

در هنگام تکمیل محصول حساب کالا در چریان ساخت به نرخ استاندارد بستانکار می شود دراین روش هرگونه  می شود و

انحراف در زمان ثبت انتقال هزینه های تولید به حساب کالای درجریان ساخت شناسایی و ثبت می شود و انحرافات 

 مقادیر در پایان دوره مالی .

 

  جریان ساختحساب کالای در  

 مبلغ نرخ مقدار شرح مبلغ نرخ مقدار شرح

 استاندارد استاندارد واقعی کالای تکمیل شده مختلط استاندارد واقعی مواد مستقیم

     مختلط استاندارد واقعی دستمزد مستقیم

     مختلط استاندارد واقعی سربار ساخت



 

 

 

 

 :روابط زیر بین سه روش گفته شده برقرار است : توجه 

 

  مواد کل انحراف=  یگانه روش به مواد –مواد به روش ناقص 

  مواد نرخ انحراف=  دوگانه روش به مواد –مواد به روش ناقص 

 = انحراف مصرف موادروش یگانه  به مواد –مواد به روش دوگانه 

 دستمزد روش یگانه = انحراف کل دستمزد  -دستمزد به روش ناقص 

 روش دو یگانه = انحراف نرخ دستمزد به دستمزد –دستمزد به روش ناقص 

 به روش یگانه = انحراف کارایی دستمزد دستمزد –دستمزد روش دو یگانه

  سربار کل انحراف=  یگانه روش به سربار –سربار به روش ناقص 

 = انحراف کارایی سربار  سربار به روش یگانه -گانه  دو سربار به روش

  سربار هزینه و ظرفیت انحراف=  دوگانه روش به سربار –سربار به روش ناقص 

 بستن حساب انحرافات 

  که عبارتند از: برای بستن حساب انحرافات دو روش وجود دارد

  .حسابهای تمام شده ی کالای فروش رفته با یا بستن حساب انحرافات با خلاصه سود و زیان و -1

  .آنها بین موجودیها و بهای تمام شده ی کالای فروش رفتهو تسهیم بستن حساب انحرافات  -2

 

 :در سیستم هزینه یابی مرحله ای رد انقش و جایگاه هزینه یابی استاند

در سیستم هزینه یابی مرحله ای می توان برای دایره تولیدی به صورت مجزا استانداردهایی جهت مواد دستمزد و سربار 

دستمزد و سربار برای هر دایره به طور جداگانه محاسبه و گزارش ، انحرافات مواد ،تعیین نمود و این موضوع باعث می شود 

  .شود

هزینه تبدیل را و  معادل احاد مواد،ا باید از طریق جدول معادله آحاد تکمیل شده در سیستم هزینه یابی مرحله ای ابتد

بدست اورد و از معادل احاد مواد به جای تبدیل واقعی جهت محاسبه مصرف استاندارد مواد برای تولید واقعی و از معادل 

  .ه نمودبرای تولید واقعی استفاد احاد هزینه تبدیل جهت محاسبه ساعات کار استاندارد
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 معادل احاد مواد = مصرف استاندارد برای تولید واقعی    × تولید هر واحد مواد برای ددارانمصرف است

 معادل احاد هزینه تبدیل  = ساعات استاندارد برای تولید واقعی    ×د برای تولید هر واحد  زساعات استاندارد دستم

 

 مثال :

برای تولید  کارت استاندارد. دنکمی د استفاده یابی مرحله ای به روش استاندارشرکت تولیدی کردستان از سیستم هزینه 

 :کیلویی به شرح زیر است  5یک بسته 

 .ریال 1603ریال به مبلغ  203کیلو گرم به نرخ هر کیلو گرم  6  اولیه ماده 

 .ریال 1433ریال به مبلغ  563ساعت به نرخ هر ساعت  5/2دستمزد مستقیم 

  .ریال 935ریال به مبلغ  334ساعت به نرخ هر ساعت  5/2سربار کارخانه 

 ریال 4315                                                                           

  .ریال تعیین گردیده است 264ریال و نرخ جذب سربار متغیر به ازای هر ساعت  4953333سربار ثابت بودجه 

 :عات واقعی گذشته به شرح زیر است اطلا

 .بسته محصول 16333کالای تکمیل شده و انتقال یافته  -1

 .ه ریال به طور نسی 53333333ه مبلغ بسته ب 13333کالای فروش رفته  -2

  (.است تبدیل تکمیلهزینه از بابت  % 53که )بسته  4333پایان دوره  ساختکالای در جریان  -3

  (.از بالیت هزینه تبدیل تکمیل است %33که )بسته  3333ل دوره کالای در جریان ساخت او -4

  .کیلو گرم 135333کیلو گرم و  123333مصرف شده به ترتیب  مواد مستقیم خریداری شده و -5

 .خ دستمزد وجود ندارد ریال است و انحراف نر 23943333مبلغ دستمزد مستقیم  -6

  .ریال می باشد 16233333سربار کارخانه  -3

 :کلیه انحرافات )انحراف سربار به روش سه انحرافی ( :ست ا مطلوب

 حل:

 

      

 انحراف نرخ مواد      ( =  203 – 205× ) 13533=  (525333 )نامساعد  

 انحراف مصرف مواد( =  132333 – 135333× )203( = 043333مساعد   )نا 

 جدول معادل آحاد

 

 کالای تکمیل شده

 کالای در جریان ساخت پایان دوره

 کالای در جریان ساخت اول دوره -

 معادل آحاد تکمیل شده

 هزینه تبدیل مواد

  16333 

4333 

(3333) 

16333 

2333 

(933) 

13333 13133 



 13333  ×  6=  132333مصرف استاندارد برای تولید واقعی 

 انحراف بازده مواد (=  13333- 13533×) 1603( = 043333نامساعد   )

 135333÷ 6=  13533انتظار   تولید مورد 

 انحراف نرخ دستمزد وجود ندارد بنابراین نرخ استاندارد در برابر با نرخ واقعی می باشد  

 ستمزدد نرخ انحراف(     563 – 563× ) 42353=  3  

  

 تولید                مصرف   

      1                   6  

                         135333 

 

  23943333÷ 563=  42353ساعات واقعی کار   

 انحراف کارایی دستمزد  =  ( 42353- 42353)  ×  563=  3

 13133  ×  5/2=  42353 واقعیاستاندارد برای تولید  ساعات

 انتظار(= انحراف کارایی بر اساس تولید مورد 42353-  43353) x  563=  563333مساعد    

 x13533   5/2=   43353ساعات کار استاندارد برای تولید مورد انتظار     

 انحراف بازده دستمزد (=  42353- 43353×) 563( = 563333نامساعد   )

 و یا: 

 انحراف بازده دستمزد (=  13133- 13533×) 1433( = 563333نامساعد   )

  334- 264=  113 ثابت  نرخ جذب سربار

 4953333÷ 113=  45333    ظرفیت عادیساعات کار در سطح 

 =انحراف هزینه سریار ] 4953333(+x42353  264) [ -16233333=   36333مساعد     

     3 =334  x(42353-42353انحراف کارایی سربار= ) 

 (=انحراف ظرفیت سربار45333-42353)x  113( =234533نامساعد   )   

 =انحراف کل 36333+3(+234533(=)211533نامساعد  )   

07511 
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 (= انحراف کارایی سربار بر اساس تولید مورد انتظار42353- 43353)x  334= 334333مساعد  

 (=انحراف بازده سربار 43353-42353)x   334(  = 334333نامساعد  )    

 و یا :

 ازده سربار(=انحراف ب13533- 13133)x 935(=334333نامساعد)       

 

 پرسش های چند گزینه ای فصل اول:

 انعکاس واقعی اقلام در صورت های مالی ، انحرافات ناشی از هزینه یابی استاندارد می بایست.  استبهتر-6

 به حساب بهای تمام شده کالای فروش رفته منظور شود -الف(

 ب( تحت عنوان سایر هزینه ها و در آمدهای عملیاتی در صورت سود و زیان منعکس گردد. 

)بین موجودی های جنس و بهای تمام شده کالای فروش رفته سر شکنی شود.  -ج 

 د( تحت عنوان هزینه های آتی درترازنامه نشان داده شود. 

 ادعبارت است ازحاصل ضرب : در سیستم هزینه یابی استاندارد ، انحراف نرخ خرید مو -2

 الف( نرخ واقعی در تفاوت بین مقدار واقعی مواد خریداری شده و مقدار استاندارد 

)مقدار واقعی مواد خریداری شده در تفاوت نرخ واقعی و نرخ استاندارد  -ب 

 نرخ استاندارد در تفاوت بین مقدار واقعی مواد خریداری شده و مقدار استاندارد  -ج(

 دار استاندارد خریداری شده در تفاوت نرخ واقعی و نرخ استاندارد د( مق

 صحیح نیست؟ Aبا توجه به نمودار مقابل کدام یک از گزینه های زیر در حجم فعالیت -3

 

 

 

 

 جذب شده                                         

 بودجه شده                                        

 بودجه مجاز                                        



 واقعی                                                 

 

 

 کسر جذب سر بار وجود ندارد . -الف(

 انحراف ظرفیت سر بار مساعد است . -ب(

)انحراف هزینه سر بار نا مساعد است .  -ج 

 انحراف کارایی سر بار نا مساعد است .  -د(

ریال مساعد بوده  24222و 222/22ریال و انحراف کارایی سر بار ثابت و متغییر به ترتی  202222بار واقعی سر -4

 252و  222ریال و ساعت کار واقعی و بودجه شده به ترتیب  6622است. اگر نرخ جذب سر بار در هر ساعت 

 ابل کنترل سر بار کدام است ؟ ساعت باشد ، انحراف ق

 ریال نا مساعد 11333-ب(ریال مساعد      11333-الف(

 ریال نا مساعد  25333ریال مساعد       د( 25333 -ج(

انحراف بازده دستمز د و سر باز زمانی رخ می دهد که ساعت کار استاندارد........با ساعت کار....... برابر  -5

 نباشد. 

 استاندارد تبدیل مواد  –د(محصول  واقعی   –بودجه شده  ج(تبدیل مواد  –عی   ب(محصول واق –الف( محصول 

 هزینه استاندارد مواد برای هر واحد در محاسبه کدام یک از انحرافات زیر مورد استفاده قرار می گیرد؟ -1

 انحراف مصرف مواد           انحراف نرخ مواد              

 خیر              الف(                                خیر 

 بلی              خیر                            ب(

)بلی              بلی                            ج 

 خیر             بلی                            د(

 اهمیت کمتری برخوردار است ؟ کدام یک از انحرافات زیراز نقطه نظر هزینه از-7

 حجم سر بار کارخانه -د( هزینه سر بار کارخانه       -مقدار مواد         ج( -نرخ دستمزد           ب( -الف(
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 5222ساعت و نرخ جذب سر بار ثابت 122./. ساعت کار واقعی 22انحراف نا مساعد از ظرفیت بودجه شده  -0

 ریال باشد، انحراف هزینه سر بار کدام است ؟ 222/452بار ریال می باشد. اگر کسی جذب سر 

 نامساعد  333/53-مساعد            ب(   333/53  -الف(

)نا مساعد  333/333-د( مساعد           333/333-ج 

 اطاعات زیر مربوط به کار مستقیم شرکت آلفا می باشد :-9

 ساعت  222/32ساعات کار استاندارد برای تولید واقعی        

 ساعت  222/29ساعات کار واقعی                                 

 ریال  222/502مساعد                   –انحراف نرخ دستمزد 

 ریال         222/422مساعد                 -انحراف کارایی دستمزد

 ریال 2/66 222/22ی                         کل دستمزد پرداختن

 نرخ استاندارد دستمزد مستقیم در هر ساعت عبارتست از :

 ریال  503ریال          د(  303ریال          ج( 433ب(  ریال          354-الف(

 پاسخ دهید.  64 تا 62با توجه به مساله زیر به سئوالات 

 یی دلتا هزینه استاندارد به شرح زیر است : کیلو5برای تولید یک بسته محصول 

 ریال  352               ریال به مبلغ 52کیلو هر کیلو  7مواد 

 ریال  6222    ریال به مبلغ 6222ساعت  6دستمزد مستقیم 

 ریال  6222       بار بر مبنائی دستمزد مستقیم              سر

 ریال      2752

تن محصول است که بطور یکنواخت طی سال تولید می  24. ظرفیت تولید سالانه از سربار ، متغیر است  32%

 به شرح زیر است : 90ماهه اول سال  1شود. آمار تولید 

 بسته  2222تن، محصول فروش رفته  5/62محصول تکمیل شده 

 بار . اظ کار و سر./. تکمیل از لح12کیلو تا  2522موجودی در جریان ساخت آخر شهریور 

 دی مواد ، کالای در جریان ساخت و محصول ساخته شده اول سال صفر بود. موجو



ریال مساعد 62 522ریال نا مساعد و انحراف مصرف مواد  609222ماه انحراف نرخ مواد مصرف شده 1در طی 

 گزارش شده است. 

 میلیون ریال بود.  4ساعت کار انجام شده  3222بار برای هزینه سر

 ان ساخت به روش مختلط از بابت موادچند ریال بدهکار می شود؟حساب کالای در جری-62

)1134/ 333-د(    11/ 333/55ج(    333/53/13ب(        333/945الف 

 حساب کالای در جریان ساخت به روش گیانه از بابت دستمزد چند ریال بدهکار می شود؟-66 

 3 333/333-د(           36/3 333/3-ج(     333/3633-ب( 333/4333-الف(

 موجودی مواد در جریان ساخت آخر دوره از لحاظ مواد با هزینه های واقعی چند ریال است ؟-62

 333/109د(    333/135ج(        333/161ب(    155/ 333 الف(

 ل کدام است ؟در تجزیه انحراف سر بار عوامل قابل کنترل ، حجم و بازده ، انحراف قابل کنتر-63

 مساعد 396333-د(      936/ 333نا مساعد    ج(  936 333ب( نا مساعد    333/1213الف (

 بارکدام است ؟انحراف بازده سر-64

 نا مساعد 333/123مساعد     د( 333/123ج(نا مساعد       363/ 333 مساعد         ب( 333/363الف (

حساب کالای در جریان  6422شرکت مرتب از سیسم هزینه یابی استاندارد استفاده می کند. در دی ماه سال 

 ساخت از بابت عوامل هزینه تولید به شرح زیر با روشهای متفاوت بدهکار می شود: 

 

 نوع روش

 مختلط ناقص یگانه نوع هزینه

 3242222 3625222 3602222 موادخام 

 2222222 2252222 2202222 دستمزد مستقیم 

 6222222 6622222 6242222 سربار ساخت 

 

 سایر اطلاعات مربوط به دی ماه :
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 بسته  5222محصول تکمیل شده 

 تکمیل  %42بسته  522موجودی در جریان ساخت اول دی ماه 

 تکمیل  %52بسته  022موجودی در جریان ساخت آخر دی ماه  

ریال بودجه شده بود و  222/922مواد در ابتدای عملیات وارد فرآیند تولید می شود . برای دی ماه سر بار ثابت 

درصد از نرخ استاندارد بیشتر  5/2ظرفیت بودجه ای گزارش شد. در دی ماه نرخ دستمزد  5ساعت کار واقعی 

ت . با توجه به اطلاعات فوق د ارزانتر شده اسریال از نرخ استاندار 5بوده ولی مواد اولیه مصرف شده هر کیلو 

 پاسخ دهید .  69تا  65والات به س

 انحراف مصرف مواد دام است ؟ -65

 نا مساعد135333مساعد     د(35333نا مساعد     ج( 333/63ب(  مساعد    333/63الف ( 

 انحراف مصرف مواد کدام است؟ -61

 نا مساعد 333/43-مساعد      د( 333/33-ج(     مساعد 333/43-مساعد     ب(  333/03-الف (

 محصول تکمیل شده به قیمت استاندارد چند هزار ریال است ؟ -67

 6333د(        6333ج(     6243ب (           6235الف( 

 نرخ استاندارد هر واحد مواد خام چند ریال است ؟-60

 133د(       113ج(       123ب(       53الف  

 هر بسته محصول چند واحد مواد بر طبق استاندارد لازم دارد ؟-69

 13د(                 5ج(،             0ب(          5/4الف (

نتایج صورت های مالی شیعه شده به روش هزینه یابی استاندارد و روش واقعی در چه زمانی یکسان  -22

 خواهد بود؟

 ی در طی دوره به فروش رسیده باشد. زمانی که کلیه محصولات تولید -الف(

زمانی که انحرافات دوره به موجودی ها و بهای تمام شده کالای فروش رفته تقسیم شود.  -(ب 

 زمانی که انحرافات از استاندارددوره به سود و زیان همان سال منظور شود. -ج( 

 زمانی که انحرافات دوره تماماً مساعد باشد . -د (



ریال برای هر ماه و نرخ جذب سربار متغیر در 222/52ولیدی البرز هزینه سر بار ثابت بودجه ای در سازمان ت -26

بار واقعی در فروردین ماه بالغ ریال می باشد. سر 1ز در هر ساعت ریال و نرخ کلی سر بار نی 4هر ساعت 

 ظرفیت معادل است با : ساعت کار مستقیم انجام شده گزارش شده است. انحراف 222/60ریال برای  222/661بر

)مساعد  6333نامساعد      د( 333/6 مساعد    ج( 333/14 نا مساعد      ب( 333/14الف 

داور محصول تکمیل شده و موجودی های در جریان ساخت اول و آخر دوره به ترتیب  5222در یک دوره -22

𝟑تا   واحد تماماً  6422و  722

𝟕
ز لحاظ مواد محصول ااگر هزینه استاندارد هر واحد  کار و سر بار تکمیل بودند . 

ریال نا مساعد و  222/522ریال باشد. و در این دوره انحراف ویژه مواد بالغ بر  222بار ریال و هزینه سر 322

 هزار ریال مساعد باشد ، تولید واقعی چند درصد تولید مورد انتظار است .  52انحراف نرخ مواد مصرف شده ،

         %35د(         %03ج(       %05ب(           %93الف (

نفر و متوسط زمان معاینه و نوشتن نسخه برای هر بیمار  22متوسط تعداد بیماران یک پزشک در هر روز  -23

بر این اساس مدت زمانی که هر بیمار ساعت کار می کند. 5ین پشک در روز دقیقه برآورده شده است و ا 62

 باید در اطاق انتظار بنشیند تا نوبتش برسد چقدر است ؟ 

) 10د(            15ج(            13ب(                5الف 

 نفر در روز افزایش یابد ، زمان انتظار چند دقیقه خواهد بود.  25اگر در سوال قبل تعداد بیماران به -24

)25د(             23 ج(           12 ب(                2الف  

در جریان منظور ه به چه ارزشی در بدهکار حساب کالای عوامل هزینر هزینه یابی استاندارد طرح ناقص،د-25

 می شوند؟  

)تعداد واقعی ، نرخ استاندارد  –تعداد واقعی ، نرخ واقعی                ب(  -الف 

 تعداد استاندارد، نرخ استاندارد  -(دتعداد استاندارد ، نرخ واقعی                -ج(

 اب کدام یک از انحرافات زیر مورد استفاده قرار می گیرد ؟سدر ح هزینه استاندارد مواد برای هر واحد -21

 

 انحراف مصرف مواد                انحراف  نرخ مواد 

    خیر                      خیر               الف (

 بلی                        خیر               ب(

)بلی                       بلی                ج 
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 خیر                   بلی               د(

 انحراف بازده دستمزد را به چه صورت می توان نشان داد . -27

 تولید واقعی از لحاظ دستمزد ( -استاندارد مواد -بازده×) نرخ استاندارد هرساعت  -الف(

 تولید واقعی ازلحاظ مواد ( -بازده . استاندارد مواد×) نرخ استانداردهر ساعت -ب(

 بازده استاندارد مواد ( –تولید واقعی از لحاظ دستمزد × ) نرخ استاندارد هر ساعت  -ج(

)ساعت کار استاندارد برای تولید واقعی (  –ساعت کار استاندارد تبدیل تبدیل مواد ×) نرخ استاندارد هر ساعت  -د 

ریال نا مساعد است. نرخ  222/60نیز  ریال نامساعد و انحراف کل سربار 222/22نحراف کل دستمزد ،ا -20

آن جذب می شود. انحراف هزینه  ./.75ساس بار بر ار ریال است که سر222مستقیم استاندارد هر ساعت کار 

بار ثابت وجود نداشته است. انحراف نرخ دستمزد د و هیچگونه اضافه ) کسر( جذب سرریال مساع 62222بار سر

 چند ریال است ؟

 نا مساعد  533/22-مساعد     د( 533/22-نا مساعد       ج( 333/23-مساعد       ب( 333/23-الف(

 ر رابطه با مواد و ترکیب آنها در یک مدرسه تولیدی ارائه شده است ؟اطلاعات زیر د -29 

 مصرف واقعی مبلغ                       نرخ استاندارد             نسبت ترکیب           نوع مواد 

 کیلو 3252 ریال 51 ریال 72 /. کیلو0 الف

 2275 4/30 02 /. 40 ب

 975 0/20 92 /.                      32 ج

 کیلو 1522 ریال 2/623  کیلو 6/ 1 جمع

 

کیلو محصول ساخته شده است  4222کیلو مواد یک کیلو محصول ساخته می شود. در دوره قبل  1/6از ترکیب  

 . با توجه به اطلاعات داده شده پاسخ صحیح عبارتست از:

 ریال نا مساعد است . 3253مساعد و ریال  333/3انحراف ترکیب و بازده مواد به ترتیب برابر با  -الف(

 ریال مساعد است.  3333ریال نامی عدو 3253انحراف ترکیب و بازده مواد به ترتیب برابر با  -ب(

 ریال مساعد است .  453/4انحراف مقدار مواد مصرف شده برابر با -ج(

)مساعد است .ریال نا 3333ریال مساعد و  3253 انحراف ترکیب و بازده مواد به ترتیب برابر با -د 

 



 

 مسائل فصل اول:  

 

ریال و  15به نرخ هر کیلو  Aکیلو ماده  3در شرکت سمنان که از سیستم هزینه یابی استاندارد بهره می برد، از اختلاط  -1

کیلو محصول به دست می آید.در مهر ماه گشته با خرید و  4ریال ،به طور استاندارد  13به نرخ هر کیلو  Bکیلو ماده  22

کیلو  3933ریال ، جمعا  19به نرخ هر کیلو  Bکیلو ماده  223ریال و  14به نرخ هر کیلو  Aکیلو ماده  2033مصرف 

 محصول تولید شده است.

 مطلوب است محاسبه:

 انحراف کل مواد -1

 انحراف نرخ و مصرف مواد -2

 انحراف تریکب و بازده مواد -3

 محصول به شرح زیر است: 3کارت استاندارد برای تولید  -2

 محصول 3کارت استاندارد 

 ریال 243 جمعا ریال 63 به نرخ هر کیلو کیلو 4 مواد

 ریال 103 جمعا ریال 93 به نرخ هر ساعت ساعت 2 دستمزد

 ریال 243 جمعا ریال 123 به نرخ هر ساعت ساعت 2 سربار

 ریال 663   کیلو 3بهای تمام شده استاندارد 

 2333کیلو محصول تولید شده است. در مهر ماه ساعت کار واقعی  2053کیلو مواد جمعا  3923در مهر ماه گذشته از مصرف 

 ریال( بوده است. 03ریال)متوسط نرخ هر ساعت  134333ساعت و دستمزد واقعی بالغ بر 

 است:مطلوب 

 تفکیک انحراف نرخ و کارایی دستمزد   -2محاسبه انحراف کل دستمزد      -1

    

 کیلو محصول به شرح زیر است: 3کارت استاندارد برای تولید  -3

 کیلو محصول  3کارت استاندارد 

 ریال 333 جمعا ریال 35 به نرخ هر کیلو کیلو 4 موادمستقیم

 ریال 233 جمعا ریال 133 به نرخ هر ساعت ساعت 2 دستمزد

 ریال 233 جمعا ریال 133 به نرخ هر ساعت ساعت 2 سربار

 ریال 333   کیلو 3بهای تمام شده استاندارد 

درصد آن متغیر است.در بهمن ماه با مصرف  33کیلو محصول در ماه بودجه شده و  3333سربار ساخت بر اساس تولید 

ساعت بوده و سربار واقعی  2533است. ساعات کار واقعی  کیلو محصول تولید شده 2053کیلو مواد جمعا  3933

 ریال آن ثابت است. 33333ریال آن متغیر و  153333ریال است که  223333

 مطلوب است محاسبه:

 ساعات کار استاندارد برای تولید واقعی -1
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 ساعات کار بودجه ای -2

 سربار ثابت بودجه شده -3

 ترل و حجمانحراف کل سربار و تفکیک آن به انحراف قابل کن -4

 ساعات کار استاندارد برای تبدیل مواد -5

 انحراف بازده سربار متغیر و ثابت -6

 

 کیلویی به شرح زیر است: 3کارت استاندارد برای تولید یک بسته محصول  -4

 ریال. 23کیلو به نرخ هر کیلو  A   2ماده 

 ریال. 43کیلو به نرخ هر کیلو  B   4ماده 

 ریال. 163کیلو به نرخ هر کیلو  C   2ماده 

 ریال. 233ساعت به نرخ هر ساعت  2دستمزد مستقیم 

 ریال. 253ساعت به نرخ هر ساعت  2سربار ساخت 

بسته  233بسته و  163بسته و کالای در جریان ساخت اول و آخر دوره به ترتیب  1333کالای تکمیل شده در طی دوره 

آغاز ، پس از  Aدرصد بوده است.فرایند تولید با مصرف ماده  63درصد و  43به ترتیب  بودده که درجه تکمیل آن ها نیز

وارد فرایند ساخت می گردد.هزینه های  Cدرصد ماده  33اضافه و در مقطع  Bدرصد عملیات ساخت ماده   33انجام 

 واقعی در دوره گذشته به شرح زیر بوده است:

 ریال. 49533کیلو جمعا   2263مصرف شده   Aماده  

 ریال. 153333کیلو جمعا   4243مصرف شده   Bماده  

 ریال. 353333کیلو جمعا   2133مصرف شده   Cماده 

 مطلوب است:

 محاسبه معادل آحاد تولید از لحاظ مواد -1

 Aانحراف مصرف ماده  -2

 Bانحراف بازده ماده  -3

 Cانحراف نرخ ماده  -4

 Bانحراف ترکیب ماده  -5

دقیقه صرف می  15شرکت گیلان یک پیمانکار بزرگ در انجام کارهای راهسازی می باشد.برای زیر سازی هر متر راه  -5

ریال  6333333کیلومتر راه با هزینه دستمزد  x113 ،20ریال است.در سال  033شود و میانگین نرخ هر ساعت دستمزد 

 ریال ،زیر سازی شده است. 043و میانگین نرخ هر ساعت 

 لوب است:مط

 محاسبه انحراف نرخ و کارایی دستمزد 

 شرکت تهران از ترکیب دو ماده آلفا و بتا یک نوع محصول تولید می کند که کارت استاندارد آن به شرح زیر است : -6



 کارت استاندارد یک واحد محصول

 مبلغ نرخ مقدار شرح

 53 25 کیلو 2 آلفا -ماده 

 93 33 کیلو 3 بتا –ماده 

 143 143 ساعت 1 مستقیمدستمزد 

 123 123 ساعت 1 سربار ساخت

   433 

ریال می  1333333ساعت که مبنای تعیین نرخ جذب سربار است و سربار ثابت بودجه شده ماهانه  23333ظرفیت عادی 

 به شرح زیر می باشد: x113باشد.سایر اطلاعات واقعی در خرداد ماه 

 ریال. 050333کیلو به مبلغ  33333ماده آلفا 

 ریال. 1456333کیلو به مبلغ  52333ماده بتا 

 ریال. 145ساعت از قرار هر ساعت  15033دستمزد مستقیم 

 ریال. 1935333سربار واقعی به مبلغ 

 واحد محصول تولید شده است. 16433طی خرداد ماه مقدار 

 مطلوب است محاسبه انحرافات:

 نرخ ،ترکیب و بازده مواد -1

 دستمزدنرخ ،کارایی و بازده  -2

 قابل کنترل و حجم سربار -3

 هزینه ،ظرفیت و کارایی سربار -4

ریال برای هر ساعت کار مستقیم تنظیم  233ریال بعلاوه  2433333شرکت کرج بودجه سربار سالانه خود را به مبلغ   -3

ار کارخانه ساعت می باشد.تجزیه تحلیل و انحرافات سرب 10333می نماید.ساعت کار استاندارد مورد نیاز برای تولید، 

 ریال نامساعد نشان می دهد. 133333ریال مساعد و انحراف حجم را  233333انحراف قابل کنترل را 

  مطلوب است:

 محاسبه سربار واقعی تحقق یافته    -0

 محاسبه سربار جذب شده  -0

 بهای استاندارد هر کیلو محصول شرکت مازندران به شرح زیر است:  -0

مواد 
1

2
 ریال. 333ریال به مبلغ             633کیلو به نرخ هر کیلو  

دستمزد 
1

3
 ریال. 433ریال به مبلغ  1233ساعت به نرخ هر ساعت  

سربار 
1

3
 ریال.  333    ریال به مبلغ  933ساعت به نرخ هر ساعت  

 ریال 1333بهای استاندارد                                               
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 35کیلو بوده که از لحاظ تبدیل  633کیلو و کالای در جریان ساخت پایان دوره  5333کالای تکمیل شده طی دوره 

 133333ریال نامساعد و انحراف نرخ مواد  143333درصد تکمیل شده است.انحراف ویژه مواد در دوره جاری بالغ بر 

 ریال مساعد بوده است.

 مطلوب است: 

 انتظار(است.تولید واقعی چند درصد تولید استاندارد )بازده مورد  -1

 انحراف مصرف مواد چند کیلو بوده است. -2

 انحراف بازده دستمزد چند ریال است. -3

 واحدی عبارتست از: 233شرکت تولیدی اهواز از هزینه یابی استاندارد استفاده می کند.هزینه های استاندارد هر بسته  -9

 ال.ری 1233ریال جمعا               433کیلو از قرار کیلویی  3مواد اولیه 

 ریال. 3333ریال جمعا  333ساعت از قزاز ساعتی  13دستمزد مستقیم 

 ریال. 2533ریال جمعا      253ساعت از قرار ساعتی  13سربار ساخت 

 ریال  6333واحدی                              233جمع هزینه استاندارد 

 واحدی می باشد. 233بسته  533تولید فروردین ماه شامل 

 واحد. 92333عادی تولید هر ماه ظرفیت 

 کیلو. 1543مقدار مواد اولیه مصرف شده طی ماه 

 ریال. 631433قیمت تمام شده مواد مصرف شده 

 ریال. 1439333ساعت(  5133دستمزد مستقیم )

 ریال. 1236333سربار واقعی کارخانه 

 ریال. 463333سربار ثابت کارخانه )بودجه شده( 

 مطلوب است:

 انحرافات موادمحاسبه  -1

 محاسبه انحرافات دستمزد -2

 محاسبه انحرافات سربار به روش دو و سه انحرافی -3

 ثبت عملیات فوق باستفاده از روش ثبت یگانه -4

شرکت تولیدی شهرکرد یک نوع کالا بنام آلفا تولید می کند. قسمت هزینه یابی شرکت هزینه های مربوط به دوره مالی  -13

 تحلیل می نماید، در پایان دوره مالی قسمت هزینه یابی شرکت اطلاعات زیر را نشان می دهد:سال جاری را کنترل و تجزیه و 

 اطلاعات واقعی :

 واحد 10033تولید طی دوره    

 مواد اولیه :

 ریال42کیلو از قرار کیلویی   103333خریداری شده   

 کیلو گرم 155633مصرف شده   

 دستمزد مستقیم :

 ساعت 30433ساعات کارکرد واقعی  

 ریال 453میانگین دستمزد در ساعت 

 سربار ساخت:

 ریال 3293333سربار متغیر ساخت   



 ریال 1193333سربار ثابت ساخت  

 ساعت( جذب تولید می گردد. 36333نرخ سربار ساخت بر اساس ظرفیت عادی )

 سربار بودجه شده عبارت است از:

   3363333سربار متغیر ساخت  

 1263333  سربار ثابت ساخت

 4323333جمع سریار ساخت 

 کارت هزینه یابی استاندارد هر واحد محصول به شرح زیر است:

 ریال 643           "ریال جمعا 43کیلو از قرار کیلویی  16مواد مستقیم 

 ریال 003   "ریال جمعا 443ساعت از قرار ساعتی  2دستمزد مستقیم 

 ریال 243          "ریال جمعا 13ساعت از قرار ساعتی  2سربار ساخت 

 ریال 1363جمع هزینه های استاندارد ساخت محصول                       

 مطلوب است:

 تجزیه تحلیل انحرافات مواد،دستمزد و سربار با استفاده از روش سه انحرافی  -1

 ثبت عملیات فوق بر اساس طرح ناقص -2

ریال در هر ماه فعالیت می  1955333ساعت و سربار ثابت ساخت  11533قزوین در سطح ظرفیت عادی شرکت تولید  -11

 کند. هزینه استاندارد هر واحد محصول به شرح زیر است:

 ریال  533کیلو از قرار کیلویی  3مواد اولیه 

 ریال 253ساعت از قرار ساعتی  0دستمزد مستقیم 

 ریال 103ساعتی  ساعت از قزار 0سربار متغیر ساخت  

 واحد  1453تولید واقعی 

 ریال 2439333کیلو به مبلغ   4533مواد مصرف شده 

 ریال 1903333سربار متغیر ساخت 

 ریال 1923333سربار ثابت ساخت 

 ریال 3123333ساعت  به مبلغ  12333دستمزد مستقیم 

 مطلوب است محاسبه:

 انحرافات نرخ مواد اولیه و دستمزد -1

 نرخ سربار ثابت هر واحد  -2

 انحراف هزینه و حجم -3

 انحراف کارایی -4

 :نه یابی استاندارد اسفاده می کنداطلاعات زیر مربوط به شرکت تولید رشت می باشد که از هزی -12

 

 مبلغ نرخ مقدار شرح

 4533 33 کیلو 15 مواد اولیه مستقیم

 9633 2433 ساعت 4 دستمزد مستقیم

 5633 1433 ساعت4 سربار ساخت

 19333 جمع هزینه های استاندارد تولید یک واحد محصول



37 
 

 

 اطلاعات واقعی :

 مواد اولیه :

 ریال 253کیلو از قرار کیلویی   103333خریداری شده  

 کیلو  143233مصرف شده  

 دستمزد مستقیم :

 ساعت 45333ساعات کارکرد واقعی  

 ساعت  43333ساعات استاندارد برای تولید واقعی 

 ریال  2533میانگیم دستمزد یک ساعت 

 سربار کارخانه:

 ریال  1233333سربار ثابت  

 ریال 3353333سربار متغیر 

 واحد فاقد کالای در جریان ساخت پایان دوره 13333تولید 

 ریال 12033333واحد، سربار ثابت کارخانه  0333ظرفیت عادی 

 ریال. 32333333سربار متغیر ساخت  

 مطلوب است:

 محاسبه انحراف نرخ مواد و مصرف مواد -1

 محاسبه انحراف نرخ دستمزد و کارایی  -2

 محاسبه انحراف سربار به روش دو انحرافی،سه انحرافی و چهار انحرافی -3

 

 

یک نوع کمد آشپزخانه تولید می کند و از هزینه های استاندارد جهت ارزیابی عملکرد واقعی استفاده اصفهان شرکت   -13

 های استاندارد تولید هر کمد آشپزخانه به قرار زیر است:می کند. هزینه 

 ریال  1333جمعا         ریال  23متر مربع هر متر مربع  53مواد مستقیم 

 ریال 1033                جمعا ریال  633ساعت هر ساعت  3کار مستقیم 

 سربار کارخانه:

 ریال  153                          جمعاریال  53ساعت هر ساعت  3ثابت 

 ریال  333 جمعا                      ریال  133ساعت هر ساعت  3متغیر 

 3253                             جمع

 

واحد محصول در اردیبهشت ماه به قرار زیر است. )موجودی کالای در جریان ساخت اول و پایان  433هزینه های تولید 

 شته است(:دوره وجود ندا

 ریال. 525 333  جمعاد ریال  21مترمربع از قرار هر مترمربع  25 333مواد مستقیم خریداری شده 

 مترمربع 19 333مواد مستقیم مصرف شده 

 ریال 649 333 جمعا  لریا 593ساعت از قرار هر ساعت  1133کار مستقیم 



 سربار کرخانه:

 ریال 31 333ثابت    

 ریال 133 333متغیر   

 ریال است.  33 333بودجه ماهانه سربار ثابت کارخانه مبلغ 

 موجودی مواد اولیه وجود نداشته است. 

 

 مطلوب است:

 محاسبه انحراف نرخ مواد مستقیم در صورتیکه: -1

 الف( انحراف نرخ در زمان خرید محاسبه گردد.

 ب( انحراف نرخ برای مواد مستقیم مصرف شده محاسبه گردد.

 راف مصرف مواد مستقیممحاسبه انح -2

 محاسبه انحراف نرخ و انحراف کارایی کار مستقیم -3

 محاسبه انحراف سربار به روشهای انحرافی، دو انحرافی، سه انحرافی و چهار انحرافی  -4

 کیلو محصول به شرح زیر 0از سیستم هزینه یابی استاندارد استفاده می کند. کارت استاندارد برای تولید شیراز شرکت  -14

 است:

 

 مبلغ                 نرخ استاندارد هر کیلو  مقدار مواد

A 4   143 ریال 563    ریال 

B  1   03 ریال 03     ریال 

C 5   43 ریال 233     ریال 

 ریال   043کیلو محصول  0بهای تمام شده استاندارد   

 

 نتایج واقعی شهریور ماه گذشته به شرح زیر است:

 ریال 163کیلو از قرار کیلویی  A  333 46ماده 

 ریال 33کیلو از قرار کیلویی  B    333 13ماده 

 ریال 53کیلو از قرار کیلویی  C    333 44ماده 

 کیلو محصول تولید شده است.  30 333طی شهریور ماه 

 محاسبه انحراف نرخ، ترکیب و بازده مواد. مطلوب است:
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 فصل دوم 

 و هزینه یابی مستقیمهزینه یابی جذبی 

 :اهداف رفتاری

  :پس از مطالعه این فصل شما باید بتوانید 

 ید.جذبی و مستقیم را تشریح کن هزینه یابی -1

  .کنید نتفاوت بین هزینه یابی جذبی و مستقیم را بیا -2

  .کنیدتشریح ان به روش جذبی و مستقیم را صورت سود و زی -3

 هزینه یابی فرامتغیر را بیان  کند. -4

 مقدمه:

یکی از معیارهای مهم برای ارزیابی عملکرد بخش های مختلف یک سازمان با سایر سازمانها یا بخش های مختلف آن 

ها وجود دارد که بستگی به دیدگاه آن سازمان اندازه سود گزارش شده می باشد.برای اندازه گیری سود رویکرد های مختلفی

از سه  یفارش کار و مرحله ای می توان یکسسیستم های هزینه یابی از یک هر در متغیر می باشد.و  به هزینه های ثابت 

همچنین در استفاده از روشهای هزینه  .استاندارد مورد استفاده قرار داد و )عادی(نرمال )تاریخی(، روش هزینه یابی واقعی

  .متغیر استفاده کرد و هزنه یابی )کامل(از هزینه یابی جذبی می توانیابی واقعی و نرمال و استاندارد 



 )کامل،توافقی،بازگیری(:های جذبیهزینه

سربار متغییر و سربار ثابت به بهای مستقیم، دستمزد ،مستقیممواد در هزینه های جذبی کلیه ی هزینه ها تولید شامل 

حجم تولید ر است و بستگی به هر واحد متغیثابت و از انجا که هزینه .تمام شده کالای ساخته شده منظور می شود

این روش برای رسیدن به  عبارت دیگر دره ب.این روش تحت تاثیر تعداد تولید و فروش قرار می گیرد سود عملیاتی در،دارد

 که و ثابت حساب کالا منظور نموده و فقط هزینه های غیر تولیدی را م شده کلیه هزینه های تولید اعم از متغیربهای تما

 از حساب ساخت کالا مستثنی می شوند. ندارد مستقیما با ساخت کالا ارتباط

 

 + دستمزد مستقیم +مواد مستقیم = بهای تمام شده )ثابت و متغیر( سربار ساخت 

 

گیرند هزینه های متغیر برحصول در هزینه یابی جذبی هم درشده م از مطالب فوق بدست می آید که بهای تمامتوجه : 

 .است و هم سربار ثابت ساخت

  

  )مستقیم،نهایی(:متغیر هزینه یابی

ار ثابت ساخت از بهای به عبارت دیگر سرب.د دههزینه های متغیر ساخت تشکیل می  دراین روش هزینه های تولید را فقط

 .ف می شودذتمام شده ح

  

 مواد مستقیم = بهای تمام شده محصول  دستمزد مستقیم + سربار متغیر ساخت +

 

هزینه های نامربوط ،به عبارت دیگر هزینه های ثابت د.هزینه های دوره منظور می شو ءهزینه ای ثابت ساخت جز:توجه 

  .هستند

 است.تفاوت اساس بین هزینه یابی جذبی و هزینه یابی مستقیم در نحوه برخورد هزینه ثابت ساخت توجه: 

  

مورد استفاده قرار سازمانی  نبروی گرکه هزینه یابی برای گزارش تان اس یرگاین دو روش نحوه گزارش نبی رتفاوت دیگ

 .نیستاز مقبولیت چندانی برخوردار  میگیرد ولی برای مدیران درون سازمان

 می شود. متغیر هزینه یابی مستقیم ،برخلاف روش هزینه یابی جذبی ،تاکید زیادی برتفکیک هزینه ها به ثابت و توجه : در

 م .اکنون باذکرمثالی این دوروش راباهم مقایسه می کنی

 مثال :

 اطلاعات زیر مربوط به شرکت ایران می باشد .

 واحد 13333تولید بودجه شده )ظرفیت عادی ( 

 واحد0333تولید واقعی      

 واحد3333تعدادفروش 

 ریال ( 033واحد )به نرخ هر واحد 4333موجودی کالای ساخته شده ی اول دوره 
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ریال سربارمتغیر 43ریال مستقیم ، 133ریال مواد مستقیم 333ریال )شامل  533بهای تمام شده ی هر واحد محصول 

 ریال سربار ثابت ساخت( 63ساخت و

مطلوب  .ریال می باشد 33واحد  فروش هر هزینه های متغیر اداری و ریال و353.333فروش  هزینه های ثابت اداری و

 است:

 هزینه یابی مستقیم . زیان به روش هزینه یابی جذبی و و دسوتهیه صورت 

 

 حل :

 را بدست می آوریم .دوره ابتدا تعداد موجودی پایان 

 جدول مقداری

 تعداد شرح

 موجودی ابتدای دوره

 + تولید طی دوره

 آماده برای فروش

 تعداد فروش رفته -

 تعداد موجودی پایان دوره

4333 

0333 

12333 

(3333) 

5333 

 

  

 پس قیمت تمام شده هرواحد را به روش جذبی مستقیم محاسبه می کنیم .س

 

 قیمت تمام شده هر واحد

 مستقیم جذبی شرح

 مواد مستقیم

 دستمزد مستقیم

 سربار متغیر

 سربار ثابت

333 

133 

43 

63 

333 

133 

43 

---- 

 443 533 بهای هر واحد

 

 

             63   =
𝑋

13333
    =

سربار ثابت بودجه شده

 تولید بودجه شده
 = نرخ جذب سربار ثابت 

   X=   633333   سربار ثابت بودجه                                                  

 

 (0333  -  13333* ) 63( = 123333انحراف ظرفیت نامساعد)                                                   

 

 

 



 

 سود وزیان به روش هزینه یابی جذبیصورت 

 (3333*  033  فروش خالص )

 بهای تمام شده ی کالای فروش رفته :کسر می شود: 

 (4333*533موجودی کالای ساخته شده ابتدای دوره )       

 ( 0333* 533کالای ساخته شده طی دوره )اضافه می شود:

 آماده برای فروش بهای تمام شده ی کالای       

 (5333* 533می شود: موجودی کالای ساخته شده پایان دوره) کسر

 بهای تمام شده کالای فروش رفته      

 اضافه می شود: انحراف ظرفیت نامساعد

 بهای تمام شده کالای فروش رفته تعدیل شده

 سود یا زیان ناخالص

 کسر می شود هزینه های عملیاتی:

 هزینه های ثابت اداری و فروش      

 هزینه های متغیر ادراری و فروش      

 جمع هزینه های عملیاتی

 

 

2333333 

4333333 

6333333 

(2533333) 

3533333 

123333 

 

 

 

(353333) 

(213333) 

 

5633333 

 

 

 

 

 

 

 

(3623333) 

1903333 

 

 

 

(563333) 

 1423333  سود یا زیان عملیاتی

 

               

 :یاداوری : انحراف ظرفیت سرباربه صورت زیر محاسبه می شود 

 

  تولید واقعی (=انحراف ظرفیت سربار –تولید بودجه شده ×)نرخ جذب سربارثابت 

 

انحرافات نامساعد باعث افزایش در بهای تمام  انحراف مساعد باعث کاهش در بهای تمام شده کالای فروش رفته و: توجه 

 می شوند. شده کالای فروش رفته

 

 مستقیمصورت سود وزیان به روش هزینه یابی 

 (3333*  033  فروش خالص )

 بهای تمام شده ی کالای فروش رفته :کسر می شود: 

 (4333*443موجودی کالای ساخته شده ابتدای دوره )       

 ( 0333* 443کالای ساخته شده طی دوره )اضافه می شود:

 آماده برای فروش بهای تمام شده ی کالای       

 (5333* 443کسر می شود: موجودی کالای ساخته شده پایان دوره)

 بهای تمام شده کالای فروش رفته     

 حاشیه فروش ناخالص

 (3333* 33کسر می شود: هزینه های متغیر اداری و فروش )

 حاشیه فروش خالص

 

 

1363333 

3543333 

5203333 

(2233333) 

  

  

 

 

5633333 

 

 

 

 

 

(3303333) 

2523333 

(213333) 

2313333 
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 :کسر می شود 

 سربار ثابت ساخت        

 های ثابت اداری هزینه       

 جمع هزینه های ثابت

 

(633333) 

(353333) 

  

 

 

 

(953333) 

 1363333  سود یا زیان عملیاتی

 

 سود: مقایسه دو

 1423333         ذبیجسود به روش 

     1363333       سود به روش مستقیم

 63333                        اختلاف

 روش مستقیم از رابطه های زیر می توان کمک گرفت : و   تعیین اختلاف سود به جذبیبرای توجه : 

 

  سود اختلاف(=  تولید–فروش ×)نرخ جذب سربار ثابت 

 یا  

  سود یا اختلاف( =  آخر کالای موجودی –موجودی کالای اول ×) نرخ جذب سربار ثابت 

 با توجه به مثال قبل:

  سود یا اختلاف( =  0333 – 3333× )  63=  63.333

 یا

  سود یا اختلاف( =  533 – 4333× ) 63=  63.333

 

ود به روش جذبی از سود به روش مستقیم بیشتر سصورت هرگاه حجم تولید از حجم فروش بیشتر باشد، در این توجه : 

 فروش <تولید    است .

هرگاه حجم تولید از حجم فروش کمتر باشد ، در این صورت سود به روش جذبی از سود به روش مستقیم کمتر  توجه :

 فروش >تولید   است .

 در این حالت سود به هر دو روش یکسان است .فروش باهم برابر باشند ، هرگاه تعداد تولید وتوجه : 

 

 مثال:

 تهران است : اطلاعات زیر مربوط به شرکت تولیدی

 واحد محصول   0333تولید بودجه شده )ظرفیت عادی ( 



 واحد محصول   6333تعداد واقعی                           

 واحد محصول   5333تعداد فروش                          

 ریال . 333نرخ فروش هر واحد 

 .واحد محصول  3333موجودی کالای ساخته شده اول دوره 

ریال سربار  33مستقیم ، دستمزد  ریال 43 ،ریال مواد مستقیم 03ریال )شامل 233تمام شده هر واحد محصول بهای 

  .(ریال سربار ثابت ساخت 53 متغیر ساخت و

 .ریال می باشد 23فروش هر واحد  هزینه متغیر اداری و ریال و 233.333فروش  هزینه های ثابت اداری و

 ریال مساعد است . 03.333متغیر خالص انحرافات هزینه 

 تهیه سود وزیان به روش هزینه یابی جذبی وهزینه یابی مستقیم . مطلوب است :

 حل:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نرخ جذب سربار ثابت =  
سربار ثابت بودجه شده

تولید بودجه شده
= 53 =

𝑥

0333
= 𝑥 = 4333/33 

 

 ارقام به ریال                                   صورت سود و زیان به روش هزینه یابی جذبی                            

 333/533/1                                         (5333×333فروش )

 بهای تمام شده کالای فروش رفته: کسر می شود

 333/633                   (3333×233ه )موجودی کالای ساخته شده ابتدای دور

 333/233/1                             (6333×233ی ساخته شده طی دوره )کالا

 جدول مقداری

 واحد    شرح

 3333 موجودی اول دوره

 6333  + تولید طی دوره

 9333  آماده برای فروش

 (5333) تعداد فروش رفته -

 4333 موجودی پایان دوره

 هر واحد قیمت تمام شده ی

 مستقیم      جذبی    شرح

 03  03  مواد مستقیم

 43  43  دستمزد مستقیم

 33  33  سربار متغیر

 -----  53  سربار ثابت

 153  233  بهای هر واحد
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 333/033/1                                   مام شده ی کالای آماده برای روشبهای ت

 (333/033)   ( 4333×233اخته شده پایان دوره )موجودی کالای س کسرمی شود

 333/333/1                              بهای تمام شده کالای فروش رفته 

 333/133                  ([ 6333-0333× )53* انحراف نامساعد ظرفیت ]

 (333/03)                                             ** انحراف مساعد هزینه متغیر

 (333/323/1)                               ه تعدیل شدهبهای تمام شده کالای فروش رفت

 333/403                                   سود ناخالص

 هزینه های عملیاتی:کسر می شود 

 333/233                     هزینه های ثابت اداری و فروش

 333/133         (5333×23هزینه های متغیر اداری و فروش )

 (333/333)                        هزینه های عملیاتیجمع 

 333/103                                    سود عملیاتی

 

 

 م                                             ارقام به ریالو زیان به روش هزینه یابی مستقی صورت سود

 333/533/1                                                     (5333×333فروش )

 بهای تمام شده ی کالای فروش رفته:کسر می شود  

 333/453                        ( 3333×153موجودی کالای اول )

 333/933                      (6333×153کالای ساخته شده طی دوره )

 333/353/1                                  کالای آماده برای فروش

 (333/633)        (4333×153)دوره موجودی کالای پایان کسر می شود 

 333/353                                 بهای تمام شده ی کالای فروش رفته 

 (333/03)                                 انحراف مساعد هزینه متغیر

 (333/633)                                      روش رفته تعدیل شدهبهای کالای ف

 333/033                                         حاشیه فروش ناخالص

 (333/133)                            (5333×23)  هزینه های متغیر اداری و فروشکسر می شود:

 333/333                                         حاشیه فروش خالص

 کسر می شود :

 (333/433)                      سربار ثابت ساخت 

 (333/233)                               هزینه های ثابت اداری فروش 

 (333/633)                              جمع هزینه های ثابت 

 333/133                                         سود عملیاتی 

 

 سود اختلاف( = 333/103 – 333/133= ) 333/53



 ( = اختلاف سود6333 – 5333× ) 53=  333/53

 سود اختلاف( = 4333 – 3333× ) 53=  333/53

 

یستم هزینه یابی همانطور که در ابتدای فصل بیان گردید، می توان هر یک از هزینه یابی جذبی و مستقیم را در س توجه:

 ار تکمیل شده در محاسبه تفاوت سود تأثیرگذار است. حمرحله ای نیز بکار برد. معادل آ

 

 مثال: 

 شرکت تولیدی گیلان دارای اطلاعات زیر است:

 واحد 333/15تعداد کالای تکمیل شده  -1

 تکمیل( %03واحد )که از بابت هزینه تبدیل  4333کالای در جریان ساخت اول دوره  -2

 تکمیل( %43واحد )که از بابت هزینه تبدیل  6333کالای در جریان ساخت پایان دوره  -3

ریال  233ریال دستمزد مستقیم و  333ریال مواد مستقیم،  533ریال )شامل  1333بهای تمام شده هر واحد محصول  -4

 آن ثابت است(. %63سربار ساخت، که 

 ریال. 1533واحد  واحد و قیمت هر 14533تعداد فروش  -5

 ریال قبل از منظور نمودن انحرافات ظرفیت است.  333/133ریال و  333/233سود به روش جذبی و مستقیم به ترتیب  -6

 

 مطلوب است:

 الف( محاسبه انحراف ظرفیت سربار

 ثابت جذب شده و تولید بودجه شده.ب( محاسبه سربار 

 

 حل: 

 233×  %63=  123نرخ جذب سربار ثابت 

 

 جدول معادل آحاد                                           

 تبدیل            مواد 

 15333     15333          کالای تکمیل شده

 6333×  43% ⟹       2433              6333کالای در جریان ساخت پایان   

 4333×  03% ⟹      (3233)          (4333)     کالای در جریان ساخت اول

 14233     13333  معادل آحاد تکمیل شده 

  

 اختلاف سود و روش ⟹( 14233 – 14533× ) 123( = 36333)

 

 به دلیل کمتر بودن تعداد تولید از تعداد فروش، لذا سود به روش جذبی کمتر از سود به روش مستقیم است.  توجه:
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 سود اختلاف=  جذبی سود –سود مستقیم 

  134333  =x ⟹ 333/133 – x ( =36333)سود جذبی 

 جذبی روش به سود=  ظرفیت انحراف تعدیل از قبل جذبی روش به سود –انحراف ظرفیت 

 x ⟹ x – 333/233  =134333=  333/66انحراف ظرفیت مساعد   

 انحراف ظرفیت ⟹x ⟹ 66333  =123 ( ×x – 14233 )=  13653تولید بودجه شده 

 13653×  123=  333/630/1سربار ثابت بودجه شده 

 هزینه یابی فرامتغیر:

 

در رویکرد هزینه یابی فرا متغیر تنها مواد مستقیم بعنوان هزینه متغیر در نظر گرفته می شود، به عبارت دیگر مواد 

 آید.مستقیم از اهمیت بالایی برخوردار است. و حاشیه فرا متغیر با کسر کردن فروش از هزینه مواد مستقیم بدست می 

  مواد مستقیم به عنوان بهای تمام شده در نظر گرفته می شود. نکته:



 پرسش های چند گزینه ای فصل دوم : 

بیشتر از هزینه یابی مستقیم مورد پذیرش نهادهای رسمی ) یا حرفه ای (است ،  جذبی روش هزینه یابی -6

 چون در روش جذبی : 

 اضافه یا کسر سر بار محاسبه و به حساب قیمت تمام شده کالای فروش رفته منظور می شود.  -الف

)اطلاعات بیشتری در هر برنامه ریزی سود ، کنترل هزینه و تصمیم گیری کوتاه مدت حاصل می شود .   -ب 

 ارزش موجودیها با ارزش متعارف ما به ازا ء معمولاً برابر است .  -ج(

 مام شده کالای فروش رفته تابعی از حجم خودش است. د(بهای ت

 هزینه یابی مستقیم روشی از هزینه یابی است که در این روش :-2

 فقط از قیمت های استاندارد می توان استفاده کرد .  -الف(

 ب(هزینه های محصول ،شامل تمامی هزینه های متغیر ساخت و عمومی است. 

 ینه های محصول محسوب می شود. فقط هزینه های ساخت، جز هز -ج(

)هزینه های ثابت ساخت و تمامی هزینه های عمومی جزء هزینه های دوره محسوب می شوند.  -د 

در صورتی که موجودی کالای ساخته شده آخر دوره بیشتر از موجودی کالای ساخته شده اول دوره باشد  -3

 ،سود در رو.ش هزینه یابی .........است. 

)جذبی و مستقیم برابر        د(مستقیم بیشتر  -جذبی کمتر     ج(-بیشتر        ب( جذبی -الف 

 کدامیک از انحرافات زیر در صورتحساب سود و زیان به روش هزینه یابی مستقیم منظور نمی شود؟ -4

 د(انحراف ظرفیت  انحراف سر بار متغییر   -انحراف نرخ دستمزد    ج( -انحراف نرخ مواد  ب( –الف( 

سود خالص محاسبه شده طبق روش هزینه یابی جذبی ممکن است با سود خالص محاسبه شده طبق روش -5

 هزینه یابی مستقیم تفاوت داشته باشد. تفاوت مزبور برابر است با :

 حاصلضرب تغییرات در تعداد واحدهای تولید شده در هزینه های ثابت هر واحد محصول  -الف(

 حاصلضرب تغییرات در تعداد موجودیها در هزینه های متغییر هر واحد محصول  -ب(

 حاصلضرب تغییرات در تعداد واحدهای تولید شده در هزینه های متغییر هر واحد محصول  -ج(

)حاصلضرب تغییرات در تعداد موجودیها در هزینه ثابت هر واحد محصول -د 
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 ت ؟کدامیک از گزینه های زیر صحیح اس -1

)در روش هزینه یابی مستقیم سود و زیان تابعی از حجم فروش است.  -الف 

 در هزینه یابی مستقیم سود و زیان تابعی از حجم تولید و فروش است.  -ب(

 در روش هزینه یابی جذبی سود و زیان تابعی از حجم تولید و فروش است.–ج( 

  جم تولید و فروش است.در روش هزینه یابی جذبی سود و زیان تابعی از ح -د(

 1 222 222معادل  سود عملیاتی یک شرکت صنعتی بر مبنای روش هزینه یابی جذبی برای یک دوره معین -7

واحد بوده است. اگر نرخ 23 222واحد و  60 222ریال است. موجودی کالا در ابتدا و انتهای دوره مزبور به ترتیب 

ای روش ریال باشد ،سود عملیاتی شرکت بر مبن 222محصول  کارخانه در ازای هر واحدجذب سر بار ثابت 

 : باواهد بود هزینه یابی مستقیم برابر خ

  3 333 333 -د(        6 333 333-ج(      5 333 333-ب(     4 333 333-الف(

 شرکتی یک نوع محصول با استاندارد زیر تولید و می فروشد: -0

 ریال 622                                قیمت فروش هر واحد                  

 هزینه های هر واحد:

 ریال  52اولیه                                              مواد 

  62                                      دستمزد مستقیم   

 5سربار متغیرساخت                                      

  7                             هزینه سربار ثابت ساخت 

   2هزینه های متغییر اداری و فروش                     

 (02)                 4     اداری و فروش                   هزینه های ثابت

 42                         سود هر واحد                                    

 قیمت تمام شده هر واحد موجودی کالا در پایان دوره عبارتست از:

 ریال اگرروش هزینه یابی جذبی باشد.  34   ریال اگر روش هزینه یابی مستقیم باشد ،63الف(

 ریال اگر روش هزینه یابی جذبی باشد.  30  ریال اگر روش هزینه یابی مستقیم باشد ، 34ب(

)ریال اگر روش هزینه یابی جذبی باشد.  36  مستقیم باشد ،ریال اگر روش هزیابی  63 -ج 



 ریال اگر روش هزینه یابی جذبی باشد.  34  ریال اگر روش هزینه یابی مستقیم باشد ،69د(

ریال است. این شرکت در اولین سال  62 222شرکتی یک نوع محصول تولید می کند. نرخ فروش هر واحد 

اخت پایان دوره صفر واحد فروش می کند.  موجودی در جریان س 02222 واحد تولید و 622 222فعالیت خود 

 هزینه های سال اول به شرح زیر است: است. 

 

 نوع هزینه        هزینه ثابت       هزینه متغیر هر واحد 

 ریال  2222                      ---          مواد             

 ریال    6252                    ----دستمزد مستقیم          

 ریال     752   ن ریال       میلیو 622 سربارساخت

 ریال  6222   میلیون ریال     72         اداری و فروش

  پاسخ دهید. 66،62، 9با توجه به اطلاعات فوق به سوالات 

 

 است ؟ سود شرکت در سال اول بر اساس هزینه یابی مستقیم ) متغیر ( چند میلیون ریال-9

 333-د(          234-ج(        213-ب(     114-الف( 

 موجودی شرکت در پایان سال بر اساس هزینه یابی مستقیم ) متغیر( چند میلیون ریال است ؟-62

)130-د(         114 -ج(          93-ب(        03-الف  

 میلیون ریال است ؟موجودی شرکت در پایان بر اساس هزینه یابی جذبی چند -66

 130-د(          114-ج(          134-ب(       93-الف(

 اگر حجم فروش بیشتر از حجم تولید باشد ، سود محاسبه شده با روش هزینه یابی ........ از هزینه یابی-62

 .....نخواهد بود.  

)کمتر  –مستقیم  –جذبی  -مستقیم ، بیشتر                                       ب( –جذبی  -الف 

 بیشتر    –جذبی  –مستقیم  -کامل ، متغیر ، کمتر                                              د( -ج(
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 4222واحد و  3222واحد و کالای در جریان ساخت اول و آخر دوره به ترتیب  65222کالای تکمیل شده  -63

ریال سر بار ثابت  6222./. تکمیل می باشند.برای تولید هر واحد محصول 52واحد بوده که تماماً از لحاظ تبدیل 

ریال است . کدام گزینه در مورد  5222واحد و قیمت فروش هر واحد 65522تعداد فروش شرکت جذب می شود.

 تفاوت سود جذبی و متغیر صحیح است ؟

)ریال بیشتر خواهد بود.  333/253سود جذبی  -هر روش یکسان خواهد بود                     ب( سود در-الف 

 ریال بیشتر خواهد بود.  533سود جذبی  -ریال کمتر خواهد بود            د( 333/253سود جذبی  -ج(

 پاسخ دهید ؟ 65و64با توجه به اطلاعات زیر به دو سوال 

ریال بوده است.  222/1522و فروش طی دوره  %25تمام شده کالای فروش رفته  نسبت سود نا خالص به بهای

آن را دستمزد مستقیم و ما بقی را سر بار تشکیل می دهد. در دوره  %32بهای تمام شده را مواد مستقیم ، 42%

 %5و   %0، %62افزایش خواهد یافت و نرخ مواد ، دستمزد و سر بار به ترتیب  %22آتی حجم تولید و فروش 

 آن ثابت بوده است .   %75افزایش می یابد. از سر بار این دوره 

 بهای تمام شده کالای فروش رفته دوره آتی چند ریال خواهد بود؟-64

 6334333د(        632963-ج(     6403263-ب(       633/25/56الف (

 باشد؟برای کسب همان سود نا خالص دوره گذشته باید فروش شرکتچند ریال -65

 0 3 333/34د(    0332963-ج(  3303263-ب(       6925633الف(

 بر مبنای هزینه یابی جذبی استفاده می کند.  نداردشرکت تولیدی شیراز سیستم هزینه یابی استا-16

 این شرکت به شرح زیر است.  6392اطلاعات مربوط به بودجه آبان ماه سال 

واحد محصول، در پایان آبان ماه سال  4 022بودجه مقدار تولید  ریال،40222222بودجه هزینه های ثابت ساخت 

ریال کمتر از میزان واقعی جذب تولید شده و  0222222   هزینه های ثابت ساخت در مجموع به مبلغ  6392

به ریال نامساعد گزارش شده است. با توجه   2222222انحراف هزینه سربار ساخت )ثابت( شیراز به مبلغ 

 اطلاعات داده شده تعداد واقعی تولید در آبان ماه چقدر می باشد؟

)واحد محصول  5033واحد محصول  د( 5433-واحد محصول    ج( -4233واحد محصول   ب( 4333-الف 

تولید ریال است. 6 222 222وریال  022 222هزینه های ثابت تولیدی و غیر تولیدی شرکت ایران به ترتیب -67

واحد بوده و حجم فروش با حجم تولید برابر نیست. حاشیه فروش هر  2222واقعی و بودجه شده برابر و معادل

 ریال است. در روش جذبی نقطه سر به سر چند واحد است .  022واحد محصول 

 4333-د(          3333 -ج(        2333-ب(   1035-الف(



./. بین فعالیت های بخش فروش ، فعالیت 45./. و 35./. ، 22بایست  هزینه استهلاک ساختمان شرکتی می-60

./. تولیدات طی سال جاری به فروش رود. ، 12 تنهاشود. اگر  تسهیمو فعالیت های تولیدی  خش اداریبهای 

چند درصد از هزینه استهلاک به صورت مستقیم یا غیر مستقیم درصورتحساب سود و زیان سال جاری 

 د. گزارش خواهد ش

 ./.133-./.        د(02-ج(./.       55-./.              ب(23الف(

استفاده می شود.آیا حقوق سر کارگر این  (در یک کارخانه تولیدی از سیستم هزینه یابی جذبی ) کامل -69

هزینه ، هزینه ثابت است یا هزینه متغیر ؟ هزینه محصول است یا که به طور ماهانه پرداخت می شود کارخانه

 دوره ؟

 هزینه ثابت و هزینه دوره  -هزینه متغیر و هزینه محصول         ب( -الف (

 هزینه ثابت و هزینه محصول -د( هزینه متغیر و هزینه دوره -ج(

ریال  55222سه تولیدی بر اساس هزینه یابی مستقیم در یک دوره مالی سود عملیاتی دریک موس-22

واحد بوده است  اگر نرخ جذب سربار  3622واحد و  2122دوره مالی به ترتیب  پایان و وموجودی کالا درابتدا

ریال نامساعد باشد. سود عملیاتی با روش جذبی چند هزار   522ریال و انحراف ظرفیت  22 ثابت برای هر واحد 

 بود.  ریال خواهد

 65-د(        63-ج(      53-ب(       43-الف( 

 

 مسائل فصل دوم:

 زیر در پایان سال جاری از دفاتر شرکت خوزستان استخراج شده است:اطلاعات  -1

ریال ، هزینه  433ریال، هزینه دستمزد هر واحد  533ریال، هزینه مواد مستقیم هر واحد  3333قیمت فروش هر واحد 

ریال  5333333ی درصد فروش، سربار ثابت تولید 5ریال، هزینه متغیر اداری و فروش   333سربار متغیر تولیدی هر واحد 

واحد )ظرفیت عادی(  25333واحد ،تعداد تولید  23333ریال ،تعداد فروش  2333333،هزینه های ثابت اداری و فروش  

 واحد. 6333واحد و مقدار موجودی پایان دوره  1333مقدار موجودی اول دوره 

 مطلوب است:

 در دو روش مذکور تهیه صورت سود وزیان به روش جذبی و متغیر و محاسبه تفاوت سود

ریال،هزینه متغیر  1663ریال ، هزینه متغیر ساخت هر واحد  333در شرکت مشهد قیمت فروش هر واحد محصول  -2

ریال و هزینه ثابت اداری و فروش سالانه  233333ریال ،سربار ثابت سالانه کارخانه  43اداری و فروش هر واحد 

 ریال بوده است. 1333333
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واحد آن به فروش رسیده است. ظرفیت عادی تولید سالانه  4333واحد محصول تولید شده و  5333در سال جاری تعداد 

 واحد می باشد. 5333

 مطلوب است:

 محاسبه بهای تمام شده هر واحدد محصول بر اساس روش هزینه یابی جذبی و متغیر     -1

 محاسبه ارزش موجودی کالای ساخته شده ی پایان دوره بر اساس روش هزینه یابی جذبی و متغیر  -2

ریال و  633شروع به فعالیت نموده است. قیمت فروش هر واحد محصول  x113شرکت تولیدی تبریز از ابتدای سال  -3

ریال است.ظرفیت عادی تولید  23333 ریال و هزینه های ثابت اداری و فروش سالانه 63333سربار ثابت کارخانه سالانه 

واحد محصول تولید نموده و در  1333سالانه  x213و  x113واحد است. این شرکت در سالهای  1333شرکت سالیانه 

واحد آن را به فروش رسانده است. هزینه های متغیر هر واحد  1353واحد و  933هر یک از سال های مذکور به ترتیب 

 محصول به شرح زیر است:

 ریال. 43ریال و هزینه اداری و فروش  33ریال،سربار ساخت  63ریال،دستمزد مستقیم   93مواد مستقیم  

 مطلوب است: 

 محاسبه بهای تمام شده هر واحد محصول بر اساس روش های جذبی و متغیر   -1

 شرکت تبریز x213و  x1 13تهیه صورت سود وزیان با استفاده از روش های مذکور برای سال  -2

 عات زیر مربوط به شرکت تولیدی قوچان است:اطلا -4

 واحد، 49333واحد ،فروش در سال جاری  53333تولید در سال جاری 

ریال ،هزینه  32333ریال ،سربار ثابت  34333ریال ،سربار متغیر  23333ریال،دستمزد مستقیم  50333مواد مصرف شده 

 ریال 32433ری ریال و هزینه های ثابت فروش و ادا 5333های متغیر فروش 

 مطلوب است محاسبه :

 بهای تمام شده هر واحد بر اساس روش جذبی و متغیر  -1

 محاسبه سود و زیان بر اساس روش جذبی و متغیر  -2

 اطلاعات زیر مربوط به شرکت سنندج می باشد: -5

 ریال( 125)بهای فروش هر واحد  145333واحد ، فروش سال جاری  123333تولید سال جاری 

 واحد 35333ابتدای سال  موجودی 

 هزینه های استاندارد برای تولید یک واحد محصول:



 ریال 15مواد مستقیم   

 ریال  9دستمزد مستقیم 

 ریال 5سربار متغیر    

 ریال  13سربار ثابت   

 ریال 3هزینه های فروش و اداری متغیر یک واحد فروش رفته  

 ریال 323333هزینه های ثابت فروش و اداری سالانه 

واحد تولید  113333سربار ثابت کارخانه به واحد های تولیدی با یک نرخ از پیش تعیین شده که بر اساس ظرفیت عادی 

 برآوردی سالانه تخصیص یافته است.

 مطلوب است:

 محاسبه سربار ثابت کارخانه -1

 محاسبه بهای تمام شده هر واحد در سیستم هزینه یابی جذبی و متغیر -2

 ن در روش هزینه یابی جذبی و متغیرمحاسبه سود وزیا -3

 شرکت تولیدی بوشهر دارای اطلاعات زیر است: -6

 واحد 233333واحد های تولید و به فروش رفته  

 ریال 2333333فروش    

 هزینه ای تولیدی:

 ل.ریا 433333ریال ، سربار ثابت   363333ریال، سربار متغیر  213333ریال ، دستمزد مستقیم  153333مواد مستقیم 

 هزینه های عملیاتی :

 ریال 163333هزینه های متغیر فروش 

 ریال 233333هزینه های ثابت اداری 

واحد بودجه شده برای تخصیص سربار به تولیدات به کار می رود .سربار ثابت تولید و هزینه های  233333تعداد تولید 

 انحرافی از رقم براوردی ندارند. ثابت اداری به طور یکنواخت در طی سال به حساب میروند و هیچ گونه

 مطلوب است:
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 محاسبه سود و زیان بر اساس روش هزینه یابی جذبی و متغیر

 

 

 

 

 

 

 فصل سوم:

 تجزیه و تحلیل هزینه، حجم و سود

 

 اهداف یادگیری:

 در این فصل به تجزیه و تحلیل هزینه، حجم و سود پرداخته و پس از مطالعه این فصل می توان:

 آورد. ر شرایط تک محصولی را بدستبه سر دنقطه سر  -1

 برد. بلغ فروش جهت یک سود را پیتعداد و م -2

 شناخت. را سود و حجم –ودار هزینه نم -3

 کرد. حاشیه ایمنی را بیان -4

 آورد.و نقطه تعطیلی را به دست  عملیاتی مدرجه اهر -5

 شناخت. سر در شرایط چند محصولی راتجزیه و تحلیل نقطه سر به  -6

 آورد. کتهای چند محصولی را بدستشر در سود و حجم –نمودار هزینه  -3

 

 (cost – volume – profit Analysis) [CVP]تجزیه و تحلیل هزینه، حجم و سود: 

 

 مقدمه:

مدیران برای برنامه ریزی آتی و و بودجه بندی عملیات ،کنترل هزینه ،تدوین خط مشی ها و اتخاذ تصمیمت لازم برای 

برای برنامه ریزی سود، پیشبرد اهداف واحد تجاری باید روابط بین قیمت فروش،حجم فروش و هزینه ها را بدانند.همچنین 

باید روابط بین بهای تمام شده، حجم فعالیت و سود را بداند. به عبارت  تدوین خط مشی ها و آغاز تصمیمات لازم، مدیریت

 دیگر این تجزیه و تحلیل برای مدیران در راستای برنامه ریزی های سودآور از اهمیت بسزایی برخوردار است. 

 

و قیمت فروش و  تغییرات در هزینه را نسبت به تغییرات در حجم فعالیت،  سود و حجم –تجزیه و تحلیل هزینه توجه: 

 برعکس مورد بررسی قرار می دهد.

 



 :سود و حجم –علائم اختصاری مورد استفاده در این کتاب برای تجزیه و تحلیل هزینه 

 قیمت فروش هر واحد

 تعداد فروش

 تعداد فروش در نقطه سر به سر

 هزینه متوسط هر واحد

 هزینه متغیر هر واحد

 هزینه ثابت هر واحد

 واحدحاشیه فروش هر 

 سود بعد از کسر مالیات )سود خالص(

 تعداد حاشیه ایمنی

 نسبت حاشیه ایمنی

 مالیات

 سود هر واحد

𝑃 

𝑄 

𝑄𝑏 

𝐴𝑐𝑢 

𝑉𝑐𝑢 

𝐹𝑐𝑢 

𝐶𝑀𝑢 

𝐼′ 

𝑀𝑆𝑄 

%𝑀𝑆 

T 

𝐼𝑢 

 مبلغ فروش

 مبلغ فروش در نقطه سر به سر

 درآمد کل

 هزینه کل

 هزینه متغیر کل

 هزینه ثابت کل

 حاشیه فروش کل

 عملیاتی سود

 مبلغ حاشیه ایمنی

 نسبت حاشیه فروش

 نرخ مالیات

 درجه اهرم عملیاتی

𝑆 

𝑠𝑏 

𝑇𝑅 

𝑇𝐶 

𝑇𝑉𝑐 

𝑇𝐹𝑐 

𝑇𝐶𝑚 

𝐼 

𝑀𝑆𝑆 

%𝐶𝑀 

𝑡 

𝑂𝐿 

 

 

 نقطه سر به سر:

 و سود صفر می باشد.نقطه سر به سر سطحی از فعالیت است که در آن سطح هزینه ها با درآمدها برابر است. 

𝑇𝑅 =  𝑇𝐶  
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 برای محاسبه تعداد تولید در نقطه سر به سر به صورت زیر عمل می کنیم:

𝑇𝑅 =  𝑇𝐶  

𝑃. 𝑄𝑏  =  𝑇 𝐹𝑐  + 𝑇𝑉𝑐 

𝑃. 𝑄𝑏  =  𝑇 𝐹𝑐  + 𝑉𝑐𝑢. 𝑄𝑏 

𝑃. 𝑄𝑏 − 𝑣𝑐𝑢𝑄𝑏 = 𝑇 𝐹𝑐 

𝑄𝑏(𝑃 − 𝑣𝑐𝑢) = 𝑇 𝐹𝑐 

𝑄 =
𝑇 𝐹𝑐

𝑃 − 𝑉𝑐𝑢
 

ودش هر واحد و هزینه متغیر هر واحد محصول را اصطلاحاً حاشیه فروش هر فزم به توضیح است که تفاوت قیمت لاتوجه: 

 واحد می گویند.

(1)𝐶𝑀𝑢 = 𝑝 − 𝑉𝐶𝑢 

(2)𝑇𝐶𝑀 = 𝑇𝑅 − 𝑇𝑣𝑐 

(3)𝑇𝐶𝑀 = 𝑄 × 𝐶𝑚𝑢 

(4)%𝐶𝑀 =
𝐶𝑚𝑢

𝑃
=

𝑝 − 𝑉𝐶𝑢

𝑃
= 1 −

𝑉𝐶𝑢

𝑃
 یا  

%𝐶𝑀 =
𝑇𝐶𝑚

𝑆
=

𝑆 − 𝑇𝑉𝑐

𝑆
= 1 −

𝑇𝑉𝐶

𝑆
   

 

 مثال:

 اطلاعات زیر از شرکت مشهد استخراج شده است:

ریال، هزینه متغیر اداری و  253ریال، هزینه متغیر ساخت هر واحد  533، قیمت فروش هر واحد 3333تعداد فروش 

 ریال. 333/133ریال، هزینه ثابت اداری و فروش  333/233ریال، هزینه ثابت ساخت  133فروش هر واحد 

 

 موارد زیر:محاسبه  مطلوبست:

 نسبت حاشیه فروش و نسبت هزینه متغیر به فروش -2 حاشیه فروش هر واحد و کل -1

 محاسبه سود عملیاتی  -3

 حل:

𝑉𝐶u = 253 + 133 = 353 

(1)𝐶𝑀u = P − VCu = 533 − 353 = 153 

𝑇𝐶m = Q. 𝐶𝑀u = 3333 × 153 = 453/333 

(2)%CM =
CMu

P
=

153
533

= %33 

VCu

P
=

353
533

= 33% 

𝐶𝑀%توجه:  +
𝑉𝐶𝑢

𝑃
= 1 

(3)S = Q. P = 3333 × 533 = 1/533/333 

I = S. %CM − TFc = 1/533/333 × %33 − (233/333 + 133/333) = 153/333 

 



به طور کلی، تحلیل هزینه ها، حجم فعالیت و سود امکان بررسی جامع آثار تمامی انواع تغییرات کوتاه مدت بر توجه: 

 درآمدها و هزینه های شرکت را برای مدیریت فراهم می آورد.

طور که قبلاً خاطرنشان شد، یک رشته فعالیتهای متوالی که به تولید کالا یا ارائه خدمات بیشتر به همان زنجیره ارزش:

مشتریان منجر می شود، اصطلاحاً زنجیره ارزش می گویند. به عبارت دیگر تحلیل هزینه ها، حجم فعالیت و سود را می 

یفیت محصولات ممکن است باعث بالا رفتن هزینه های توان در مراحل مختلف زنجیره ارزش به کار گرفت. مثلاً افزایش ک

ثابت و متغیر شود. افزایش هزینه های ثابت می تواند از بکارگیری تجهیزات بهتر و افزایش هزینه های متغیر، می تواند از 

و کاهش  خرید و مصرف مواد اولیه با کیفیت بالاتر و استفاده از کارکنان ماهرتر ناشی شود. افزایش کیفیت محصولات

 هزینه های دوباره کاری، ضایعات و غیره... اثر مثبت بر فروشها می گذارد.

لازم به یادآوری است که نقطه سر به سر هدف نیست بلکه یک نقطه نگرانی و خطر است. اگر حجم فروش زیر نقطه سر به 

 واقع خواهد شد. زیانسر سقوط کند، 

لغ هزینه های ثابت را پوشش می دهد، اصطلاحاً نقطه سر به سر جایی که مبلغ حاشیه فروش درست جمع مبتوجه: 

 نامیده می شود.

 اطلاعات زیر مربوط به شرکت بوشهر است:مثال: 

     واحد، 4333تعداد فروش 

    ریال، 533قیمت فروش هر واحد 

   ریال 253هزینه متغیر ساخت هر واحد 

   ریال 53هزینه متغیر اداری و فروش هر واحد 

 ریال 333/353سربار ثابت ساخت  هزینه

 ریال 333/153هزینه ثابت اداری و فروش 

 مطلوب است محاسبه:

  تعداد مبلغ فروش در نقطه سر به سر (1

 حاشیه فروش کل و هر واحد (2

 نسبت حاشیه فروش و نسبت هزینه متغیر به فروش و سود عملیاتی (3

 

 حل:

𝑉𝑐u ⇒ 253 + 53 = 333 

𝑇𝐹c ⇒ 353/333 + 153/333 = 533/333 

𝑄𝑏 =
533/333
533/333

=  تعداد فروش در نقطه سر به سر  2/533

𝑆𝑏 = 2533 × 533 =  مبلغ فروش در نقطه سر به سر  1/253/333

𝐶𝑀u ⇒ 533 − 333 =  حاشیه فروش هر واحد 233

TCM ⇒ QCMu ⇒ 4333 × 233 =  حاشیه کل فروش033/333

%CM =
p − VCu

P
CM% و یا  =

TR − TVc

TR
𝐶𝑀% و یا  = 1 −

𝑉𝐶𝑢

𝑃
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%CM =
533 − 333

533
= %43 

%VC = %133 − %CM ⇒ %VC = %133 − %43 = %63 

 یا 

%VC =
VCu

P
=

333
533

= 3/6 

𝐼 = 𝑆 − (𝑇𝑉𝑐 + 𝑇𝐹𝑐) ⇒ I = Q. P − [TFc + (VCu. Q)] 

(4333 × 533) − [533/333 + (333 × 4333)] =  سود عملیاتی 333/333

 توجه: 

 برای بدست آوردن مبلغ فروش در نقطه سر به سر از فرمول زیر نیز می توان استفاده نمود:

𝑆𝐺 =
𝑇𝐹𝑐

%𝐶𝑀
= 𝑠𝑏 =

533/333
%43

= 1/253/333 

 توجه:

 در نقطه سر به سر حاشیه فروش کل برابر با هزینه ثابت کل می باشد.

𝑇𝐶𝑀 = 𝑇𝐹𝑐 

(2533 × 233) = 533/333 

 توجه:

 بعد از نقطه سر به سر شرکت به ازای هر واحد فروش به اندازه حاشیه فروش هر واحد سود خواهد داشت.

 

 رسیمی:تجزیه و تحلیل نقطه سر به سر به روش ت

در حالی که به تعیین نقطه سر به سر اطلاعات سودمندی برای مدیریت فراهم می شود اما این اطلاعات نشان نمی دهد که 

لیت و سود، چنانچه فعالیت تغییر کند، سود چگونه تغییر خواهد کرد. برای دستیابی به روابط بین هزینه ها، حجم فعا

 هزینه ها، حجم فعالیت و سود استفاده می شود.به سر یا نمودار معمولاً از نمودار سر

 نمودار درآمد و هزینه کل )نقطه سر به سر کل(: -6

 مفروضات مثال قبل: با توجه به

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x  

 حجم فعالیت

y  درآمد / هزینه TR 

منطقه 

TC<TR 

TC 

𝑇𝑉𝑐 

𝑇𝐹𝑐  
TCM 

 زیان منطقه

TC<TR 000/050/1 

000/500 

0500 



 

 

 

 

 نمودار درآمد و هزینه هر واحد )نقطه سر به سر هر واحد( -2

 با توجه به مفروضات مثال قبل:

 

 

 

 

 

  

 منطقه سود

y  درآمد / هزینه 

500 

000 

0500 

000 

 منطقه زیان نقطه سر به سر

x  

 حجم فعالیت

P 

𝐴𝐶𝑢 
𝑉𝐶𝑢 

𝐹𝐶𝑢 
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 سود و فعالیت حجم، –نمودار هزینه  -3

 با توجه به مفروضات مثال قبل:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 توجه:

 اگر قیمت فروش هر واحد افزایش یابد، شیب خط سود بیشتر می شود. -1

 اگر هزینه متغیر هر واحد افزایش یابد، شیب خط سود کمتر می شود. -2

 اگر هزینه های ثابت افزایش یابد، شیب خط سود بدون تغییر باقی می ماند. -3

 

 تعیین مبلغ فروش هدف:

همانگونه که قبلاً گفته شد، سود حاصل از فعالیت در نقطه سر به سر برابر صفر است. در واقع می توان چنین بیان کرد که 

سود از محل فروشهای مازاد بر نقطه سر به سر حاصل می شود و مبلغ آن بنا به تعریف همواره برابر حاصلضرب مبلغ این 

 فروشهای مازاد در نسبت حاشیه فروش است. 

بنابراین مبلغ و تعداد فروش لازم برای دستیابی به سود هدف را می توان به روشی معکوس آنچه که در بالا گفته شد، 

محاسبه کرد. با توجه به اینکه هدف از یک سود، سود عملیاتی )سود قبل از کسر مالیات( باشد یا سود خالص )سود بعد از 

 م داد.کسر مالیات( می توان محاسبات لازم را انجا

 

 محاسبه تعداد و مبلغ فروش جهت کسب سود عملیاتی -6

𝑄 =
𝑇𝐹𝑐 + 𝐼

𝐶𝑀𝑢
 

𝑆 =
𝑇𝐹𝑐 + 𝐼

%𝐶𝑀
 

 محاسبه تعداد و مبلغ فروش جهت کسب سود خالص -2

𝑄 =
𝑇𝐹𝑐 +

𝐼′

(1 − 𝑡)

𝐶𝑀
 

𝑆 =
𝑇𝐹𝑐 +

𝐼′

(1 − 𝑡)

%𝐶𝑀
 

 مثال:

x 

 حجم فعالیت

y 

 سود عملیاتی

 زیان عملیاتی

 منطقه سود

 منطقه زیان

 )شیب خط سود( %CMمنحنی 

 نقطه سر به سر

0500 

000/500 



 اطلاعات زیر مربوط به مؤسسه خوزستان است:

 𝑇𝐹𝑐  :333/333/13هزینه ثابت 

 ریال 333هزینه متغیر هر واحد 

 ریال 1333قیمت فروش هر واحد 

 ریال 333/533سود عملیاتی مورد انتظار 

 درصد 23نرخ مالیات 

 ریال 33/333سود خالص مورد انتظار 

 

 .محاسبه تعداد و مبلغ فروش جهت کسب سود عملیاتی و سود خالصمطلوب است: 

 

 حل:

 سود عملیاتیتعداد تولید برای کسب 

𝑄 =
𝑇𝐹𝑐 + 𝐼

𝐶𝑀𝑢
=

13/333/333 + 533/333
1333 − 333

=
13/533/333

333
= 35333 

 مبلغ فروش برای کسب سود عملیاتی

𝑆 =
𝑇𝐹𝑐 + 𝐼

%𝐶𝑀
=

13/353/333 + 533/333
1333 − 33

1333

= 3/533/333 

 تعداد تولید برای کسب سود خالص

𝑄 =
𝑇𝐹𝑐 +

𝐼′

(1 − 𝑡)

𝐶𝑀
=

13/533/333 +
333/333

(1 − %13)

1333 − 333
= 36/253 

 مبلغ فروش برای کسب سود خالص

𝑆 =
𝑇𝐹𝑐 +

𝐼′

(1 − 𝑡)

%𝐶𝑀
=

13/533/333 +
333/333
(1 − 62)

1333 − 333
1333

= 36/253/333 

یابد، آنگاه تعداد تولید در نقطه سر به  افزایشاگر هزینه های ثابت کل یک مؤسسه با فرض ثابت بودن سایر موارد توجه: 

یابد با فرض ثابت بودن سایر موارد، آنگاه تعداد تولید در نقطه سر به  کاهشمی یابد و اگر هزینه های ثابت آن  افزایشسر 

 می یابد. کاهشسر 

یابد با فرض ثابت بودن سایر موارد در محاسبه تعداد تولید در نقطه سر به سر  افزایشاگر هزینه متغیر یک واحد توجه: 

یابد آنگاه تعداد در نقطه سر به سر  کاهشمی یابد و اگر هزینه متغیر یک واحد  افزایشسر  آنگاه، تعداد در نقطه سر به

 می یابد. کاهش

 

یابد، با فرض ثابت بودن سایر موارد در محاسبه تعداد تولید در نقطه سر به سر  افزایشاگر مبلغ فروش هر واحد توجه: 

، آنگاه تعداد در نقطه سر به سر کاهش می یابدقیمت فروش هر واحد آنگاه، تعداد در نقطه سر به سر کاهش می یابد و اگر 

 افزایش می یابد.
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 توجه:

 در مورد مبلغ فروش در نقطه سر به سر روابط زیر حاکم است:

 و برعکس مبلغ فروش در نقطه سر به سر    هزینه ثابت -1

 و برعکس  مبلغ فروش در نقطه سر به سر  هزینه متغیر یک واحد -2

 و برعکس  مبلغ فروش در نقطه سر به سر  قیمت فروش هر واحد -3

 

 (:MSحاشیه ایمنی )

حاشیه ایمنی تفاوت بین فروش مورد انتظار )فروش واقعی( و فروش در نقطه سر به سر می باشد. حاشیه ایمنی را می توان 

که در صورت وجود رقیب در بازار یا هم بر حسب تعداد و هم بر حسب مبلغ محاسبه کرد. حاشیه ایمنی نشان می دهد 

، بدون آنکه متحمل ی توان تولید و فروش را کاهش دادضعف برنامه های بازاریابی و مواردی از این قبیل، تا چه میزان م

 زیان شد. 

 

 نمودار حاشیه ایمنی به صورت زیر است:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مثال:

 صورت سود و زیان شرکت همدان در سال قبل به شرح زیر است:

   333/333/4                     واحد( 4333فروش )

   (333/033/2)  هزینه متغیرکسر می شود   -

   333/233/1                        حاشیه فروش

   (333/323)        هزینه های ثابتکسر می شود  -

   333/403                                  سود عملیاتی

Q 

 حجم فعالیت

 TR درآمد / هزینه

TC 

Q Qb 
 حاشیه ایمنی



       

 مطلوب است محاسبه:

 حاشیه فروش هر واحد و نسبت حاشیه فروش (1

 تعداد و مبلغ فروش در نقطه سر به سر  (2

 تعداد و مبلغ حاشیه ایمنی (3

 نسبت حاشیه ایمنی (4

 مکمل حاشیه ایمنی (5

 

1) 𝐶𝑀𝑢 =
𝑇𝐶𝑀

𝑄
=

1/233/333
4333

= 333 

%𝐶𝑀 =
𝑇𝐶𝑀

𝑆
=

1/233/333
4/333/333

= %33 

2) 𝑄𝑏 =
𝑇𝐹𝑐

𝐶𝑀𝑢
=

323/333
333

= 2433 

𝑠𝑏 =
𝑇𝐹𝑐

%𝐶𝑀
=

323/333
%33

= 2/433/333 

3) 𝑀𝑆𝑄 = 𝑄 − 𝑄𝑏 = 4333 − 2433 = 1633 

 𝑀𝑆𝑆 = 𝑆 − 𝑆𝑏 = 4/333/333 − 2/433/333 = 16/333/333 

4) %𝑀𝑆 =
𝑆 − 𝑆𝑏

𝑆
=

4/333/333 − 2/433/333
4/333/333

= 3/43 

 یا 

 %𝑀𝑆 =
𝐼

𝑇𝐶𝑀
=

403/333
1/233/333

= 3/43 

 مکمل حاشیه ایمنی سطحی از فعالیت است که شرکت در آ ن به وضعیت سر به سر رسیده است. 

مکمل حاشیه ایمنی =  
𝑄𝑏

Q
=

2433
4333

3/6 

مکمل حاشیه ایمنی یا = %133 − %43 = %63 

مکمل حاشیه ایمنی یا =
Sb

S
=

2/433/333
4/333/333

= 3/63 

 

 (:OLاهرم عملیاتی )درجه 

منظور از درجه اهرم عملیاتی، حساسیت سود نسبت به تغییرات فروش است، به عبارت دیگر تغییرات در سود شرکت ناشی 

 از تغییرات در حجم فروش می باشد. درجه اهرم عملیاتی به صورت زیر محاسبه می شود:

𝑂𝐿 =
درصد تغییرات در سود

 درصد تغییرات در فروش
=

∆𝐼
𝐼

∆𝑆
𝑆

=

𝐼2 − 𝐼1
𝐼1

𝑆2 − 𝑆1
𝑆1

 

 

 توجه: 
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هر چقدر درجه اهرم عملیاتی بیشتر باشد، حساسیت سود نسبت به تغییرات فروش بیشتر است. درجه اهرم عملیاتی را می 

 صورتهای زیر محاسبه کرد:ه توان ب

𝑂𝐿 =
𝑆 − 𝑇𝑉𝑐

𝑆 − 𝑇𝐹𝑐 − 𝑇𝑉𝑐
𝑂𝐿 یا  =

𝑇𝐶𝑀

𝐼
𝑂𝐿 یا  =

𝑄(𝑃 − 𝑉𝐶𝑢)

𝑄(𝑃 − 𝑉𝐶𝑢) − 𝑇𝐹𝑐
𝑂𝐿 یا =

𝐼𝐶𝑀

𝐼
 

𝑂𝐿 یا =
1

%𝑀𝑆
 

 پیداست، این دو فرمول رابطه عکس با یکدیگر دارند. MS%و  OLهمانطور که از فرمول توجه: 

𝑂𝐿 =
1

%𝑀𝑆
𝑀𝑆% یا  =

1
𝑂𝐿

 

 مثال:

 با توجه به اطلاعات مثال قبل، درجه اهرم عملیاتی شرکت همدان به صورت زیر محاسبه می شود:

𝑂𝐿 =
𝑇𝐶𝑀

𝐼
=

1/233/333
403/333

= 𝑂𝐿    یا    2/5 =
1

%𝑀𝑆
=

1
3/43

= 2/5 

 برابر آن تغییر می یابد. 5/2تغییر در میزان فروش، سود  %1یعنی به ازای هر 

 

 نقطه تعطیلی بنگاه:

تجزیه و تحلیل نقطه سر به سر بیانگر نقطه ای است که جمع درآمدها برابر جمع هزینه ها می شود. بنابراین، این چنین 

که به محض تولید کمتر از نقطه سر به سر، شرکت به زیان رسیده و باید فعالیت بنگاه تعطیل و متوقف تصور می شود 

شود. اما در حقیقت این چنین نیست. بلکه باید به هزینه های ثابت توجه نمود. هزینه های ثابت بنگاه به دو دسته تقسیم 

 می شوند:

 هستند که شرکت در کوتاه مدت نمی تواند آنها را حذف کند. هزینه های ثابت غیر قابل اجتناب: هزینه هایی -1

هزینه های ثابت قابل اجتناب: هزینه هایی هستند که شرکت می تواند در کوتاه مدت از آن صرف نظر کند. مثل:  -2

 کاهش تعداد نگهبان یک شرکت.

نقطه تعطیلی =  
هزینه های ثابت قابل اجتناب

حاشیه فروش هر واحد
 

 

 شرکت بهتر است که از ادامه فعالیت خودداری کند.در این نقطه، 

 مثال: 

 اطلاعات شرکت کرج به صورت زیر است:

 ریال 533قیمت فروش هر واحد 

 ریال 333هزینه های متغیر هر واحد 

 درصد آن غیر قابل اجتناب است.  33ریال که  333/233هزینه های ثابت طی دوره 

 مطلوب است: 

 محاسبه نقطه سر به سر و نقطه تعطیلی بنگاه مربوطه 

نقطه سر به سر =  
233/333

533 − 333
= 1333 



نقطه تعطیلی =  
233/333 × %33

533 − 333
= 333 

 

 در حالت تعطیل، زیان شرکت همواره برابر است با هزینه های ثابت غیر قابل اجتنابتوجه: 

333/63  =33%  ×33/233 

 

 مثال:

 شرکت تبریز به شرح زیر می باشد:صورت حساب سود و زیان 

 صورت سود و زیان 

S  333/433/6 واحد  0333فروش 

TVC (333/403/4) هزینه های متغیر 

TCM 333/923/1 حاشیه فروش کل 

 𝑇𝐹c (333/536/1) هزینه های ثابت 

I 333/304 سود عملیاتی 

 مطلوب است محاسبه هر یک از موارد زیر:

 سر به سرتعداد و مبلغ فروش در نقطه  -1

 تعداد و مبلغ فروش در حاشیه ایمنی -2

 نسبت حاشیه فروش و ایمنی -3

  درجه اهرم عملیاتی -4

 افزایش یابد، سود چقدر افزایش می یابد. %25اگر حجم فروش  -5

 از هزینه های ثابت قابل اجتناب باشد، نقطه تعطیلی بنگاه چند واحد است.  %35اگر  -6

 به سود عملیاتی به روش های مختلفمحاس -3

 

 حل: 

𝑃 = 𝑆 ÷ 𝑄 = 6/433/333 ÷ 0333 =  قیمت فروش هر واحد  033

𝑇𝑉𝑐 ÷ 𝑄 = 𝑉𝐶𝑢 ⇒ 4/403/333 ÷ 0333 =  هزینه متغیر هر واحد 563

𝑃 − 𝑉𝐶𝑢 = 𝐶𝑀 ⇒ 033 − 563 =   حاشیه فروش هر واحد 243

1) 𝑄𝑏 =
𝑇𝐹𝑐

𝐶𝑀𝑢
=

1/536/333
243

=  تعداد فروش در نقطه سر به سر 6433

 𝑆𝑏 =
𝑇𝐹𝑐

%𝐶𝑀
=

1/536/333
243
033

=  مبلغ فروش در نقطه سر به سر 5/123/333

2) 𝑀𝑆𝑄 = 𝑄 − 𝑄𝑏 ⇒ 0333 − 6433 = 1633 

𝑀𝑆𝑆 = 𝑆 − 𝑆𝑏 ⇒ 6/433/333 − 5/123/333 = 1/203/333 

3) %𝐶𝑀 =
𝑃 − 𝑉𝐶𝑢

𝑃
=

033 − 563
033

= %33 
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%𝑀𝑆 =
𝐼

𝑇𝐶𝑀
⇒

304/333
1/923/333

= 𝑀𝑆%  یا   %23 =
0333 − 6433

0333
= %23 

4) 𝑂𝐿 =
𝑇𝐶𝑀

𝐼
=

1/923/333
304333

= 5 

 یعنی به ازای هر یک درصد تغییر در فروش سود پنج برابر آن تغییر می کند. 

تغییر در فروش

%1
                

تغییر در سود

%5
 

                125% =x             25% 

نقطه تعطیلی (6 =  
1/536/333 × %35

243
= 4033 

3) 𝐼 = 𝑆 − 𝑇𝑉𝑐 − 𝑇𝐹𝑐 = 6/433/333 − 4/403/333 − 1/536/333 = 304/333 

𝐼 = 𝑇𝐶𝑀 − 𝑇𝐹𝑐 = 1/923/333 − 1/536/333 = 304/333 

𝐼 = 𝑀𝑆𝑄. 𝐶𝑀𝑢 = 1633 × 243 = 304/333 

𝐼 = 𝑇𝐶𝑀. %𝑀𝑆 ⇒ 1/923/333 × %23 = 304/333 

𝐼 = 𝑆. %𝐶𝑀. %𝑀𝑆 ⇒ 6/433/333 × %33 × %23 = 304/333 

%𝐼 = %𝐶𝑀. %𝑀𝑆 = %33 × %23 = %6 

𝐼 = 𝑆. 𝐼% = 6/433/333 × %6 = 304/333 

 

 

 چند محصولی: تجزیه و تحلیل نقطه سر به سر در شرایط

. است محصول یک سود و فعالیت حجم –مطالبی که تا الآن مورد بحث قرار گرفته است، مربوط به تجزیه و تحلیل هزینه 

 را فصل این ابتدای در شده گفته مواد توان می نماید اقدام محصول نوع یک فروش و تولید به شرکتی اگر دیگر عبارتی به

 ندین نوع محصول تولید کرده و به فروش چ شرکتها اغلب، اما. گرفت بکار

 می رسانند که در ادامه این فصل به تجزیه و تحلیل نقطه سر به سر در شرایط چند محصولی پرداخته می شود. 

 توجه:

کلیه روابط در مورد شرکتهای تک محصولی در شرکت های چند محصولی نیز برقرار می باشد. با این تفاوت که به جای 

هزینه متغیر و حاشیه فروش از میانگین قیمت فروش، هزینه متغیر و حاشیه فروش استفاده می شود. لذا قیمت فروش، 

جهت محاسبه میانگین های فوق ابتدا باید ترکیب فروش هر یک از محصولات را محاسبه نموده و از حاصلضرب ترکیب 

 ها را بدست آورد.فروش در مقادیر مختلف فروش، هزینه متغیر و حاشیه فروش، میانگین آن

درصد ترکیب فروش =  
تعداد فروش هر نوع محصول

تعداد فروش کلیه محصولات
 

 

 مثال:

شرکت تولیدی ارومیه تولیدکننده سه نوع محصول آلفا، بتا و گاما می باشد. بهای فروش هر یک از محصولات به ترتیب 

ال است. همچنین هزینه های متغیر هر واحد ری 333/233/0ریال می باشد و جمع هزینه های ثابت کل  53و  133، 233

 %25است و نرخ مالیات  4و  13، 6ریال است. نسبت فروش محصولات به ترتیب  23و  63، 153از محصولات به ترتیب 

 است. مطلوب است محاسبه:



 تعداد و مبلغ فروش در نقطه سر به سر برای هر محصول. -1

 ریال باشد، چند واحد از محصولات آلفا، بتا و گاما باید فروخته شود. 333/643/1اگر سود عملیاتی مورد انتظار  -2

 ریال باشد، چند واحد از محصولات آلفا، بتا و گاما باید فروخته شود. 533/533/1اگر سود خالص مورد انتظار  -3

 چقدر است؟ 3نسبت حاشیه ایمنی با توجه به بند  -4

 

 حل:

نام 

 محصول

قیمت 

 فروش

هزینه متغیر 

 واحدهر 

حاشیه فروش 

 هر واحد

ترکیب 

 فروش

میانگین 

 قیمت فروش

میانگین 

هزینه 

 متغیر

میانگین 

حاشیه 

 متغیر

 آلفا

 

 بتا

 

 گاما

233 

 

133 

 

53 

153 

 

63 

 

23 

53 

 

43 

 

33 

6
23

 

13
23

 

4
23

 

63 

 

53 

 

13 

45 

 

33 

 

4 

15 

 

23 

 

6 

--- ----- ------ ----- 1 123 39 41 

 

 

𝑄𝑏 =
𝑇𝐹𝑐

 میانگین حاشیه فروش
=

0/233/333
41

= 233/333 

233/333 ×
6

23
=   تعداد فروش محصول آلفا در نقطه سر به سر   63/333

233/333 ×
13
23

=   تعداد فروش محصول بتا در نقطه سر به سر   133/333

233/333 ×
4
23

=   تعداد فروش محصول گاما در نقطه سر به سر   43/333

𝑆𝑏 =
𝑇𝐹𝑐

میانگین حاشیه فروش

تقیم فروش میانگین 
 

=
0/233/333

41
123

= 24/333/333 

24/333/333 ×
63

123
=  مبلغ فروش محصول آلفا در نقطه سر به سر  12/333/333

24/333/333 ×
53
123

=  مبلغ فروش محصول بتا در نقطه سر به سر  13/333/333

24/333/333 ×
13
123

=  مبلغ فروش محصول گاما در نقطه سر به سر  2/333/333

𝑄 =
0/233/333 + 1/643/333

41
= 243/333 

243/333 ×
6

23
=   تعداد فروش محصول آلفا جهت کسب سود عملیاتی  32/333
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243/333 ×
13
23

=  تعداد فروش محصول بتا جهت کسب سود عملیاتی  123/333

243/333 ×
4
23

=  تعداد فروش محصول گاما جهت کسب سود عملیاتی  40/333

𝑄 =
0/233/333 +

1/533/533
(1 − 3/25)

41
= 253/333 

253/333 ×
6

23
=   تعداد فروش محصول آلفا جهت کسب سود خالص  35/333

253/333 ×
13
23

=  تعداد فروش محصول بتا جهت کسب سود خالص  125/333

253/333 ×
4
23

=  تعداد فروش محصول گاما جهت کسب سود خالص  53/333

 ارزیابی ساختارهای مختلف هزینه: 

انتخاب یک روش از بین چند روش که دارای هزینه های ثابت و متغیر مدیران شرکت ها برای تصمیم گیری در مورد 

 متفاوتی می باشند، از تجزیه و تحلیل بهای تمام شده، حجم فعالیت و سود استفاده می کنند.

 نقطه بی تفاوتی تولید: حجمی از تولید که هزینه های کل با روشهای مختلف تولید برابر است. 

 

 مثال:

 سه روش وجود دارد که اطلاعات آن به شرح زیر است: Aبرای تولید محصول  

 )ریال(  روش سوم )ریال(  روش دوم )ریال( روش اول  

 53  33  133  هزینه های متغیر هر واحد

 333/93  333/63  333/33  هزینه های ثابت سالانه

 

 انتخاب بهترین روش تولید با هدف به حداقل رساندن هزینه کلمطلوب است: 

 حل:

 ابتدا نقطه بی تفاوتی تولید را محاسبه می کنیم:

 نقطه بی تفاوتی روش اول و دوم

133𝑄 + 33/333 = 33𝑄 + 63/333    ⇒  𝑄 = 1333 

 نقطه بی تفاوتی روش اول و سوم

133𝑄 + 33/333 = 53𝑄 + 93/333    ⇒  𝑄 = 1/233 

 نقطه بی تفاوتی روش دوم و سوم

33𝑄 + 63/333 = 53𝑄 + 93/333    ⇒  𝑄 = 1/533 

 

 

 ه به محاسبات فوق، می توان نمودار خط هزینه سه روش مذکور را به شرح زیر ترسیم نمود:با توج

 

 

000/00 

000/60 

 خط هزینه روش سوم

 خط هزینه روش دوم

 خط هزینه روش اول

 نقطه بی تفاوتی روش 

 دوم و سوم

 نقطه بی تفاوتی روش اول و سوم

 نقطه بی تفاوتی روش اول



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

واحد  1533واحد تا  1333واحد روش اول، از سطح تولید  1333همانطور که در نمودار نیز مشخص است، تا سطح تولید 

 واحد روش سوم کمترین هزینه را دارد. 1533روش دوم و از سطح تولید بالاتر از 

 

 :محصولی چند شرکتهای در سود و حجم –نمودار هزینه 

در مؤسسات چند محصولی می توان با استفاده از نمودار هزینه، حجم و سود اثر تغییر در حجم فروش را بر روی سود 

عملیاتی نشان داد. در این نمودار به ازاء هر محصول یک خط سود وجود دارد که شیب خط سود بیانگر حاشیه فروش آن 

وع خط سود از هزینه های ثابت در منطقه زیان می باشد و محصول است. همانند نمودار در شرکت های تک محصولی شر

 از سایر محصولات باشد. حاشیه فروش هر واحد آن بیشتربا محصولی آغاز می شود که 

 

 مثال: 

 واحد محصول. 333/253یت فعال سطح در سود و حجم –با توجه به اطلاعات شرکت ارومیه ترسیم نمودار هزینه 

253/333 ×
6

23
=  تعداد فروش محصول آلفا  35333

253/333 ×
13
23

=  تعداد فروش محصول بتا  125/333

253/333 ×
4
23

=  تعداد فروش محصول گاما  53/333

 

 خط سود محصولات با رسم خط سو محصول آلفا )به دلیل بالاتر بودن حاشیه فروش هر واحد( شروع  

 می شود. سپس رسم خط سود محصول بتا و سپس رسم خط محصول گاما باید انجام شود. 

 

 (333/233/0)   هزینه های ثابت 

 333/353/3  (35333×53حاشیه فروش محصول آلفا )

 (333/453/4)   زیان باقی مانده

 333/333/5  (125333×43حاشیه فروش محصول بتا )



70 
 

 333/553   سود باقی مانده

 333/533/1 (333/53×23وش محصول گاما )حاشیه فر

 333/353/2   سود عملیاتی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 خط سود محصول آلفا می باشد. Bتا  Aدر نمودار فوق فاصله نقطه  -1

 خط سود محصول بتا می باشد. C تا  Bدر نمودار فوق فاصله نقطه  -2

 خط سود محصول گاما می باشد. Dتا  Cدر نمودار فوق فاصله نقطه  -3

 بیانگر نقطه سر به سر است.  Eنقطه  -4

 

 جذبی:نقطه سر به سر در روش هزینه یابی 

در روش هزینه یابی جذبی با توجه به اینکه بخشی از سربار ثابت ساخت )معادل سربار ثابتساخت منظور شده در موجودی 

پایان دوره( به دوره بعد منتقل می شود و در سود و زیان دوره منظور نمی گردد؛ لذا تعداد محصولی که باید به فروش 

 عوامل زیر بستگی دارد: برسد تا به نقطه سر به سر دست یابیم به

 ( هزینه های ثابت کل1

 ( هزینه های متغیر هر واحد2

 ( قیمت فروش هر واحد3

 ( تعداد تولید و فروش4

 ( سطح فعالیت انتخاب شده برای تعیین نرخ جذب سربار ثابت5

A    000/000/8- 

000/050/0- 

000/55 

000/050/0 D   گاما 

 Cبتا 

00/050 
000/55 

 آلفا

B 

 نقطه سر به سر

E  000/000 



 رمول زیر استفاده کرد:با توجه به موارد فوق، برای بدست آوردن نقطه سر به سر در روش هزینه یابی جذبی می توان از ف

تعداد فروش در سر به سر

=  
کل هزینه های ثابت + تعداد فروش در نقطه سر به سر) − (تعداد تولید نرخ جذب سربار ثابت هر واحد

قیمت فروش هر واحد − هزینه متغیر هر واحد
 

 

 مثال:

 که از سیستم هزینه یابی جذبی استفاده می کند در دست است: کرمان در ارتباط با شرکت 13𝑥1اطلاعات زیر در سال 

 ریال، 333/633/1   هزینه های سربار ثابت ساخت

 ریال 333/333/1  هزینه های ثابت اداری و فروش

 ریال 1333   قیمت فروش هر واحد

 ریال )مواد، دستمزد، سربار( 333  هزینه های متغیر ساخت هر واحد

 ریال 133  و فروش هر واحد هزینه های متغیر اداری

 واحد 0333    تولید بودجه شده

 واحد 5333    تولید واقعی

 مطلوب است:

 محاسبه تعداد فروش در نقطه سر به سر -1

 تهیه صورت سود و زیان شرکت در نقطه سر به سر با استفاده از روش هزینه یابی جذبی -2

 

 

 حل:

1) 1/633/333 ÷ 0333 =  نرخ جذب سربار ثابت هر واحد   233

𝑄𝑏 =
(1/633/333 + 1/333/333) + 𝑄𝑏 − 5333)233

1333 − (333 + 133)
=

2/633/333 + 233𝑄𝑏 − 1/333/333
633

⇒ 

2) 633𝑄𝑏 = 1/633/333 + 233𝑄𝑏 ⇒ 433𝑄𝑏 = 1/633/333 ⇒ 𝑄𝑏

=  تعداد فروش در نقطه سر به سر  4333

 

 صورت سود و زیان

 333/333/4                          (4333×1333فروش )

 333/333/2     [ 4333(×333+233لای فروش رفته ])بهای تمام شده ی کا کسر می شود -

 (333/633/2)         333/633        ([5333-0333)233انحراف ظرفیت نامساعد ] اضافه می شود +

 333/433/1                         سود ناخالص

        

 هزینه های عملیاتی:کسر می شود  -

 (333/433)         (4333×133های متغیر اداری و فروش ) هزینه
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 (333/333/1)              هزینه های ثابت اداری و فروش

 (333/433/1)       جمع هزینه عملیاتی

 3               سود یا زیان خالص             

 

 پرسش های چند گزینه ای فصل سوم:

 با :. مکمل ضریب حاشیه ایمنی برابر است 6

 الف ( نسبت هزینه های متغیر به فروش

 ب ( نسبت هزینه های ثابت تولید به هزینه های متغیر تولید

 ج ( سطحی از فعالیت که شرکت در آن در مرحله سوددهی قرار دارد.

  سری رسیده است.ه ب د ( سطحی از فعالیت که شرکت در آن در وضعیت سر  

 . شیب خط سود تغییر نخواهد کرد :2

   الف ( اگر قیمت فروش افزایش یا کاهش یابد.

 ب ( اگر هزینه های متغیر هر واحد افزایش یا کاهش یابد.

 ج ( اگر نسبت حاشیه فروش افزایش یا کاهش یابد.

.د ( اگر هزینه های ثابت افزایش یا کاهش یابد 

 دو نوع محصول در دست است :. شرکت آلفا  ، دو نوع محصول تولید می کند. اطلاعات زیر برای تولید این 3

 قیمت فروش هر واحد هزینه های متغیر هر واحد ترکیب فروش نام محصول

 ریال 533 ریال 333 واحد 2 الف

 ریال 433 ریال 233 واحد 3 ب

 

میلیون ریال است. فروش شرکت از دو نوع محصول ، هر ماهه با ترکیب  22هزینه های ثابت شرکت هر ماه ، 

 واحد است. کدام گزینه صحیح است ؟هزار  652فوق 

 13و سود ماهانه  %33واحد محصول ب ، ضریب ایمنی  63333واحد محصول الف و  43333سر ماهانه ه ب الف ( نقطه سر

 میلیون ریال

و  % 33واحد محصول ب ، ضریب ایمنی یک سوم  133333واحد محصول الف و  133333سر ماهانه ه ب ب ( نقطه سر

 میلیون ریالسود ماهانه یک 



و سود  %33واحد محصول ب ، ضریب ایمنی یک سوم  63333واحد محصول الف  و  43333سر ماهانه ه ب ج ( نقطه سر

 ماهانه ده میلیون ریال

واحد محصول ب ، ضریب ایمنی یک سوم درصد و سود  63333واحد محصول الف و  43333سر ماهانه ه ب د ( نقطه سر

 ماهانه یک میلیون ریال.

درصد کاهش یابد و هزینه های ثابت تغییر نکنند ، اثر این  5اگر قیمت فروش و هزینه های متغیر هر واحد ،  .4

 سر این است که :ه ب تغییر بر نقطه سر

سر کاهش می ه ب ب ( حجم فروش در نقطه سر  سر افزایش می یابد.ه ب الف ( حجم فروش در نقطه سر

 یابد.

 د ( هر سه حالت امکان پذیر است.  سر تغییر نخواهد کرد.ه ب ج ( حجم فروش در نقطه سر

 . در نمودار زیر ، تغییر حالت خط سود از )الف( به )ب( ناشی از :5

 سود-ریال       

 ب الف                           

 

 

 

 زیان-ریال 

 

 الف ( افزایش حجم فروش ، کاهش هزینه های ثابت

 ، کاهش هزینه های متغیر هر واحدب ( افزایش قیمت فروش 

 ج ( افزایش هزینه متغیر هر واحد ، کاهش هزینه های ثابت

 د ( کاهش قیمت فروش ، افزایش هزینه ثابت

 پاسخ دهید. 0و  7،  1با استفاده از اطلاعات زیر به سوالات 

 زیر است :شرکت بتا ، چهار نوع محصول ، تولید و می فروشد. اطلاعات مربوط به محصولات به شرح 

 د ج ب الف نوع محصول

 1333 2333 3333 4333 قیمت فروش هر واحد-ریال

 033 1533 2133 2433 هزینه متغیر هر واحد -ریال
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 33و هزینه های ثابت در هر ماه  4و  5،  2،  3. اگر ترکیب فروش چهار محصول الف ، ب ، ج و د ، به ترتیب 1

 سر سالانه ، حجم محصول ج چند هزار واحد است :ه ب میلیون ریال باشد ، در نقطه سر

    233د (   163ج (   123ب (   03الف ( 

از کل مبلغ فروش  % 25. اگر مبالغ فروش چهار محصول با هم برابر باشند ، یعنی هر یک از چهار محصول 3

ه ب لغ فروش در نقطه سرمیلیون ریال باشد ، مب 5/75شرکت را تشکیل دهند و هزینه های ثابت ماهانه بالغ بر 

 سر ماهانه از مجموع چهار محصول چند میلیون ریال است ؟

 ) 03د (   63ج (   53ب (   23الف 

. اگر تولید چهار محصول نیاز به کار یک نوع ماشین داشته باشد و زمان لازم برای تولید هر واحد محصول از 0

ساعت ظرفیت آزاد شده کدام  92دقیقه باشد ، با  2/5دقیقه و برای محصولات ب یا د  5محصولات الف یا ج 

 یک از محصولات چهارگانه را انتخاب خواهید کرد ؟

 ب ( محصول ب     الف ( محصول الف

 د ( محصول د     ج ( محصول ج

 سر کدام است ؟ه ب . نمودار زیر خطوط درآمد و هزینه های هر واحد محصول را نشان می دهد ، نقطه سر9

 

 

 

 

 

 

 ب                                                                                  

 الف                                                               

 د                                                                        

 ج                                                          

 

 

 ب ( ب   الف ( الف

 د ( د              ج ( ج



،  6372ریال بود. اگر در سال  0222، مبلغ  6376. هزینه تبلیغات برای هر واحد محصول فروش رفته در سال 62

درصد کاهش  42 درصد افزایش و حجم فروش ، 22درصد افزایش ، حجم تولید ،  62سطح هزینه ها )قیمتها( 

 چند درصد تغییر خواهد کرد ؟ 76نسبت به سال  72یابد ، کل هزینه تبلیغات در سال 

 درصد افزایش 32ب (     درصد افزایش 13الف ( 

 ) درصد کاهش 23د (     درصد کاهش 34ج 

 . اطلاعات زیر مربوط به شرکت نگاه می باشد :66

 ریال 6222  تعداد فروش در نقطه سربسری

 ریال 522   نه های متغیر هر واحدهزی

 ریال 6522222   کل هزینه های ثابت

 چند ریال سود از محل هزار و یکمین واحد محصول عاید شرکت خواهد شد ؟

 2333د (   1533ج (   1333ب (   2533الف ( 

ابت کل برای این سه سر برای سه محصول آلفا ، بتا و گاما که هزینه ثه ب . در نمودار زیر ، نقطه یا نقاط سر62

 میلیون ریال است ، کدام است ؟ 0محصول 

 گاما                              الفا                                سود  

 

                                    ₀           ●الف          ●ب             ●ج            ●د        

        

 بتا                                                          زیان            

 

 الف ( الف

ب ( ب 

 ج ( ج

 د ( د

 میلیون ریال باشد ، هزینه ثابت چند میلیون ریال است ؟ 62درصد و سود  02. اگر حاشیه ایمنی 63

 4د (   3ج (   2ب (   1الف ( 
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میلیون ریال و نسبت حاشیه ایمنی شش هشتم می باشد. سود عملیاتی شرکت  5. هزینه ثابت شرکتی ، 64

 چند میلیون ریال است ؟

 23د (   15ج (   و دو سوم 6ب (   3/35الف ( 

ریال است. اگر  4222222سری ه ب و فروش در نقطه سر 5222222. در شرکت بتا ، فروش مورد انتظار برابر 65

 نماید ، هزینه های متغیر به فروش عبارت است از : درصد سود کسب 62شرکت روی فروش 

 درصد 53د (  درصد 43ج (  د      درص 33ب (              درصد 23الف ( 

هزار  22هزار ریال و هزینه های متغیر آن سه چهارم فروش است. اگر  0. فروش هر واحد محصول آلفا ، 61

میلیون ریال خواهد بود. نسبت حاشیه ایمنی کدام  32 واحد محصول آلفا فروش رود ، سود عملیاتی حاصل ،

 است ؟

 د ( سه چهارم  ج ( دو سوم  ب ( یک دوم الف ( یک چهارم

. شرکت تولیدی صحرا ، دو نوع محصول الف و ب را تولید نموده و به فروش می رساند. قیمت فروش هر 67

محصول الف و ب ، همزمان و همواره به  ریال است. فروش 719ریال و محصول ب ،  924واحد محصول الف ، 

 6522سر در تولید و فروش ، ه ب درصد و نقطه سر 42بوده و نسبت کلی ضریب حاشیه فروش ،  4میزان یک و 

 واحد است. هزینه های ثابت در این شرکت معادل است با :

 443333د (   403333ج (   433333ب (  303333الف ( 

ریال به فروش می رساند. هزینه های  222صول واحدی تولید نموده و هر واحد را به . شرکت تولید بهرام ، مح60

ریال بوده است. اگر فروش قطعی  5122222درصد فروش و هزینه های ثابت یک دوره برابر با  12متغیر معادل 

 سر باشد ، سود شرکت برابر خواهد بود با :ه ب درصد فروش در نقطه سر 632معادل 

  ریال 1603333ب (      ریال 1323333الف ( 

 ریال 1503333د (      ریال 1623333ج ( 

ریال ، هزینه های  1222222. اطلاعات زیر مربوط به محصولات الف در یک شرکت تولیدی می باشد. فروش 69

،  درصد افزایش دهد 22ریال. چنانچه شرکت حجم فروش محصول را  022222ریال ، هزینه ثابت  4022222متغیر 

 کل سود حاصل از فروش محصول الف در این حالت کدام گزینه زیر می باشد ؟

 ) ریال 403333ب (      ریال  643333الف 

 ریال 433333د (      ریال 1633333ج ( 

 سر کاهش خواهد یافت اگر :ه ب . نقطه سر22

 ( کاهش یابد.C.Mالف ( نسبت حاشیه سود )

 یابد. ب ( نسبت هزینه های متغیر افزایش



( نسبت حاشیه سود ) جC.M.افزایش یابد ) 

 د ( هزینه های ثابت افزایش یابد.

 به ترتیب نمایانگر کدام گزینه هستند ؟ CBو  AD  ،DF. با توجه به نمودار مقابل ، پاره خطهای 26

 

 

 

 

 

 

 

 

                                 +                                                            + 

         +      C                                                    

                                  B                                                             

                                  F                -                 -                       D 

 

 

 

الف ( حداکثر زیان ، حاشیه پوشش )حاشیه سود( ، حاشیه ایمنی 

 ب ( زیان ، سود ، حاشیه ایمنی

 د ( هزینه ثابت ، سود ، حاشیه پوششی )حاشیه سود(

 پوشش )حاشیه سود( ، سودد ( هزینه ثابت ، حاشیه 

 02درصد و حاشیه ایمنی ،  22میلیون ریال ، حاشیه فروش  222. فروش شرکت شیراز در سال مالی جاری 22

 میلیون ریال برآورد می شود. کدامیک از مبالغ زیر معرف هزینه ثابت شرکت شیراز می باشد ؟

 ) میلیون ریال 16ب (      میلیون ریال 24الف 

 میلیون ریال 96د (      ون ریالمیلی 03ج ( 

A 1 

E 
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 . نمودار زیر روابط بین بهای تمام شده ، حجم فعالیت و سود را نشان می دهد :23

 

 

 ریال                                                                                               

                               A                                    B                                      

                                                                         

                                                           

 سطح فعالیت

 

 

به صورت  Bنسبت به نقطه  Aکدامیک از موارد زیر در خصوص هزینه های متغیر و هزینه های ثابت نقطه 

 درصدی از درآمدهای فروش ، صحیح است ؟

 الف ( هزینه های متغیر بیشتر می باشد / هزینه های ثابت بیشتر می باشد.

 باشد.ب ( هزینه های متغیر مشابه می باشد / هزینه های ثابت بیشتر می 

 ج ( هزینه های متغیر بیشتر می باشد / هزینه های ثابت مشابه می باشد.

 د ( هزینه های متغیر مشابه می باشد / هزینه های ثابت مشابه می باشد.

ریال ، سود هر  752درصد و هزینه متغیر هر واحد  25. با توجه به نمودار زیر و با فرض نسبت حاشیه فروش 24

 واحد چند ریال است ؟ 4222واحد در حجم فروش 

 

 253الف ( 

 225ب ( 



 233ج ( 

 ) 125د 

 . نسبت حاشیه ایمنی و اهرم عملیاتی به ترتیب ............................ و ........................... می نماید.25

 الف ( از صفر شروع و به سمت بی نهایت صعود ، از صفر شروع و به سمت بی نهایت صعود.

 از صفر شروع و به سمت یک صعود ، از بی نهایت شروع و به سمت صفر نزول. ب (

.ج ( از صفر شروع و به سمت یک صعود ، از بی نهایت شروع و به سمت یک نزول 

 د ( از یک شروع و به سمت صفر نزول ، از یک شروع و به سمت بی نهایت صعود.

 

 فصل سوم:مسایل مربوط به 

 شرکت همدان که تولید کننده سه محصول آلفا ، بتا و گاما می باشد استخراج شده است:اطلاعات زیر از دفاتر  -1

 

 ریال -هزینه متغیر هر واحد ریال -قیمت فروش هر واحد محصول

 33 233 آلفا

 123 253 بتا

 103 323 گاما

 

 ریال است. 4333333جمع هزینه های ثابت شرکت  

 مطلوب است: 

فروش در نقطه سر به سر برای هر یک از محصولات و در کل با فرض این که ترکیب فروش محاسبه تعداد و مبلغ  -1

 واحد باشد. 4و  3،  2محصولات به ترتیب 

محاسبه تعداد و مبلغ فروش در نقطه سر به سر برای هر یک از محصولات  و در کل با فرض این که ترکیب فروش  -2

 واحد باشد.  5و  6،  3محصولات به ترتیب 

 4333و  13333رکت خوزستان محصولی را تولید می کند که قیمت فروش و هزینه نتغیر هر واحد آن به ترتیب  ش -2

 درصد است. 25ریال می باشد. نرخ مالیات شرکت  0333333ریال است. هزینه های ثابت سالانه شرکت 
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 مطلوب است:

 تعیین تعداد و مبلغ فروش در نقطه سربه سر  -1

ریال سود عملیاتی داشته باشد باید چه تعداد و چه مبلغ فروش داشته  2333333اگر شرکت بخواهد  -2

 باشد.

 ریال سود بعد مالیات داشته باشد چه تعداد و چه مبلغ فروش داشته باشد. 1533333اگر شرکت بخواهد  -3

 درصد فروش ، سود عملیاتی داشته باشد باید چند واحد محصول به فروش برساند. 15اگر شرکت بخواهد  -4

درصد افزایش یابد ،مشخص کنید که حاشیه فروش هر  23ر قیمت فروش و هزینه متغیر هر واحد اگ -5

 واحد ،نسبت حاشیه فروش ،تعداد  و مبلغ فروش در نقطه سر به سر چه تغییری خواهد کرد.

 صورت سود و زیان بودجه شده شرکت ایران به صورت زیر می باشد: -3

    13333333  واحد(                133333فروش )

 (4333333) هزینه های متغیر  -

 6333333 حاشیه فروش 

 (2533333) هزینه های ثابت -

 3533333 سود عملیاتی

 

 درصد باشد: 22مطلوب است : محاسبه موارد زیر اگر نرخ مالیات 

 تعداد و مبلغ فروش در نقطه سر به سر  -1

 سر چه تغییر خواهد کرد.درصد افزایش یابد ، نقطه سر به  13اگر هزینه های ثابت  -2

 درصد افزایش یابد، نقطه سر به سر چه تغییری خواهد کرد. 13اگر هزینه های متغیر  -3

ریال سود بعد مالیات داشته باشد، انگاه نقطه سر به سر در چند واحد  4333333اگر شرکت بخواهد  -4

 خواهد بود.

 حاشیه ایمنی  و نسبت حاشیه ایمنی را محاسبه کنید. -5

 درصد از هزینه های ثابت غیر قابل اجتناب باشد. 43ه تعطیلی شرکت با فرض این که محاسبه نقط -6

 درصد است. 25فروش شرکت زنجان دو برابر فروش در نقطه سر به سر است و نسبت سود به فروش آن  -4



 مطلوب است:

 نسبت حاشیه فروش و نسبت حاشیه ایمنی -1

 محاسبه درجه اهرم عملیاتی -2

ریال  63و  03ل تولید می کند که قیمت فروش و هزینه متغیر هر واحد آن به ترتیب شرکت لرستان یک نوع محصو -5

 25واحد است. نرخ مالیات  133333ریال و فروش در حجم  533333است.هزینه های ثابت شرکت در هر دوره بالغ بر 

 درصد می باشد.

 مطلوب است:

 محاسبه تعداد و مبلغ فروش در نقطه سر به سر  -1

 واحد. 133333لیاتی و بعد مالیات شرکت در حجم فروش محاسبه سود عم -2

 واحد  133333محاسبه حاشیه ایمنی و نسبت حاشیه ایمنی در سطح فروش  -3

ریال بوده است. با فرض این که نسبت  2333333ریال و سود آن  23333333فروش شرکت مازندران در دوره گذشته  -6

حاشیه فروش 
6

3
نسبت حاشیه ایمنی و نسبت قیمت فروش به تعداد آن )  

𝑝

𝑄
 باشد،  % 0/6( معادل  

 مطلوب است:

 محاسبه هزینه های ثابت شرکت  -1

 محاسبه قیمت فروش هر واحد  -2

 تعیین فروش در نقطه سر به سر  -3

 درصد گردد. 53اگر سود دو برابر شود، فروش باید چند درصد افزایش یابد تا نسبت حاشیه ایمنی  -4

 اطلاعات زیر از دفاتر شرکت خراسان می باشد: -3

 

 ساعت کار ماشین برای تولید هر واحد هزینه متغیر هر واحد  قیمت فروش هر واحد  محصول

 1 1323 2333 آلفا

 2 1353 2233 بتا

 3 1933 2533 گاما
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 با فرض این که ساعت کار ماشین به عنوان عامل محدود کننده تولید باشد،

 مطلوب است:

 تعیین الویت تولید محصولات

 ارای اطلاعات زیر است:شرکت گیلان د -0

 

 ریال است. 65333333هزینه های ثابت شرکت در یک دوره  

 مطلوب است:

 تعداد برای هر محصول محاسبه نقطه سر به سر بر حسب -1

ریال باشد،چه مبلغ از هر یک از محصولات باید به  23333333با فرض اینکه سود مورد نظر شرکت  -2

 فروش برسد.

به  Bو   Aچنانچه برای تولید این دو محصول نیاز به یک نوع ماشین باشد و تولید هر واحد محصول  -3

رفی ظرفیت تولیدی ماشین در هر دوره بالغ بر دقیقه کار باشد و از ط 23دقیقه و  13ترتیب نیازمند 

واحد تجاوز نکند، برنامه تولید را طوری  A  15333 ساعت باشد و تقاضای بازار برای محصول  4533

 تعیین کنیر که بالاترین سود عاید شرکت شود.

ها و ترکیب فروش به شرکت آبادان سه نوع محصول تولید و به فروش می رساند و اطلاعات مربوط به فروش و هزینه  -9

 شرح زیر است:

 

 محصول ج محصول ب محصول الف شرح

 433 1033 2333 قیمت فروش هر واحد

 ترکیب فروش هزینه متغیر هر واحد قیمت فروش هر واحد محصول

A 

B 

 ریال  3333

 ریال 4333

 ریال 2333

 ریال 3333

1 

2 



 2533 1233 1333 هزینه متغیر هر واحد

 433333 233333 133333 حجم فروش مورد انتظار

 

 میلیون ریال است. 164جمع کل هزینه های ثابت 

 مطلوب است :

 حسب تعداد و مبلغ برای هر یک از محصولات و کل محاسبه نقطه سر به سر  بر -1

 محاسبه سود شرکت با توجه به حجم فروش  -2

تولید می کند.شرکت به نسبت سه به دو به  "ب  "و مدل "الف "شرکت کرمانشاه دو نوع محصول به نام های مدل   -13

ریال ،هزینه های  2533ال و ری 633ترتیب الف و ب را می فروشد.بهای فروش محصولات مدل های الف و ب به ترتیب 

 میلیون ریال است.  163ریال می باشد.هزینه های ثابت شرکت  1333ریال و  333متغیر به ترتیب 

 مطلوب است:

 محاسبه نقطه سر به سر  -1

 درصد. 25ریال با نرخ مالاتی  23333333محاسبه  حجم فروش برای کسب سود بعد مالیات  -2
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. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فصل چهارم

 هزینه یابی محصولات مشترک و فرعی

 

 اهداف یادگیری:

 در این فصل با مفهوم محصولات اصلی و فرعی آشنا خواهید شد و پس از مطالعه خواهید توانست:

 ( معنای محصولات اصلی و فرعی و زائدات را بیان کنید.1

 ( روشهای تسهیم هزینه های مشترک را بیان کنید.2

 محصول یا پردازش اضافی بر روی محصولات فرعی پی ببرید.( تصمیمات مربوط به فروش 3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مقدمه:

بسیاری از تولیدکنندگان و صنایع مختلف، از قبیل تولیدکنندگان مواد شیمیایی، صنایع نفت و گاز، معادن و... به طور 

همزمان و به گونه ای غیر قابل تفکیک، طی یک فرایند مشترک، محصولات متعددی تولید می کنند که هیچ یک از این 

ص )که نقطه تفکیک نامیده می شود( به تنهایی تولید کرد. اینگونه محصولات را نمی توان قبل از رسیدن به یک نقطه خا

محصولات مشترک نامیده می شوند. برای مثال، محصولات یک پالایشگاه نفت خام نمونه بارزی از  به اصطلاحمحصولات را 

، نفت کوره، محصولات مشترک است که در نتیجه تصفیه نفت خام تعدادی محصول از قبیل بنزین، نفت سفید، نفت گاز

 گوگرد، قیر، کودهای شیمیایی و... بدست می آید.
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 محصولات مشترک:

محصولات مشترک محصولاتی هستند که به طور همزمان از یک فرایند تولید مشترک و یا یک ماده خام مشترک به دست 

 می آیند و در نقطه ای به نام نفطه تفکیک از یکدیگر تفکیک می شوند. 

 به سه دسته تقسیم می شوند:محصولات مشترک 

( محصولات اصلی: محصولاتی هستند که جزو اهداف اصلی مؤسسه بوده و در مقایسه با سایر محصولات از ارزش 1

 اقتصادی بالایی برخوردارند.

( محصولات فرعی: محصولاتی هستند که جزو اهداف اصلی تولید نمی باشند بلکه تولید آنها به همراه محصولات اصلی 2

 ر قابل اجتناب است. غی

( زائدات: محصولات و موادی هستند که به طور غیر قابل اجتناب در فرایند تولید، بدست می آیند و ارزش فروش دناشته 3

 و یا ارزش فروش ناچیزی دارند.

 

 نقطه تفکیک:

به  ولید خارج می شوند.نقطه ای است که فرآیند تولید مشترک به اتمام رسیده و محصولات تولید شده بطور مجزا از خط ت

 عبارت دیگر محصولات اصلی و غیر اصلی از هم مجزا می شوند.

 

 توجه:

 در هزینه یابی محصولات مشترک و فرعی، هزینه ها به دو گروه تقسیم می شوند:

خانه ( هزینه های مشترک )هزینه های قبل از نقطه تفکیک(: این هزینه ها مواد مستقیم، دستمزد مستقیم و سربار کار1

 می باشد که بطور مشترک صرف تولید چندین نوع محصول می شود.

( هزینه های بعد از نقطه تفکیک )هزینه های اضافی(: هزینه هایی هستند که جهت پردازش بیشتر بر روی محصولات 2

 تولید شده انجام می شود.

 

 روشهای سیستم هزینه های مشترک:

 ( روش مقداری1

 (بازار ارزش روش –وش قیمت فروش ( روش ارزش نسبی فروش )ر2

 ( روش درصد سود ناخالص )هزینه یابی معکوس(3

 ( روش ارزش برآوردی فروش در نقطه تفکیک )روش ارزش خالص بازیافتنی(4

 ( روش میانگین )روش میانگین ساده و روش میانگین ضریب دار(5

 

 روش مقداری: -6

)کیلوگرم،  از یک مقیاس مشترکو  تولید شده مختلف بودهمعمولاً این روش زمانی به کار گرفته می شود که محصولات 

)نرخ فروش محصولات تفاوت  محصولات به یکدیگر نزدیک باشد.استفاده می شود و لزوماً ارزش فروش  عدد، لیتر و...(

 چندانی با یکدیگر نداشته باشد(
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 مثال:

تولید می کند. جمع هزینه های مشترک  Cو  Bو  Aطی یک فرایند مشترک سه نوع محصول  شرکت املش در

برای پردازش بیشتر به مرحله  Aریال می باشد. در پایان مرحله اول محصولات از یکدیگر جدا شده و محصول  333/333/5

پردازش اضافی به مرحله چهارم  به مرحله سوم تولید انتقال داده می شود و همچنین محصول ما جهت Bدوم و محصول 

 انتقال داده می شود. جدول زیر در این رابطه تهیه شده است:

قیمت فروش در  جمع تولید محصول

 نقطه تفکیک

هزینه های بعد از نقطه  ایینهقیمت فروش 

 تفکیک

A 
 

B 
 

C 

333/13 

 

333/6 

 

333/4 

403 

 

433 

 

233 

553 

 

533 

 

335 

333/553 

 

333/333 

 

333/153 

 

 محاسبه بهای تمام شده کل به تفکیک به روش مقداریمطلوب است: 

 

 حل:

نام 

 محصول

هزینه های  درصد حجم تولید

 مشترک

هزینه های بعد از نقطه 

 تفکیک

بهای تمام 

 شده

A 
B 
C 

333/13 

6333 

4333 

53% 

33% 

23% 

333/533/2 

333/533/1 

333/333/1 

333/553 

333/333 

333/153 

333/353/3 

333/033/1 

333/153/1 

 333/23 133% 333/333/5 333/333/1 333/333/6 

 

 (:بازار ارزش روش –روش ارزش نسبی فروش )روش قیمت فروش  -2

 این روش زمانی مورد استفاده قرار می گیرد که ارزش فروش محصولات در نقطه تفکیک مشخص باشد.

 

 مثال: 

 .کل به تفکیک روش ارزش نسبی فروشبا توجه به اطلاعات مثال قبل محاسبه بهای تمام شده 

 حل:

نام 

 محصول

حجم 

 تولید

قیمت فروش در 

 نقطه تفکیک

ارزش فروش در 

 نقطه تفکیک

هزینه های  درصد

 مشترک

هزینه های بعد 

 از نقطه تفکیک

بهای تمام 

 شده

A 
B 

333/13 403 333/033/4 63% 333/333/3 333/553 333/553/3 



C 6333 

4333 

433 

233 

333/433/2 

333/033 

33% 

13% 

333/533/1 

333/533 

333/333 

333/533/1 

333/033/1 

333/653 

   333/333/0 133% 333/333/5 333/333/1 333/333/6 

 

 

 روش درصد سود ناخالص )هزینه یابی معکوس(: -3

پردازش اضافی انجام این روش زمانی مورد استفاده قرار می گیرد که بر روی محصولات تولید شده بعد از نقطه تفکیک 

 شود. در این روش ابتدا سود ناخالص و سپس نسبت بهای تمام شده به فروش بدست می آید:

نسبت سود ناخالص به فروش =  
فروش − هزینه های مشترک) + (هزینه های بعد از نقطه تفکیک

فروش
 

 فروش به شده تمام بهای نسبت=  1 –نسبت سود ناخالص به فروش 

 

 مثال:

 اطلاعات مثال قبل محاسبه بهای تمام شده کل به تفکیک با استفاده از روش درصد سود ناخالص:با توجه به 

 حل:

 333/533+  333/333+  333/153=  333/333/1هزینه های بعد از نقطه تفکیک   

 (333/13×553(+)6333×533(+)4333×335= ) 333/333/13ارزش فروش نهایی   

درصد سود ناخالص به فروش =  
13/333/333 − (5/333/333 + 1/333/333)

13/333/333
= 3/4 

 فروش به شده تمام بهای نسبت=  1 – 4/3=  6/3

 

 

 

 

نام 

 محصول

حجم 

 تولید

قیمت فروش 

 نهایی

ارزش فروش 

 نهایی

بهای تمام شده 

 کل

هزینه های بعد از 

 نقطه تفکیک

هزینه های 

 مشترک

A 
B 
C 

333/13 

6333 

4333 

553 

533 

335 

333/533/5 

333/333/3 

333/533/1 

333/333/3 

333/033/1 

333/933 

333/553 

333/333 

333/153 

333/353/2 

333/533/1 

333/353 

 333/23  333/333/1 333/333/6 333/333/1 333/333/5 

 

 روش ارزش برآوردی فروش در نقطه تفکیک )روش ارزش خالص بازیافتنی( -4

این روش زمانی مورد استفاده قرار می گیرد که بر روی محصولات مشترک بعد از نقطه تفکیک پردازش اضافی انجام می 

شود، بنابراین قیمت فروش نهایی محصولات مشترک به خاطر انجام هزینه های اضافی می باشد. در این روش هزینه های 
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می شود تا ارزش فروش برآوردی در نقطه تفکیک بدست آید و  بعد از نقطه تفکیک از بهای فروش نهایی محصولات کسر

سپس همانند روش ارزش نسبی فروش، ابتدا نسبت فروش را محاسبه کرده و نهایتاً از حاصلضرب نسبت محاسبه شده در 

 جمع هزینه های مشترک، سهم هر یک از محصولات را محاسبه می نماییم.

 مثال: 

 لوبست محاسبه بهای تمام شده کل به تفکیک با استفاده از روش ارزش خالص بازیافتنی:با توجه به اطلاعات مثال اول مط

 حل:

نام 

 محصول

حجم 

 تولید

قیمت 

فروش 

 نهایی

ارزش فروش 

 نهایی

هزینه های 

بعد از نقطه 

 تفکیک

ارزش خالص 

 بازیافتنی

هزینه های  درصد

 مشترک

بهای تمام 

 شده

A 

B 
C 

333/13 

6333 

4333 

553 

533 

335 

333/533/5 

333/333/3 

333/533/1 

333/553 

333/333 

333/153 

333/953/4 

333/333/2 

333/353/1 

55% 

33% 

1% 

333/353/2 

333/533/1 

333/353 

333/333/3 

333/033/1 

333/933 

 333/23  333/333/13 333/333/1 333/33/9 133% 333/333/5 333/333/6 

 

 روش میانگین: -5

این روش همانند روش مقداری می باشد و مفروضات بیان شده در رابطه با روش مقداری در  روش میانگین ساده: -1-5

رابطه با روش میانگین ساده نیز صدق می کند. میانگین بهای تمام شده یک واحد محصول از تقسیم جمع هزینه های 

 مشترک بر تعداد تولید بدست می آید.

ی از شرکتها مانند شرکت های تولیدکننده محصولات شیمیایی نمی توان روش میانگین ضریب دار )موزون(: در برخ -5-2

از روش های ذکر شده در بالا استفاده نمود، لذا حسابداران برای هر یک از محصولات ضرایبی به طور استاندارد برای تولید 

 .محصولات در نظر می گیرند و با توجه به ضرایب فوق هزینه های مشترک را تسهیم می نمایند

 

 مثال: 

باشد.  5/4و  2و  3به ترتیب  Cو  Bو  Aبا توجه به مفروضات مثال اول و با فرض اینکه ضرایب استاندارد محصولات 

 مطولب است محاسبه بهای تمام شده ی کل به تفکیک با استفاده از روش میانگین ضریب دار.

 

 

 

 

 

 

 

 حل:



نام 

 محصول

حجم 

 تولید

ضریب 

 استاندارد

معادل 

 استاندارد

واحدهای 

 تولیدی

هزینه های  درصد

 مشترک

هزینه های 

بعد از نقطه 

 تفکیک

بهای تمام 

 شده

A 
B 
C 

333/13 

6333 

4333 

3 

2 

5/4 

333/33 

333/12 

333/10 

53% 

23% 

33% 

333/533/2 

333/333/1 

333/533/1 

333/553 

333/333 

333/153 

333/353/3 

333/333/1 

333/653/1 

   333/63 133% 333/333/5 333/333/1 333/333/6 

 

 نحوه برخورد با محصولات فرعی:

 ارزش محصولات فرعی در دو نقطه قابل شناسایی می باشد:

در زمان فروش: در صورتی که ارزش محصول فرعی در زمان فروش شناسایی شود، با ارزش خالص بازیافتنی محصول  -1

 فروش( به یکی از سه طرق زیر برخورد می شود: فرعی )حاصل فروش محصول فرعی پس از کسر هزینه های توزیع و

 الف( به عنوان سایر درآمدها، بعد از سود و زیان عملیاتی، در صورت سود و زیان نشان داده می شود.

 ب( به عنوان فروش محصولات فرعی، تحت سرفصل درآمدهای عملیاتی در صورت سود و زیان نشان داده می شود.

 ده محصولات اصلی فروش رفته می شود.ج( صرف کاهش در بهای تمام ش

در زمان تولید: در صورتی که ارزش محصول فرعی در زمان تولید شناسایی شود، ارزش خالص بازیافتنی آن )حاصل  -2

 فروش محصول فرعی پس از کسر هزینه های توزیع و فروش( از جمع هزینه های مشترک کسر 

ک است که بایستی براساس یکی از روشهای سیستم، بین محصولات می شود. باقیمانده آن بخش از هزینه های مشتر

 اصلی تسهیم شود. این روش منطقی تر از روشهای قبل بوده و متداولتر می باشد.

 

 مثال: 

تولید می کند.  Cو یک محصول فرعی به نام  Bو  Aشرکت تولیدی لاهیجان طی فرایند مشترکی دو محصولی اصلی 

باید مورد پردازش بیشتر قرار گیرد. جمع  Bطه تفکیک بلافاصله فروخته شده، اما محصول بعد از نق Cو  Aمحصولات 

 ریال بوده است.  C 43ریال و هزینه توزیع و فروش هر واحد محصول  333/033/1هزینه های مشترک در دوره گذشته 

 

 سایر اطلاعات:

حجم  محصول

 تولید

قیمت فروش هر 

 واحد

هزینه های بعد از 

 کنقطه تفکی

A 

B 
C 

2333 

4333 

5333 

453 

653 

143 

- 

333/333/1 

- 
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 با فرض اینکه ارزش خالص بازیافتنی محصول فرعی صرف کاهش هزینه های مشترک شود،

 تسهیم هزینه های مشترک بر اساس روش ارزش خالص بازیافتنی نسبی در نقطه تفکیک مطلوب است:

 حل: 

 C  333/53 ( =43-143 )533ارزش خالص بازیافتنی محصول فرعی 

 333/033/1-333/53=  333/353/1 هزینه مشترک قابل تسهیم بین محصولات اصلی

 

حجم  محصول

 تولید

قیمت 

فروش هر 

 واحد

مبلغ 

 فروش

هزینه های 

بعد از نقطه 

 تفکیک

ارزش خالص 

بازیافتنی در 

 نقطه تفکیک

سهم از هزینه  درصد

 های مشترک

بهای تمام 

 شده

A 
B 

2333 

4333 

453 

653 

333/933 

333/633/2 

 

333/333/1 

333/933 

333/633/1 

36% 

64% 

333/633 

333/123/1 

333/633 

333/123/2 

   333/5333 333/333/1 333/533/2 133% 333/353/1  

 

 مثال:

واحد از آن  233یک محصول فرعی می باشد که  Z تولید می کند. محصول  Zو  Aشرکت تولیدی مشهد دو نوع محصول 

ریال است. این شرکت جهت پردازش بر  333/333/3طی دوره جاری ساخته شده است. جمع هزینه های مشترک مبلغ 

 Zریال هزینه بعد از نقطه تفکیک پرداخت می کند. برآورد درآمد حاصل از فروش محصول  333/53مبلغ  Zروی محصول 

 Zریال می باشد. همچنین برآورد شده است جمع هزینه های اداری و فروش جهت محصول  1333به ازای هر واحد 

 باشد. Z ،13%ریال باشد و نهایتاً انتظار می رود سود حاصل از فروش محصول  333/25

 تعیین سهام محصول فرعی از هزینه های مشترک:مطلوب است: 

 233×1333=  333/233درآمد حاصل از فروش محصول فرعی   

 333/233 –[ 333/25( + 333/233×  %13= ]) 333/155بهای تمام شده محصول فرعی 

 333/155 – 333/53=  333/135سهام محصول فرعی از هزینه های مشترک   

 

 تصمیمات مربوط به فروش محصول یا پردازش اضافی بر روی آن:

رمربوط با تصمیم گیری است. زیرا هزینه های مشترک تا لازم به یادآوری است که هزینه های مشترک جزء هزینه های غی

نقطه تفکیک، یک هزینه از دست رفته محسوب می گردد. برای تشخیص اینکه آیا باید بر روی محصولات مشترک پردازش 

 اضافی انجام شود یا خیر می توان از فرمول زیر استفاده کرد:

 تفاضلی( زیان) سود( = نهایی فروش ارزش –ه تفکیک نقط در فروش ارزش) –هزینه های بعد از نقطه تفکیک 

 

 مثال:

شرکت خوزستان سه نوع محصول به نام های آلفا، بتا و گاما تولید و به فروش می رساند. جمع هزینه های مشترک 

 ریال است و اطلاعات زیر در این رابطه تهیه شده است: 333/333/2



 

باید در نقطه تفکیک فروخته شود و کدامیک نیاز به پردازش اضافی تعیین اینکه کدامیک از محصولات مطلوب است: 

 دارد.

 

 حل: 

 سود و زیان تفاضلی آلفا ⇒( 333/433/1 – 333/33/1) – 333/233=  333/233

 سود و زیان تفاضلی بتا ⇒(  333/333/2 – 333/033/1) – 333/253=  333/253

 سود و زیان تفاضلی گاما ⇒(  333/333/3 – 333/533/2) – 333/633=  333333/633

 بنابراین محصول آلفا و گاما نیاز به پردازش اضافی دارند، اما محصول بتا در نقطه تفکیک به فروش رسد.

 

 

 

 

 

 :فصل چهار پرسش های چند گزینه ای

. کارخانه روغن کشی ورامین دارای سه بخش تولیدی بوده و سه محصول آلفا و بتا و گاما در این کارخانه 1

 تولید 

می شود. محصولات در دپارتمان اول توأماً تولید شده و سپس محصول آلفا برای تکمیل ، تحویل دپارتمان دوم 

ز در پایان مرحله اول از خط تولید خارج شده و محصول بتا ، تحویل دپارتمان سوم می گردد و محصول گاما نی

 و به همان صورت فروخته می شود. هزینه هر یک از دپارتمانها در خرداد ماه سال جاری عبارت است از : 

 

واحد بوده و قیمت فروش هر واحد نیز به  3222واحد و  3222واحد و  1222میزان تولید سه محصول به ترتیب 

ریال می باشد. اگر هزینه های مشترک بر اساس ارزش بازار در نقطه تفکیک  92یال و ر 262ریال و  232ترتیب 

 بین محصولات تقسیم شود ، قیمت تمام شده هر واحد از سه محصول عبارت خواهد بود از :
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 ریال 93ریال و گاما  164ریال ، بتا  133ب ( آلفا    ریال 40ریال و گاما  134، بتا  ریال 146الف ( آلفا 

 ریال 93ریال و گاما  134ریال ، بتا  42د ( آلفا       ریال 40ریال و گاما  143، بتا  ریال 146ج ( آلفا 

. از اختلاط سه نوع مایع به نامهای الف ، ب ، و ج ، محصولی به نام آلفا تولید می شود. برای تولید ابتدا مایعات 2

شوند. مخلوط به دست آمده حرارت داده می شود تا الف و ب با نسبتهای سه چهارم و یک چهارم مخلوط می 

یک سوم آن بخار و بقیه با معادل حجم خود با مایع دیگری به نام ج مخلوط می شود. مخلوط جدید نیز حرارت 

داده شده و یک ششم از حجم آن بخار و بقیه به محصول آلفا تبدیل می گردد که در بطریهای شش لیتری پر 

 بطری محصول آلفا چند لیتر مایع ب لازم است ؟ 622می شوند. برای تولید 

 ) 543د (   435ج (   233ب (   135الف 

. در شرکتی سه نوع محصول مشترکاً تولید می شود. اگر یک دوره موجودی آخر از نوع درجه مرغوب باقی 3

 انطباق دارد ؟مانده باشد ، کدام روش هزینه یابی مشترک بیشتر با موازین مورد قبول حسابداری 

 د ( ارزش نسبی فروش           ج ( میانگین ساده ب ( میانگین موزون الف ( مقداری

 Bو یک واحد محصول  Aریال می توان مشترکاً دو واحد محصول  6422. از مصرف هر کیلو مواد به ارزش 4

رابطه قیمت فروش و عرضه  ریال است. چنانچه 6222تولید کرد. هزینه تبدیل هر کیلو مواد در مرحله مشترک 

 محصولات روزانه بر اساس معادلات زیر باشد :

 

 

 مصرف چه مقدار مواد در تولید روزانه سود را حداکثر می کند ؟

 کیلو 1329د (  کیلو 2933ج (  کیلو 2633ب (  کیلو 9233الف ( 

نسبت سود ناخالص مشابهی . روش حسابداری برای هزینه یابی محصولات مشترک که برای تمامی محصولات 5

 ایجاد می کند ، کدام است ؟

 ب ( روش هزینه یابی معکوس                   الف ( روش مقداری

 د ( روش ارزش فروش در نقطه تفکیک  ج ( روش ارزش فروش فرضی در نقطه تفکیک

 . محصول فرعی ، محصولی است که :1

نسبی کمتری دارد. الف ( همزمان با محصول اصلی تولید شود و ارزش 



 ب ( هزینه های آن به نحو مناسب تری قابل کنترل است.

 ج ( در نتیجه آخرین فرایند تولید ساخته شود.

 د ( حجم تولید آن از حجم تولید محصول اصلی کمتر است.

 . در یک شرکت تولید کننده فولاد اطلاعات ذیل به دست آمده است :7

 ریال 252فروش هر واحد بهای   ریال 6522222  مواد مصرفی

 ریال 5125222درآمد فروش محصول اصلی   ریال 2252222  دستمزد

 ریال 02222هزینه های اداری    ریال 975222  سربار

 ریال ، موجودی اول دوره برابر صفر می باشد. 675هزینه تولید هر واحد 

ستفاده شود و بهای جایگزینی در صورتی که محصول فرعی به عنوان ماده اولیه درتولید محصول اصلی ا

 ریال باشد ، مطلوب است محاسبه سود و زیان ؟ 272222محصول فرعی به کار گرفته شده در محصول اصلی 

   ریال 1635333ب (     ریال 1633533الف ( 

 ) ریال 1945333د (     ریال 1032533ج 

یک دوره موجودی آخر دوره از نوع . در شرکتی سه نوع محصول به طور مشترک تولید می شود. اگر در 0

 درجه نامرغوب باقی مانده باشد ، کدام روش هزینه یابی مشترک باعث بیشترین سود در این دوره می شود ؟

  د ( مقداری  ج ( استاندارد  ب ( معکوس  الف ( ارزش نسبی فروش

ه تفکیک ، از کدام روش ط. در روش ارزش خالص بازیافتنی برای محاسبه ارزش فروش فرضی بازار در نق9

 می شود ؟استفاده 

 ب ( از قیمت فروش محصولات                  الف ( به طور کلی از قیمتهای فروش

 د ( از قیمت فروش نهایی محصولات ج ( از قیمت فروش برآوردی محصولات در ابتدای عملیات

ناخالص برای تمامی محصولات یکسان . در کدامیک از روشهای هزینه یابی محصولات شرکت ، نسبت سود 62

 است ؟

   ب ( ارزش نسبی فروش    الف ( روش مقداری

 د ( موارد ب و ج   ج ( درصد سود ناخالص ثابت

. در شرکت لارستان ، دو محصول اصلی الف و ب را تولید می کند. در فرایند تولید همچنین محصول فرعی 66

نی محصول فرعی از هزینه های مشترک محصولات اصلی کسر می ل نیز تولید می گردد. ارزش خالص بازیافت

ریال  54222است که جمع هزینه های مشترک ، بالغ بر  63x5شود. اطلاعات زیر مربوط به تولید شهریور ماه 

 بوده است :
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چنانچه شرکت لارستان از روش خالص بازیافتنی برای تخصیص هزینه های مشترک استفاده نماید ، کدامیک 

 از مبالغ زیر مصرف هزینه تخصیص یافته به محصول اصلی الف می باشد ؟

 ریال 10033د (    ریال 23333ج (   ریال 26663ب (  ریال 23342الف ( 

 6222را در یک فرایند مشترک تولید می کند. در ماه قبل  "ل  "و  "گ". شرکت پارسیان محصولات اصلی 62

ریال آن  2522ریال بوده است که  22222جمع هزینه های مشترک بالغ بر واحد از محصول گ تولید شده است. 

ریال به  3به محصول گ تخصیص داده شده است. محصول گ را می توان در نقطه تفکیک به بهای هر واحد 

 ریال 5ریال هزینه ، پردازش بیشتر نمود و سپس هر واحد آن را به مبلغ  6222فروش رسانید و یا اینکه با انجام 

به فروش رسانید. چنانچه شرکت پارسیان محصول گ را پس از نقطه تفکیک پردازش بیشتر نماید و سپس آن 

 را به فروش برساند :

 الف ( محصول گ در وضعیت نقطه سربسر قرار می گیرد.

 ریال خواهد شد. 1333ب ( زیان تولید و فروش محصول گ بالغ بر 

 تیجه پردازش بیشتر تحصیل می شود.ریال در ن 2333ج ( سود اضافی به میزان 

 ریال در نتیجه پردازش بیشتر تحصیل می شود. 1333د ( سود اضافی به میزان 

 . کدام جمله در مورد هزینه یابی محصولات مشترک صادق است ؟63

 الف ( هدف از تخصیص هزینه های مشترک تصمیم گیری در مورد سطح تولید است.

 یعنی کل ارزش فروش پس از کسر هزینه های مشترک.ب ( ارزش خالص بازیافتنی ، 

.ج ( در تسهیم به روش ارزش نسبی فروش بهای تمام شده تابعی از قیمت های فروش تلقی می گردد 

د ( در تصمیمات پردازش بیشتر هر یک از محصولات مشترک ، هزینه های مشترک تا نقطه تفکیک اقلام مربوط محسوب 

 می شود.

 ؟ نیست. کدامیک از گزینه های زیر صحیح 64

الف ( در روش مقادیر فیزیکی نسبی ، بهای تمام شده هر واحد محصول از محصولات مشترک در نقطه تفکیک الزاماً 

 مساوی به دست می آید.



ن بیشتر ب ( در روش مقادیر فیزیکی نسبی ، بهای تمام شده هر واحد از آن محصولی بیشتر به دست می آید که حجم آ

 است.

 ج ( در روش نسبت سود ناخالص ثابت ، ممکن است بهای تمام شده محصول مشترکی در نقطه تفکیک منفی به دست آید.

د ( هزینه های مشترک ، در تصمیم گیری نسبت به فروش یا پردازش بیشتر محصولات مشترک بعد از نقطه تفکیک ، 

 نامربوط هستند.

رک چند محصول قابل فروش تولید می شود ، کدامیک از مولفه های تولیدی . زمانیکه در یک فرایند مشت65

 زیر را 

 می توان به عنوان هزینه مشترک به حساب آورد ؟

 تقیممس دستمزد و مستقیم مواد(  ب  ساخت سربار و مستقیم دستمزد –الف ( مواد مستقیم 

 ساختد ( مواد مستقیم و سربار    ج ( دستمزد مستقیم و سربار ساخت

 . کدامیک از گزینه های زیر در مورد حسابداری محصولات فرعی صحیح است ؟61

الف ( محصولات فرعی را فقط در زمان فروش می توان شناسایی نموده و ارزش خالص بازیافتنی آن را به عنوان کاهش 

 بهای تمام شده محصولات اصلی و یا درآمد منظور کرد.

ن تولید می توان شناسایی نموده و ارزش خالص بازیافتنی آن را به عنوان کاهش بهای ب ( محصولات فرعی را فقط در زما

 تمام شده محصولات اصلی منظور کرد.

ج ( محصولات فرعی را فقط در زمان تولید می توان شناسایی نموده و ارزش خالص بازیافتنی آن را به عنوان کاهش بهای 

 کرد.تمام شده محصولات اصلی و یا درآمد منظور 

 د ( محصولات فرعی را می توان در زمان تولید و یا در زمان فروش شناسایی نموده و ارزش خالص بازیافتنی آن را به

 عنوان کاهش بهای تمام شده محصولات اصلی و یا درآمد منظور کرد.

محصولات را . در شرکت دانا سه محصول الف ، ب و ج ، از طریق فرایند مشترکی تولید می شود. هر یک از 67

می توان در نقطه تفکیک به فروش رسانید و یا با انجام پردازش بیشتر تکمیل و به فروش رسانید. هزینه های 

پردازش بیشتر عمدتاً هزینه های متغیر است و به آسانی می توان آنها را به محصولات ارتباط داد. جمع هزینه 

ای ارزش نسبی فروش در نقطه تفکیک به محصولات هزار ریال است که بر مبن 52222های مشترک بالغ بر 

 تخصیص داده می شود. سایر اطلاعات به شرح زیر است :
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 شرکت دانا کدامیک از محصولات را به منظور دستیابی به سود بیشتر باشد پردازش بیشتر کند ؟

ب ( محصول ج    الف ( محصول ب و ج  

 د ( محصول الف و ب    ج ( محصول الف

 را صرف کاهش هزینه تولید محصولات اصلی  D. شرکت تأمین ماسه ، ارزش خالص بازیافتنی محصول فرعی 60

ریال و مقدار تولید محصولات اصلی و فرعی  322می نماید. هزینه های فروش و تکمیل هر کیلو محصول فرعی 

 25فروش رفته است. نرخ مالیاتی درصد آنها به  52کیلو بوده که  62222و  622222در دوره مورد نظر به ترتیب 

ریال بوده است. بهای فروش موجودی  125222درصد و اثر مالیاتی روش حسابداری محصول فرعی در این دوره 

 محصول فرعی در پایان دوره چند ریال است ؟

 4333333د (     3333333ج (     1253333ب (    1333333الف ( 

 یابی محصولات مشترک بر کدامیک از موارد زیر مبتنی است ؟. اساس روش قیمت بازار در هزینه 69

 الف ( هزینه های انجام شده بر اساس قیمتهای جایگزینی بازار می بایست بین محصولات سرشکن گردند.

ب ( هزینه های انجام شده تنها می بایست به محصولات اصلی اختصاص یابد و هیچگونه هزینه ای به محصولات فرعی 

 یابد. اختصاص نمی

.ج ( قیمت فروش منعکس کننده بهای تمام شده محصولاتند 

 د ( حاصل فروش محصولات فرعی می بایست به حساب بهای تمام شده محصولات اصلی بستانکار گردد.

. در صورتی که عواید حاصل از فروش محصولات فرعی به حساب سایر درآمدها منظور شود ، در مورد بهای 22 

 فرعی گزینه صحیح کدام است ؟ تمام شده محصولات

 الف ( بر اساس روش قیمت بازار یا ارزش معکوس

 ب ( درآمد حاصل از فروش منهای هزینه های بعد از تفکیک و سود مورد انتظار

 ج ( درآمد حاصل از فروش منهای هزینه های بعد از نقطه تفکیک

.د ( هزینه هزینه ای به محصولات فرعی اختصاص نمی یابد 

 

 مسایل مربوط به فصل چهار:

نوع محصول بنام های ب،ت و ط تولید می کند.محصولات  ب و ت بلافاصله بعد از نقطه تفکیک  3شرکت تولیدی کاشان   -1

قابل فروش می باشند اما محصول ط  جهت تکمیل نیاز به عملیات بیشتری دارد تا قابل فروش باشد. تعداد فروش 

 شرح زیر است:محصولات و تولید در طی سال به 



 قیمت فروش هر واحد تعداد تولید تعداد فروش نام محصول

 2333 23333 19333 ب

 633 63333 59333 ت

 1333 133333 99333 ط

 

 ریال است. 2333333ریال و هزینه بعد از نقطه تفکیک محصول ط  4333333جمع هزینه ای مشترک 

 مطلوب است:

 تسهیم هزینه های مشترک بین محصولات به روش ارزش خالص بازیافتنی و روش مقداری 

شرکت بابل دو محصول اصلی و یک محصول فرعی را هم زمان تولید می نماید.هزینه های مشترک در فرایند تولیدی  -2

تخصیص و هزینه  دایره الف به وجود می آید.هزینه های مشترک دو محصول اصلی در نقطه تفکیک به روش مقداری

 های محصول فرعی به روش هزینه یابی معکوس محاسبه و در نظر گرفته می شود.سایر اطلاعات به شرح زیر است:

 هزینه های دایره الف شامل :

 533333مواد اولیه          

 133333دستمزد مستقیم 

 53333سربار کارخانه      

                      653333 

 ولید شده  عبارت است از:تعداد محصولات ت

 واحد 3333اصلی  131محصول  

 واحد 2333اصلی  132محصول  

 واحد 1333محصول فرعی         

 هزینه های اضافه شده بعد از نقطه تفکیک

 ریال–جمع  ریال-سربار کارخانه ریال-دستمزد 

 233333 133333 133333 131محصول 
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 353333 153333 233333 132محصول 

 25333 15333 13333 فرعیمحصول 

 

 ریال 15333هزینه های فروش )محصول فرعی( 

 درصد فروش 13سود محصول فرعی                   

 ریال 253      131قیمت فروش هر واحد محصول 

 ریال 433     132قیمت فروش هر واحد محصول 

 ریال 13333جمع فروش محصول فرعی               

 ریال 53333    131اداری محصول  هزینه های فروش و 

 ریال 63333    132هزینه های فروش و اداری محصول 

 مطلوب است:

 و محصول فرعی 132و  131محاسبه حبهای تمام شده یک واحد محصول  -1

 تنظیم صورت حساب سود وزیان محصولات اصلی و محصولات فرعی -2

 

ج تولید می کند.در پایان مرحله اول محصولات از شرکت گیلان در طی فرایند مشترک سه نوع محصول الف ، ب و  -3

یکریگر جدا شده و محصول الف برای پردازش بسشتر به مرحله دوم و محصول ب به مرحله سوم تولید انتقال داده می 

شود.و همچنین محصول ج جهت پردازش اضافی به مرحله چهارم انتقال داده می شود. جمع هزینه های مشترک مبلغ 

 ال می باشد.ری 13333333

 هزینه های بعد تفکیک قیمت فروش نهایی قیمت فروش در نقطه تفکیک حجم تولید محصول

 653333 653 503 23333 الف

 433333 633 533 12333 ب

 253333 435 333 0333 ج

 

 مطلوب است:



بازیافتنی،روش محاسبه بهای تمام شده کل به تفکیک با استفاده از روش های ، ارزش نسبی فروش،لرزش خالص 

 می باشد(. 5/4و  2،   3مقداری،روش درصد سود ناخالص و روش میانگین ساده و ضریب دار)ضریب استاندارد به ترتیب 

شرکت تبریز طی فرایند مشترکی سه نوع محصول به نام های آلفا ، بتا و گاما تولید می کند.در پایان مرحله اول که مرحله  -4

و بتا برای تکمیل و پردازش بیشتر ،هر کدام به مرحله خاصی می روند ولی محصول گاما مشترک می باشد،محصولات آلفا 

ریال بوده  1033333بعد از نقطه تفکیک ، به همان صورت به فروش می رسد. جمع هزینه های مشترک در دوره گذشته 

 و سایر اطلاعات به شرح زیر است:

 

 مطلوب است:

از روش های ، ارزش نسبی فروش،لرزش خالص بازیافتنی،روش  محاسبه بهای تمام شده کل به تفکیک با استفاده

 می باشد(. 5و  3،   4مقداری،روش درصد سود ناخالص و روش میانگین ساده و ضریب دار)ضریب استاندارد به ترتیب 

 

واحد  1333واحد محصول ب ،  1333واحد محصول الف ،  3333هزینه های مشترک شرکت سمنان برای تولید  -5

ریال می باشد.بهای فروش هر واحد از محصولات الف ، ب و ج در نقطه تفکیک به ترتیب  333333بالغ بر محصول ج ، 

واحد  333واحد محصول ب و  533واحد محصول الف ،  233ریال است. موجودی های پایان دوره شامل  133و  33،03

 محصول ج می باشد

 مطلوب است:

 س محاسبه میزان هزینه های مشترکی که بر اسا

 روش مقداری   -1

 روش ترزش نسبی فروش در نقطه تفکیک در موجودی پایان دوره هر یک از محصولات منظور می گردد.  -2

ریال خریداری می کند. شرکت دارای سه مرحله تولیدی می  433شرکت زاهدان ماده اولیه گاما را به قیمت هر لیتر  -6

( ماده گاما به سه محصول الف ، ب و ج تبدیل می 1ان مرحله )( شده و در پای1باشد که ابتدا ماده گاما وارد مرحله )

قیمت فروش در نقطه  حجم فروش حجم تولید محصول

 ریال -یکتفک

قیمت فروش 

 ریال -نهایی

هزینه های بعد از نقطه 

 ریال -تفکیک 

 1233333 633 243 کیلو   6333 کیلو  3333 آلفا

 033333 033 433 کیلو   3533 کیلو   4333 بتا

 ------ 333 333 کیلو   3333 کیلو   3333 گاما



013 
 

شود. محصول الف در نقطه تفکیک بدون انجام عملیات تولیدی اضافی قابل فروش است، اما محصولات ب و ج برای قبل 

پایان سال ( تکمیل می گردند. خلاصه هزینه ها و سایر اطلاعات مربوط در تاریخ 3( و )2فروش شدن به ترتیب در دایره )

 جاری به شرح زیر است:

 

 

هیچ گونه موجودی کالای در اول دوره وجود نداشته و در پایان سال نیز موجودی  مواد اولیه برابر صفر بوده است.تمامی 

 تکمیل می باشند. و هیچ گونه انحراف سربار کارخانه وجود نداشته است. 133موجودی های پایان دوره 

 مطلوب است:

تعیین بهای تمام شده محصولات الف ، ب و ج با فرض این که شرکت زاهدان برای تسهیم هزینه های مشترک از روش  

 های زیر استفاده می کند.

 روش مقداری     -1

 روش ارزش نسبی فروش -2

 روش خالص بازیافتنی -3

 دوایر 

(1) (2) (3) 

 ------ ------ ریال 3043333 مواد اولیه

 2563333 1343333 ریال 513333 دستمزد

 2333333 933333 ریال 453333 سربار کارخانه

 محصول 

 ج ب الف 

 25333 15333 12333 لیتر -مقدار فروخته شده 

 -موجودی در پایان سال

 لیتر

3333 ----- 5333 

 4153333 2923333 923333 ریال -فروش



 روش میانگین ساده -4

 روش درصد سود ناخالص -5

تولیدی بوده و سه محصول آلفا، بتا و گاما در این کارخانه تولید می شود.محصولات در شرکت اردبیل دارای سه مرحله  -3

مرحله اول تواما تولید شده و سپس محصول آلفا برای تکمیل تحویل مرحله دوم و محصول بتا تحویل مرحله سوم می 

فروخته می شود. هزینه هر یک  گردد و محصول گاما نیز در پایان مرحله اول از خط تولید خارج شده و به همان صورت

 از مراحل در مهر ماه سال جاری به شرح زیر است:

 

 ریال-مرحله سوم ریال -مرحله دوم ریال -مرحله اول 

 233333 323333 1533333 مواد مستقیم

 153333 233333 533333 دستمزد مستقیم

 133333 03333 633333 سربار ساخت

 

 533واحد بوده و قیمت فروش هر واحد نیز به ترتیب  3333واحد و  4333واحد، 3333 میزان تولید سه محصول به ترتیب

 ریال می باشد.اگر هزینه های مشترک بر اساس ارزش بازار در نقطه تفکیک بین محصولات تسهیم شود، 233ریال و 

 مطلوب است: 

 تعیین بهای تمام شده  هر واحد از محصول آلفا ، بتا و گاما 

در یک مرحله مشترک سه نوع محصول به نام های الف، ب و ج  تولید می کند.مقدار تولید هر یک از شرکت بیرجند  -0

لیتر . شرکت هزینه های مشترک را بر اساس ارزش فروش  233لیتر و  533محصولات به ترتیب عبارت است از 

ریال و جمع  433333ف  محصولات در نقطه تفکیک تسهیم می نماید.هزینه های مشترک تسهیم شده به محصول ال

ریال است. که  2333333ریال است .ارزش فروش محصولات در نقطه تفکیک جمعا  033333هزینه های مشترک 

 درصد آن را به خود اختصاص داده است. 5محصول ج ، 

 مطلوب است:

 تعیین ارزش فروش محصول  الف در نقطه تفکیک -1

 تعیین ارزش فروش محصول ب در نقطه تفکیک -2

 هزینه مشترک تسهیم شده به محصول بتعیین  -3



015 
 

 تعیین هزینه مشترک تسهیم شده به محصول ج -4
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